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TRANSLATION OF ORIGINAL INSTRUCTIONS

To our valued customers

Thank you for selecting an Emak product.

Our network of dealers and authorized
workshops will always be at your complete
disposal for any need you may have.

INTRODUCTION

For correct use of the machine and to avoid
accidents, do not start working until you have
read this manual carefully. You will find
explanations concerning the operation of the
various parts plus instructions for necessary
checks and relative maintenance.

NOTE: The descriptions and illustrations
contained in this manual are not binding. The
manufacturer reserves the right to undertake
any modifications it deems necessary without
revising this manual.

In addition to the operating instructions, this
manual contains paragraphs that require your
special attention. Such paragraphs are marked
with the symbols described below:

WARNING: where there is a risk of an accident or
personal, even fatal, injury or serious damage to
property.

CAUTION: where there is a risk of damaging the
machine or its individual components.

WARNING
RISK OF HEARING DAMAGE
IN NORMAL CONDITIONS OF USE, THIS MACHINE
MAY EXPOSE THE OPERATOR TO A PERSONAL DAILY
NOISE LEVEL EQUAL TO OR HIGHER THAN

85 dB (A)
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EXPLANATION OF SYMBOLS AND
SAFETY WARNINGS (Fig.1)

Read operator’s instruction book before
operating this machine.

Wear head, eye and ear protection.

Type of machine: CHAIN SAW.

Guaranteed sound power level

Serial number

CE conformity marking

Year of manufacture

Primer bulb

Chain brake, activated (right). Chain brake,
not activated (left).

WARNING! The surface can be hot.

CHAIN SAW COMPONENTS (Fig. 2)

. Choke lever

. Throttle trigger

. Throttle trigger lockout

. Carburetor adjustment screws
. Inertial brake lever

. Exhaust muffler

. Chain

. Guide bar

. Air filter cover

. On/off switch

11.

Fuel tank cap

. Starter handle
13.
14.
15.
16.
17.
18.

Oil tank cap

Primer bulb

Lateral chain tensioner screw
Front handle

Rear handle

Bar cover




3. SAFETY PRECAUTIONS

A\ WARNING - If correctly used, the chainsaw

is a quick, easy to handle and efficient
tool; if used improperly or without the due
precautions it could become a dangerous tool.
For pleasant and safe work,always strictly
comply with the safety rules that follow and
throughout this manual.

A\ WARNING: The ignition system of your

machine produces an electromagnetic
field of very low intensity. This field could
interfere with certain pacemakers. To reduce
the risk of serious or fatal injury, persons with
pacemakers should consult their doctor or the
manufacturer of the pacemaker before using
this machine.

4\ WARNING: - National regulations could
limit use of the machine.

1. Do not use the chainsaw until you have
completely understood the specific
operating methods. First time users must
familiarize themselves thoroughly with the
operation of the machine before working in
the field.

2. The chainsaw must only be used by adults in
good physical condition with knowledge of
the operating instructions.

3. Do not use the chainsaw when you are
physically tired or if you have taken alcohol,
drugs, or medication.

4. Never wear scarves, bracelets or anything
else which could be taken up by the
machine or chain. Wear close-fitting safety
clothing.

5. Wear protective non-slip safety shoes,
gloves, glasses, ear protection and safety
helmet.

6. Never allow bystanders to remain within
your working area when starting or cutting
with the saw.

7. Do not start cutting until you have a clear
work area. Do not cut near electric cables.

8. Always cut from a firm-footed and safe
position.

9. Only use the chainsaw in well-ventilated
places, do not operate the chainsaw in
explosive or flammable atmospheres or in

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

closed environments.

Never touch the chain or attempt to service
the saw while the engine is running.

It is prohibited to fit any device other than
that supplied by the manufacturer.

All labels with health hazards must be kept
in good conditions. In case of damage or
deterioration, immediately substitute them
(Fig. 1).

Do not utilize the machine for uses different
from the ones specified in the manual (see
pag. 14).

Never leave the machine unattended with
the engine running.

Check the chainsaw each day to ensure that
each device, whether for safety or otherwise,
is functional.

Always follow the manufacturer’s
instructions for the maintenance operations.

Never use a damaged, modified, or
improperly repaired or assembled chainsaw.
Do not remove, damage or deactivate any of
the safety devices. Only use bars of the
length indicated in the table.

Never carry out operations or repairs on your
own that are other than routine
maintenance. Call specialized and
authorized workshops only.

Never start up the chainsaw without the
chain cover fitted.

If your chainsaw is no longer usable, dispose
of it properly without damaging the
environment by handing it in to your local
Dealer who will arrange for its correct
disposal.

Only loan your saw to expert users who are
completely familiar with saw operation and
correct use. Give other users the manual
with operating instructions, which they
should read before using the saw.

All saw service, other than the operations
shown in the present manual, should be
performed by competent personnel.

Keep this manual on hand and consult it
before each use of the tool.

Please note that the owner or the user is
responsible for any accidents or damage to
third parties or their property.
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SAFETY PROTECTIVE CLOTHING

A\ Major cases of chainsaw accidents happen

when the chain hits the operator. While
working with the chainsaw, always use safety
protective approved clothing. The use of
protective clothing does not eliminate injury
risks, but it reduces the injury effects in case of
accident. Consult your trusted supplier to choose
an adequate equipment.

The clothing must be proper and not an obstacle.
Wear adherent anti-cut clothing. Anti-cut
jackets, dungarees and leggings are the ideal.
Do not wear clothes, scarves, ties or bracelets
that can stuck into woods or twigs. Tie up and
protect long hair (example with foulards, cap,
helmets, etc.)

Safety shoes or boots having skid-proof sole
and anti-piercing insert.

Wear protective helmet in places where there
can be falling objects.

Wear protective goggles or face screens!

Use protections against noises; for example
noise reduction ear guards or earplugs.
The use of protections for the ear requests
much more attention and caution, because the
perception of danger audio signals (screamings,
alarms, etc.) is limited.

Wear anti-cut gloves.

4. FITTING THE BAR AND CHAIN

A\ WARNING - Always wear work gloves

during assembly procedures. Use only
bars and chains recommended by the
manufacturer (page 19).

- Pull the guard (Fig. 3) towards the front handle
to check that the chain brake is not on.

- Remove the bar nuts (A) and the chain cover
(B, Fig. 4).

- Remove and dispose of the cardboard spacer
placed on the chain bar stud screws (C, Fig.5).

- Take the chain tightener pawl (D, Fig. 5) to the
limit stop, by unscrewing all the chain
tightener screw (L).

- Place the bar (F, Fig. 5) onto the studs (N).

- Fit the chain (H, Fig. 6) inside the sprocket (E)
and the bar groove (M). Pay attention to the

direction of rotation of the chain (Fig. 8).

- Put down the chain cover, inserting it into its
housing and, keeping it pressed against the
bar, screw on the chain tightener screw
(L, Fig. 7) so that the pawl (D, Fig. 5) goes into
the hole (G) of the bar.

- Fit the chain cover and the relative nuts
without tightening them.

- Tension the chain by means of the tensioning
screw (L, Fig. 7).

- Hold the tip of the guide bar up and tighten
the chain cover nut securely (Fig. 9). The
tightening torque is 1,5 kgm (15 Nm). The
chain should be taut but turn freely by hand
(Fig. 10).

- The chain is tensioned correctly when it can
be pulled upwards a few millimetres (Fig. 10).

A\ WARNING - Always maintain the correct

chain tension. An excessively slack chain
increases the risk of kickback and the chain may
ride out of the bar channel; these events can
cause injury the operator and damage to the
chain. An excessively slack chain will result in
rapid wear of chain, bar and sprocket. On the
contrary, an over tensioned chain will tend to
overload the motor with resulting damage. A
correctly tensioned chain provides the best
cutting characteristics, optimal safety, and
long working life of the chain. The working life
of the chain depends on correct tensioning and
correct lubrication.

5. STARTING

FUELING

A\ WARNING: Gasoline is an extremely

flammable fuel. Use extreme caution
when handling gasoline or fuel mix. Do not
smoke or bring any fire or flame near the fuel
or the chainsaw.

- To reduce the risk of fire and burn injury,
handle fuel with care. It is highly flammable.

- Mix and store fuel in a container approved for
gasoline.

- Mix fuel outdoors where there are no sparks or
flames.

- Select bare ground, stop engine, and allow to
cool before refueling.

- Loosen fuel cap slowly to release pressure and
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to keep fuel from escaping around the cap.

- Tighten fuel cap securely after refueling. Unit
vibration can cause an improperly tightened
fuel cap to loosen or come off and spill
quantities of fuel.

- Wipe spilled fuel from the unit. Move 3 meter
away from refueling site before starting
engine.

- Never attempt to burn off spilled fuel under
any circumstances.

- Do not smoke while handling fuel or while
operating the chainsaw.

- Store fuel in a cool, dry, well ventilated place.

- Never place the machine in a combustible area
such as dry leaves, straw, paper, etc.

- Store the unit and fuel in an area where fuel
vapors cannot reach sparks or open flames
from water heaters, electric motors or switches,
furnaces, etc.

- Never take the cap off the tank when the
engine is running.

- Never use fuel for cleaning operations.

- Take care not to get fuel on your clothing.

This product is powered by a 2-cycle engine and
requires pre-mixing gasoline and 2-cycle oil.
Pre-mix unleaded gasoline and 2-cycle engine oil
in a clean container approved for gasoline.
RECOMMENDED FUEL: THIS ENGINE IS
CERTIFIED TO OPERATE ON UNLEADED GASOLINE
INTENDED FOR AUTOMOTIVE USE WITH AN
OCTANE RATING OF 89 ([R + M] / 2) OR HIGHER.
Mix 2-cycle engine oil with gasoline according to
the instructions on the package.

We strongly recommend the use of 2% (1:50)
Oleo-Mac/Efco two cycle engine oil, which is
specifically formulated for all air-cooled
two-stroke engines.

The correct oil / fuel proportions shown in the
table are suitable when using the Oleo-Mac/Efco
PROSINT 2 and EUROSINT 2 or an equivalent
high-quality engine oil (JASO specification FD
or ISO specification L-EGD).

GASOLINE oIL
ia 2% - 50:1
L L (cm?)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

A CAUTION: DO NOT USE AUTOMOTIVE OIL
OR 2-CYCLE OUTBOARD OIL.

A\ CAUTION:

- Match your fuel purchases to your
consumption; don’t buy more than you
will use in one or two months;

- Store gasoline in a tightly-closed
container in a cool, dry place.

A\ CAUTION - For the mixture, never use a

fuel with an ethanol percentage higher
than 10%; gasohol (mixture of gasoline and
ethanol) up to 10% ethanol or E10 fuel are
acceptable.

NOTE - Prepare only the quantity of mixture
required for immediate use; do not leave fuel in
the tank or a container for a long time. Were
commend the use of the additive Emak ADDITIX
2000 code 001000972 if the mixture is to be
stored for 12 months.

Alkylate gasoline

A\ CAUTIONS - Alkylate fuels have different

density than normal fuel. Therefore
engines, set with normal fuel, need different H
jet regulation to avoid critical issues. For this
operation it’s necessary turned at a Licensed
Service Dealer.

FILLING THE TANK
Stir the mixture well before refuelling.

A\ WARNING: Follow safety instruction for

fuel handling. Always shut off engine
before fuelling. Never add fuel to a machine
with a running or hot engine. Move at least 3
m from refuelling site before starting engine.
DO NOT SMOKE!
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1. Clean surface around fuel cap to prevent
contamination.

2. Loosen fuel cap slowly.

3. Carefully pour fuel mixture into the tank.
Avoid spillage.

4. Prior to replacing the fuel cap, clean and
inspect the gasket.

5. Immediately replace fuel cap and hand
tighten. Wipe up any fuel spillage.

A\ WARNING: Check for fuel leaks, if any
are found, correct before use. Contact a
Servicing Dealer if necessary.

OIL FILLING AND CHAIN LUBRICATION
The saw chain is automatically lubricated during
use by a pump which normally requires no
maintenance. The oil flow is pre-regulated by the
manufacturer to ensure a sufficient oil delivery
even under heavy working conditions. During
cutting of thin timber a possible oil dripping is
normal.

- Always wipe off around the filler hole before
unscrewing the cap (13, Fig. 2) so that no dirt
enters the oil reservoir.

- During work watch the oil level.

- After the filling, operate the motor 2 or 3 times
to restore correct oil delivery.

- In case of faults do not try to repair the
machine yourself, but apply to your authorized
dealer.

Correct chain lubrication during the cutting

phase reduces wear to a minimum between the

chain and bar thus prolonging life. Always use a

good quality oil.

A\ WARNING - Never use waste oil.

Always use biodegradable lubricant (eco-
lube Oleo-Mac/Efco) which is specific for bar
and chain and also respectful towards nature,
operator health and chain saw’s parts.

A\ Before starting make sure the chain is not
obstructed.

A\ When the chainsaw is running, grip the

front handle firmly with your left hand
and the back handle with your right hand
(Fig. 11).

- Do not lean forward and do not cut above
shoulder height; gripping the chain saw at the

top of the handle makes it difficult to control
and counteract kickback.

- Check that all parts of the body are kept
away from the chain and muffler.

- Left-handers should follow these
instructions too. Keep a proper cutting
stance.

A\ Over exposure to vibrations can result in

blood-vessel or nerve injury to persons
suffering with blood circulation problems.
Seek medical attention if you experience
physical symptoms such numbness, lack of
feeling, reduction in normal strength, changes
in the color of the skin. These symptoms
normally appear in the fingers, hands or
wrists.

Engine is Flooded

- Set the on/off switch to STOP (B, Fig. 13).

- Unscrew the screw on the cover (A, Fig. 27).

- Remove the cover.

- Pry off the spark plug boot.

- Unscrew and dry off the spark plug.

- Open the throttle wide.

- Pull the starter rope several times to clear the
combustion chamber.

- Refit the spark plug and connect the spark
plug boot, press it down firmly.

- Set the choke lever to OPEN position - even if
engine is cold.

- Now start the engine.

A\ WARNING - Never start the saw engine

without the bar, chain and clutch cover
(chain brake) assembled - or else the clutch can
come loose and cause personal injuries.

STARTING THE ENGINE

The chain brake must be engaged when
starting the saw. Set the chain brake by
pushing the chain brake lever / hand guard
forward (towards the bar), to the brake
position (Fig. 12). Fill the carburetor by pushing
primer bulb (A, Fig. 14). Push the choke lever, (B,
Fig.14A) fully down (1).

Place the chainsaw on the ground in a stable
position. Check that the chain is free to turn
and will not come into contact with any foreign
objects. Before you start the engine, make sure
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the saw chain is not contacting any object.
Never try to start the saw when the guide bar
is in a cut. Hold the front handle firmly with the
left hand and put your right foot onto the base
of the rear handle (Fig. 15). Pull the starter cord a
few times until the first kick over of the engine
is heard. Move the choke lever, (B, Fig.14B) to the
intermediate position (2). Pull the starter cord to
start the engine. Once the engine is going release
the chain brake and wait for a few seconds.
Then accelerate with the throttle (C, Fig. 13) to
fire the half throttle-blocking device.

A\ WARNING - Once the engine is warmed up
do not use the choke to start up again.

A\ WARNING - Use the semi-acceleration
device only in the phase of starting the
engine.

BREAKING-IN THE ENGINE

The engine reaches the maximum power after
5+8 hours of activity.

During this period of breaking-in do not use the
engine at wide open throttle without load, to
avoid excessive functioning stress.

A WARNING! - During the breaking-in

period do not vary the carburetion to
obtain a presumed power increment; the
engine can be damaged.

NOTE: It is normal for smoke to be emitted
from a new engine during and after first use.

BREAKING-IN THE CHAIN

New chains will stretch and must be tightened
frequently. Tension adjustment should only be
made when the chain is cool. First, turn the chain
and lubricate it with additional oil. Then start
the saw and allow it to run at moderate speed,
checking that the oil pump is working properly.
Stop the engine and adjust the chain tension.
Start the saw again and make a few cuts in a
trunk to heat up the chain. Stop the engine, allow
the chain to cool and adjust again. Repeat this
process until the chain retains proper tension. Do
not touch the ground with the chain.

A\ WARNING - Never touch the chain while
the motor is running. Do not touch the
ground with the chain.

6. STOPPING THE ENGINE

Release the throttle lever (C, Fig. 12) and let the
engine return to idle. Switch off the engine,
returning the choke lever (B, Fig.13) to the fully
up position (3).

Do not put the chain saw on the ground
when the chain is still moving.

7. USE

Long term inhalation of the engine’s exhaust
fumes, chain oil mist and dust from sawdust can
represent a health risk.

ICE DEVICE SYSTEM

In the event of temperatures below 0°C, move
the cursor (A, Fig.33) to the winter position. In
this way heated air from the cylinder is also taken
in, preventing thus the formation of ice inside the
carburetor.

When the temperature rises above +10°C,
move the cursor (A, Fig.34) to the summer
position. Failure to reset this parameter
could impair motor performance due to
overheating.

CHAIN BRAKE

The inertial chain brake ensures maximum
safety in using the chainsaw. It protects the
operator from dangerous kickback which can
occur during working phases. It is actuated, with
consequent instant locking of the chain, when
the operator presses the lever (manual operation)
or automatically by inertia when the protection is
pushed forward (Fig. 16) in the event of sudden
kickback (inertial operation).

The chain brake is released by pulling the lever
towards the operator (Fig. 3).

CHECKING BRAKE OPERATION

At machine inspection prior to each job, check

the operating condition of the brake following

the steps below:

1. Start the engine and grasp the handle
securely with both hands.

2. Pulling the throttle lever to maintain the chain
operation, push the brake lever down toward
the front using the back of your left hand
(Fig. 11).

3. When the brake operates and the chain is
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stopped, release the throttle lever.
4. Release the brake (Fig. 3).

BRAKE MAINTENANCE: always keep the
chain brake mechanism clean and lubricate
the leverage. Check wear on the brake belt. Its
minimum thickness must be 0.30 mm.

PROHIBITED USE

A\ WARNING - Always follow the safety

regulations. This chain saw is designed
and built for pruning and tending standing
trees or shrubs. It is forbidden to cut other
types of material. Vibrations and kickback
vary with different materials and the
requirements of the safety regulations would
not be respected. Do not use the chainsaw as
a lever for lifting, moving or splitting objects.
Do not lock it over fixed stands. It is forbidden
to hitch tools or applications to the P.t.o. that
are not specified by the manufacturer.

PRECAUTIONS FOR THE WORK AREA

- Do not work near electrical cables.

- Work only in conditions offering sufficient
visibility and light to see clearly.

- Stop the engine before setting the chainsaw
down.

- Be particularly cautious and alert when
wearing ear protectors, as these can restrict
your ability to hear sounds indicating danger
(shouts, signals, warnings, etc.)

- Be extremely careful when working on slopes
or uneven surfaces.

- Do not cut above chest height, as a saw held
higher is difficult to control against kickback
forces.

- Do not cut from a ladder, this is extremely
dangerous.

- Stop the saw if the chain strikes a foreign
object. Inspect the saw and repair parts as
necessary. Inspect the machine even in case of
accidental fall of the machine.

- Keep the chain out of dirt and sand. Even a
small amount of dirt will quickly dull a chain
and increase the possibility of kickback.

- Always keep the handles dry and clean.

- When cutting a limb that is under tension, be
alert for springback so you will not be struck
when the tension in the wood fibre is released.

- Take great care when cutting small branches or
shrubs which can block the chain, be thrown
back towards you or cause you to lose your
balance.

OPERATING INSTRUCTIONS

A\ WARNING - Tree filling is a task that

requires experience. Not groped tree
filling if you are inexperienced. AVOID
ALL TRANSACTIONS FOR WHICH YOU ARE
NOT QUALIFIED! It is recommended that
inexperienced operators to refrain tree filling
if the trunk has a diameter greater than the
length of the bar. When using the chainsaw
for the first time, make several cuts in a small
trunk in order to become familiar with the
saw in action. Always use full throttle when
cutting with the saw, regardless of the size of
the timber. Never push down on the saw when
cutting. The weight of the saw alone enables it
to cut properly with minimum effort.

A\ WARNING - Never cut in high wind, bad

weather, when visibility is poor or in very
high or low temperatures. Always check the
tree for dead branches which could fall during
the felling operation.

TREE FELLING

In tree filling and bucking operations exploit the
presence of spike bumpers, pivoting on it. Study
the tree and surrounding area before starting to
cut. Clear the work area before beginning to cut.
Prepare the widest possible path of retreat for
when the tree falls (Fig. 17). Cut off any branches
at the bottom of the trunk up to a height of
about 2 metres. Make a 90 degree notch on
the face of the tree, in the direction it will fall.
The depth of the notch should never exceed
1/4 of the diameter of the trunk (1 - Fig. 18).
About 10 cm (4”) higher up the trunk make a cut
down towards the first cut, in order to extract a
wedge. This is the mouth of the hinge, and is the
direction in which the tree falls (2 - Fig. 18).
Now, make your felling cut on the opposite
side of the trunk. Start the cut about 4-5 cm (2")
higher than the center of the notch (3 - Fig. 18).
Always leave a hinge (A, Fig. 19-24) which allows
you to control the direction the tree falls in. Put a
wedge into the felling cut, before the tree starts
to move, to prevent the chainsaw guide bar from
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getting stuck.

If the diameter of the trunk is greater than the
length of the guide bar, make the felling cut as
shown in the sequence of Fig. 19.

LIMBING

a) Always start from the larger diameter and
move towards the tip to cut off limbs and any
secondary branches.

Always find the safest and most stable
position before accelerating the chainsaw. If
necessary, keep your balance by resting your
knee on the trunk itself.

c) Keep the chainsaw on the trunk so as not
to get too tired, turning it onto the left- or
right-hand side depending on the position of
the branch to cut (Fig. 20).

In the case of branches under tension, find a
safe position to protect yourself if they whip
back. Always start the cut from the opposite
side to the bend.

When lopping large diameter branches make
use of the bumper spike.

S

&

o

A WARNING - Do not use the upper edge
of the tip of the guide bar to cross-cut;
otherwise you might risk a kickback.

BUCKING

When bucking up the trunk to desired lengths,

there is one basic rule to follow. Look to see where

the trunk is supported, and determine which way
the two halves will fall when cut.

a) If the trunk is supported at both ends, first
make a small cut at the top (1 - Fig. 21), then
complete the cut from the bottom (2 - Fig. 21).
This will avoid pinching the saw.

b) If the trunk is supported at one end or
near the center, first make a small cut from
underneath (1 - Fig. 22), then complete the cut
from the top (2 - Fig. 22).

A\ WARNING - If the saw becomes pinched in

the trunk, stop the engine, lift the log and
change its position (Fig. 23). Never attempt to
free the saw by pulling on it.

8. MAINTENANCE

A\ WARNING - Always wear protective gloves
during maintenance operations. Do not
carry out maintenance when the engine is hot.

A WARNING - Departure from the
sharpening instructions considerably
increases the risk of kickback.

CHAIN SHARPENING

The pitch of the chain (Fig. 25) is 3/8".

Sharpen the chain using protective gloves and a
round file of @ 4.0 mm (5/32").

Always sharpen the cutters only with outward
strokes observing the values given in Fig. 25.
After sharpening, the cutting links must all have
the same width and length.

A\ WARNING - A sharp chain produces well-
defined chips. When your chain starts to
produce sawdust, it is time to sharpen.

After every 3-4 times the cutters have been
sharpened you need to check the height of the
depth gauges and, if necessary, lower them using
the flat file and template supplied optional, then
round off the front corner (Fig. 26).

A\ WARNING - Proper adjustment of the
depth gauge is as important as proper
sharpening of the chain.

GUIDE BAR

The guide bars provided with a sprocket at
their tip must be lubricated with grease using a
lubrication syringe.

The bar should be reversed every 8 working
hours to ensure uniform wear.

Keep the bar groove and lubrication hole clean
using the bar groove cleaner supplied optional.
Check the bar rails frequently for wear and, if
necessary, remove the burs and square-up the
rails using the flat file.

Turn the guide bar and check that the lubrication
holes are free from impurities.

A\ WARNING - Never mount a new chainsaw
on a worn sprocket.

AIR FILTER - Rotate the knob (A, Fig. 27) and
check the air filter (B) each day. Open air cleaner
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(B) by means of the two tabs (E, Fig.27). Clean
with Emak degreaser p/n 001101009A, rinse with
water and blast dry with compressed air, not too
close, blowing from the inside outwards. Renew
the filter if heavily clogged or damaged.

A WARNING! - When refitting the air filter (B),
fit it into well, before reassembly.

FUEL FILTER - Check the fuel filter periodically.
Replace it if too dirty (Fig. 28).

OIL PUMP (automatic/adjustable) - Flow
adjustment is pre-set by the manufacturer. Oil
flow can be adjusted by the operator according
to specific requirements by means of the special
adjusting screw (Fig. 32). Oil flow occurs only
when the chain is moving.

A\ WARNING - Never use scavenge oil.

STARTING UNIT - Use a brush or compressed
air to keep the cooling louvers of the starter
assembly free and clean.

ENGINE - Clean the cylinder fins with
compressed air or a brush periodically.
Dangerous overheating of engine may occur
due to impurities on the cylinder.

SPARK PLUG - Clean the spark plug and check
the electrode gap periodically (Fig. 29).

Use TORCH L8RTF or of other brand with the
same thermal grade.

CHAIN BRAKE - If the chain brake does not work
properly, remove the chain cover and the clean
brake components. Replace the chain brake band
if worn or deformed.

Never use fuel for cleaning operations.

CARBURETOR

Before adjusting the carburetor, clean the starter
cover, the air filter (Fig. 27) and warm up the
engine.

Idle screw T is adjusted in order to ensure a good
safety margin between idle running and clutch
engagement.

A WARNING - With the engine idling, the

chain must never turn. If the chain moves to
the minimum, intervene on the T screw and
reduce the speed of the motor. If the problem
persists, immediately stop the work and
contact an Authorized Service Center to solve
the problem.

A WARNING - Weather conditions and
altitude may affect carburation. Do not allow
anyone to stay close to the chainsaw while
working or while adjusting the carburetor.

EXTRA MAINTANANCE ADVISABLE

It is advisable to inspect the machine by a
specialized technician at an authorized service
network at the end of season, if used intensively,
and every two years if with normal use.

A\ WARNING! - Any maintenance operations

not specifically dealt with in this manual
must be carried out by an authorized service
center. To ensure that your chainsaw continues
to function correctly, use only ORIGINAL
REPLACEMENT PARTS.

A\ Any unauthorized changes and/or

use of non-original replacement parts
may result in serious injury or death to the
operator or third parties.

TRANSPORTION
Carry the chainsaw with the engine stopped,
guide bar to the rear and chain cover on (Fig. 31).

A WARNING - When transporting the

machine on a vehicle, ensure that it is
firmly and securely fastened using straps or
belts. The machine must be transported in the
horizontal position, also ensuring compliance
with applicable transport regulations for such
machines.
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MAINTENANCE CHART

318 5
Please note that the following maintenance intervals apply for normal operating conditions only. If | & é ‘Q, = @H_a
your daily work requires longer than r_10rma| or harsh cutting conditions are present the suggested | & 5= 3 E 3
intervals should be shortened accordingly. :’5_’ E% = ] w
k% & =
Complete Machine Inspect (Leaks, Cracks, and Wear) X X
Controls (Ignition Switch, Choke Lever, Throttle | Check Operation
Trigger, Trigger Interlock) X X
Chain Brake Check Operation X X
Check by Dealer X
Fuel Tank and Oil Tank Inspect (Leaks, Cracks, and Wear) X X
Fuel Filter Inspect and Clean X
Replace Filter Element
Chain Lubrication Check Output X X
Saw Chain Inspect (Damage, Sharpness, and Wear) X X
Check Tension X X
Sharpen (Check Gauge Depth) X
Guide Bar Inspect (Damage, and Wear) X X
Clean Bar groove and Oil Passages X
Rotate, Lubricate Sprocket Nose and Deburr X
Replace X
Rim Sprocket Inspect (Damage, and Wear) X
Replace X
Clutch Drum Inspect (Damage, and Wear) X
Replace X
Chain Catcher Inspect (Damage, and Wear) X X
Replace X
All Accessible Screws and Nuts (not Adjusting Inspect - Retighten X
Screws)
Air Filter Clean X
Replace X
Cylinder Fins and Starter System Vents Clean X
Starter Rope Inspect (Damage, and Wear) X
Replace X
Carburetor Check Idle (Chain must not rotate at Idle) X X
Spark Plug Check Electrode Gap X
Replace X
Vibration Mounts Inspect (Damage and Wear) X
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9. STORAGE

If the machine is to be stored for long periods:

- Drain and clean the fuel and oil tank in a well-
ventilated area.

- Dispose of fuel and oil according to the rules
and respecting the environment.

- To drain the tank, start the engine and wait
until the fuel is exhausted and the engine
stops (leaving fuel mixture in the carburetor
could damage the membranes).

- Remove, clean and spray it with protective oil
the chain and the bar.

- Thoroughly clean the air intake slots on the
starter housing, the air filter (Fig. 27) and the
cylinder fins.

- Store the blower in a dry place, preferably not
in direct contact with the ground, away from
heat sources and the tanks empty.

- The procedures for returning the machine to
service following winter storage are the same
as for starting up during everyday use
(page 10).

ENVIRONMENTAL PROTECTION

Environmental protection should be a priority of

considerable importance when using the

machine, for the benefit of both social cohesion
and the environment in which we live.

- Try not to cause any disturbance to the
surrounding area.

- Scrupulously comply with local regulations
and provisions for the disposal of oils, petrol,
batteries, filters, deteriorated parts or any
elements which have a strong impact on the
environment. This waste must not be disposed
of as normal waste, it must be separated and
taken to specified waste disposal centers
where the material will be recycled.

Demolition and disposal

When the machine reaches the end of its service
life, do not dispose of it into the environment;
instead take it to a waste disposal center.

Most materials used in the manufacture of the
machine are recyclable; all metals (steel,
aluminium, brass) can be delivered to a normal
recycling station. For information contact your

local waste recycling service. Waste disposal must
be carried out with respect for the environment,
avoiding soil, air and water pollution.

In all cases, applicable local legislation must
be complied with.
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10. TECHNICAL DATA

GSH 40 - MTH 400 MTH 402

Displacement

389 cm3

Engine 2 stroke EMAK
Power 1.7 kW 0.9 kw
Min. rpm 3.000 min_ ¥

Max. rpm 12.800 min™ ¥
Primer bulb Yes

Lateral chain tensioner screw Yes

Starting system W Yes

No.of pinion teeth 6

Weight without bar and chain 4.5 kg

Fuel tank capacity iﬂ + 6

320 (0.32) cm3 (@)

Chain oil reservoir capacity

220 (0.22) cm?3 (@)

Chain speed at 133% of maximum engine power speed

21,5m/s

* No load RPM with bar and chain

Recommended guide bar and chain combinations

GSH 40 - MTH 400 - MTH 402

Chain pitch and gauge 3/" x .050"

Guide bar length 14" (35 cm) 16" (41 cm)
Type of guide bar 140SDEA041 160SDEA041
Type of chain 91P

Cutting length 310 mm 370 mm

/\ WARNING!!

The risk of kickback is greater when using a combination bar/chain wrong! Use only the
combination bar/chain recommended and follow the instructions for sharpening.

19



GSH 40 - MTH 400 - MTH 402

L

PA
Pressure level dB (A)| EN 11681-1 103,2
EN 22868
Uncertainty dB (A) 3,2
2000/14/EC
Measured sound power level dB (A)| EN 22868 11,5
EN ISO 3744
Uncertainty dB (A) 3,1
Lwa
2000/14/EC
Guaranteed sound power level dB (A) EN 22868 115
EN ISO 3744
EN 11681-1
Vibration level m/s2 | EN 22867 ;'19 ((S);())
EN 12096 !
Uncertainty m/s2 | EN 12096 -:'g ((g;(())

* Weighted average values (1/3 minimum rpm, 1/3 at full load, 1/3 racing).
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11. DECLARATION OF CONFORMITY

The undersigned,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

declares under its own responsibility that the machine:

1. Type:

Chainsaw

2.Trademark: / Type:

OLEO-MAC GSH 40/ EFCO MTH 400 - MTH 402

3. serial identification

825 XXX 0001 - 825 XXX 9999

complies with the provisions of
the Directive / Regulation and
subsequent amendments or
additions

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - 2011/65/EU

conforms with the provisions of the
following harmonized standards:

ENISO 11681-1:2011 - EN 55012:2007 -
EN 55012:2007/A1:2009 - EN ISO 14982:2009

conforms with the model that was
awarded EC certification No.

EPT 0477.MAC.19/3235 (GSH 40)
EPT 0477.MAC.19/3236 (MTH 400)

Notify body for Directive 2000/14/EC

Eurofins Product Testing Italy S.r.l. - v. Courgne, 21 -
10156 Torino (TO) - Italy n° 0477

Conformity assessment procedure
followed

AnnexV -2000/14/EC

Measured sound power level

111,5dB(A)

Guaranteed sound power level:

115 dB(A)

Made at:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Date:

20/07/2019

Technical documentation available
by:

the administrative headquarter. - Technical Department

(=%

e S Sis o \ ®
Rt (~JEmak..
\J Fausto Bellamico - President
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12. WARRANTY CERTIFICATE

This machine has been designed and
manufactured using the most modern
techniques. The manufacturer guarantees its
products for 24 months from the date of
purchase, for private and hobby use. The
warranty is limited to 12 months in case of
professional use.

Limited warranty

1) The warranty period starts on the date of
purchase. The manufacturer, acting
through the sales and technical assistance
network, shall replace free of charge any
parts proven defective in material,
machining or manufacturing. The warranty
does not affect the purchaser’s rights as
established under legislation governing the
consequences of defects in the machine.

2) Technical personnel will undertake the
necessary repairs in the minimum time
possible, compatible with organizational
needs.

3) To make any claim under the warranty,
this certificate of warranty, fully
completed, bearing the dealer’s stamp
and accompanied by the invoice or
receipt showing the date of purchase,
must be displayed to the personnel
authorized to approve work.

4) The warranty shall be null and void if:

- the machine has evidently not been
serviced correctly

- the machine has been used for improper
purposes or has been modified in any
way,

- unsuitable lubricants and fuels have
been used

- non-original spare parts and accessories
have been fitted

- work has been done on the machine by
unauthorized personnel

5) The warranty does not cover consumables
or parts subject to normal wear.

6) The warranty does not cover work to
update or improve the machine.

7) The warranty does not cover any
preparation or servicing work required
during the warranty period.

8) Damage incurred during transport must be
immediately brought to the attention of
the carrier: failure to do so shall render the
warranty null and void.

9) Engines of other manufacturers (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini,
Kohler, etc.) fitted to our machines are
covered by the warranties of the engine
manufacturer.

10) The warranty does not cover injury or
damage caused directly or indirectly to
persons or things by defects in the
machine or by periods of extended disuse
of the machine resulting from the said
defects.

[
[
[
[
[
[
| BOUGHT BY Mr.
[
[
[
[
[
[

MODEL
SERIAL No DEALER
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13. TROUBLESHOOTING

WARNING: Always stop unit and disconnect spark plug before performing all of the
recommended remedies below except remedies that require operation of the unit.

When you have checked all the possible causes listed and you are still experiencing the problem, see
your Servicing Dealer. If you are experiencing a problem that is not listed in this chart, see your

Servicing Dealer for service.

PROBLEM

POSSIBLE CAUSE

SOLUTION

Engine will not start or will run
only a few seconds after starting.

1. No spark

2. Flooded engine.

1. Watch for spark at spark plug tip. If there
is no spark, repeat test with a new spark
plug (L8RTF).

2. Follow procedure page 12 If engine still
fails to start, repeat procedure with a
new spark plug.

Engine starts but will not
accelerate properly or will not run
properly at high speed.

Carburetor requires adjustment.

Contact a Servicing Dealer for carburetor
adjustment.

Engine does not reach full speed
and / or emits excessive smoke

_

. Check oil fuel mixture.
2. Airfilter dirty.

3. Carburetor requires
adjustment.

1. Use fresh fuel and the correct 2-cycle oil
mix.

2. Clean per instruction in Maintenance-
Air Filter Section.

3. Contact a Servicing Dealer for
carburetor adjustment.

Engine starts, runs and
accelerates but will not idle.

Carburetor requires adjustment.

Turn idle speed screw “T” (Fig. 30)
clockwise to increase idle speed.See
Operation-Carburetor Adjustment.

Bar and Chain Running Hot and
Smoking

—_

. Chain oil tank empty.

2. Chain tension too tight.

3. Oiler function.

1. Oil tank should be filled every time that
fuel tank is filled.

2. Tension chain per instructions in
Operation-Chain Tension section
(Pag. 10).

3. Run at full throttle 15 to 30 seconds.
Stop saw and check for oil dripping
from bar tip guard and guide bar. If oil
is present the chain may be dull or bar
may be damaged. If no oil contact a
Servicing Dealer.

Engine starts and runs, but chain
is not rotating

WARNING: Never
touch the chain while
the engine is running.

—_

. Chain brake engaged.

2. Chain tension too tight.

w

. Guide bar and chain assembly.

4. Chain and/or guide bar
damaged.

5. Clutch drum and/or rim
sprocket damaged.

1. Release chain brake, see Operation-
Chain Brake Section (Pag. 13).

2. Tension chain per instructions in
Operation-Chain Tension section
(Pag. 10).

3. Refer to Assembly-Assembling the Bar
and Chain Section (Pag. 10).

4. Refer to Maintenance-Chain and/or
Maintenance-Guide Bar Section
(Pag. 15).

5. Replace if necessary - contact a
Servicing Dealer.
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TRADUCTION DES
ORIGINALES

A notre aimable clientéle

Merci d'avoir choisi un produit Emak.

Notre réseau de distributeurs et d'assistance est
a votre disposition pour toute nécessité.

INTRODUCTION

Pour un emploi correct de la machine et pour
éviter tout accident, ne commencez pas le travail
sans avoir préalablement lu ce manuel avec
attention. Vous y trouverez les descriptions du
fonctionnement des différents composants, ainsi
que les instructions relatives aux controles et aux
procédures d’entretien requis.

N.B. Les descriptions et les illustrations
figurant dans le présent manuel ne sont pas
rigoureusement contractuelles. Le fabricant
se réserve le droit d’apporter d’éventuelles
modifications sans étre tenu de mettre a jour
a chaque fois ce manuel.

Outre les instructions relatives au
fonctionnement, le présent manuel contient des
paragraphes requérant une attention particuliere
de votre part. Ces paragraphes sont signalés par
les symboles décrits ci-dessous :

ATTENTION : lorsqu’il existe des risques
d’'accidents, de blessures corporelles voire
mortelles, ou de graves dommages au matériel.
AVERTISSEMENT : lorsqu'il existe un risque de
dommages sur |'unité ou ses composants.

INSTRUCTIONS

ATTENTION
RISQUE DE DOMMAGES AUDITIFS
EN CONDITIONS NORMALES D’UTILISATION, CET
ENGIN PEUT REPRESENTER POUR LOPERATEUR
PREPOSE UN NIVEAU D’EXPOSITION PERSONNELLE
ET QUOTIDIENNE AU BRUIT EGALE OU SUPERIEURE A

85dB (A)
SOMMAIRE
1. EXPLICATION DES SYMBOLES ET
REGLES DE SECURITE 24
2. COMPOSANTS DE LA
TRONCONNEUSE 24
3. NORMES DE SECURITE 25
4. MONTAGE GUIDE ET CHAINE 26
5. MISE IN ROUTE 26
6. ARRET DU MOTEUR 29
7. UTILISATION 30
8. ENTRETIEN 32
9. REMISSAGE 35
10. DONNEES TECHNIQUES 36
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CERTIFICAT DE GARANTIE 39
RESOLUTION DES PROBLEMES 40

EXPLICATION DES SYMBOLES ET
REGLES DE SECURITE (Fig.1)

Lire le manuel avant d'utiliser cette machine.
Porter casque, visiére et protege-oreilles.
Type de machine : TRONCONNEUSE.
Niveau de puissance acoustique garanti
Numeéro de série

Label CE de conformite

Année de construction

Pompe primer

Frein de chaine, activé (droit). Frein de
chaine, non activé (gauche).

. ATTENTION! Les surfaces risquent d'étre trés

chaudes.

COMPOSANTS DE LA
TRONCONNEUSE (Fig. 2)

. Levier starter

. Levier accélérateur

. Levier accélérateur bloqué

. Vis réglage carburateur

. Levier frein inertiel

. Pot d’échappement

. Chaine

. Guide

. Couvercle filtre air

. Interrupteur de masse

. Bouchon réservoir carburant
. Poignée démarrage

. Bouchon réservoir huile.

. Pompe primer

. Vis tendeuse de chaine latérale
. Poignée avant

. Poignée arriére

. Couvre-guide
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3. NORMES DE SECURITE

A\ ATTENTION - Si vous utilisez correctement
la tronconneuse, vous aurez un
instrument de travail rapide, pratique et
efficace; utilisé de facon non correcte ou
sans adopter les précautions nécessaires, cet
instrument pourrait s'avérer dangereux. Pour
que votre travail soit toujours agréable et sar,
respectez scrupuleusement les mesures de
sécurité reportées ici et au cours du manuel.

A\ ATTENTION : Le systéme de mise en

marche de l'unité produit un champ
électromagnétique de trés basse intensité.
Ce champ peut créer des interférences avec
certains pacemakers. Pour réduire le risque
de lésions graves ou mortelles, les porteurs de
pacemaker devraient consulter leur médecin
et le fabricant du pacemaker avant d'utiliser
cette machine.

A\ ATTENTION ! - Certains réglements
nationaux pourraient limiter I'utilisation
de la tronconneuse.

1. N'utilisez la trongonneuse que lorsque vous
aurez appris a le faire. Lopérateur inexpert
devrait s'exercer avant d'utiliser la machine
sur le terrain.

2. La trongonneuse ne doit étre utilisée que par
des adultes en bonnes conditions physiques
et ayant pris connaissance.

3. N'utilisez pas la tronconneuse si vous étes
physiquement fatigué ou sous l'influence de
I'alcool, de drogues ou de médicaments.

4. Ne portez pas d'écharpe, de bracelets ou
d’autres objets qui pourraient se prendre
dans la machine ou dans la chaine. Utilisez
des vétements adhérents pourvus de
protection anti-coupure.

5. Portez des chaussures de protection
antidérapantes, des gants, des lunettes, des
protége-oreilles et un casque antichoc.

6. Veillez a ce que personne ne se trouve dans
le rayon d’action de la trongonneuse,
pendant la mise en route et la coupe.

7. Ne commencez pas la coupe tant que
I'espace dans lequel vous devez travailler
n‘est pas totalement propre et libre. Ne
coupez pas a proximité de fils électriques.

8. Coupez toujours en position stable et sre.

9. N'utilisez la trongonneuse que dans des
endroits bien aérés, ne 'utilisez pas dans des
atmospheéres explosives ou inflammables ou
dans des endroits clos.

10. Ne touchez pas a la chaine et n'effectuez
aucun entretien lorsque le moteur tourne.

11. Il est interdit d'appliquer sur la prise de force
de la tronconneuse des dispositifs non
fournis par le constructeur.

12. Veillez a ce que les étiquettes portant les
signaux de danger et de sécurité soient
toujours en parfait état. Si elles sont
détériorées, remplacez-les sans délai (Fig. 1).

13. N'utilisez pas la trongonneuse dans un but
autre que ceux indiqués dans le manuel (voir
pag. 30).

14. N'abandonnez pas la machine moteur en
marche.

15. Contrblez la tronconneuse tous les jours pour
vous assurer que tous les dispositifs, de
sécurité et autres, fonctionnent bien.

16. Suivez toujours nos instructions pour les
opérations d’entretien.

17. Ne travaillez pas avec une tronconneuse
endommagée, mal réparée, mal montée ou
modifiée arbitrairement. Evitez d'enlever, de
détériorer ou de neutraliser les dispositifs de
sécurité. Utilisez uniquement des guides de
la longueur indiquée dans le tableau.

18. N'effectuez jamais par vous-mémes des
opérations ou des réparations qui ne sont pas
d'entretien normal. Adressez-vous seulement
a des ateliers spécialisés et autorisés.

19. Ne mettez pas la trongonneuse en marche
sans le carter de la chaine.

20. Si votre tronconneuse ne marche plus, ne
I'abandonnez pas dans la nature ! Appelez
votre revendeur habituel, qui saura résoudre
la situation.

21. Ne prétez votre tronconneuse qu’a des
personnes expertes qui sachent la faire
fonctionner correctement. Donnez-leur aussi
le manuel avec le mode d’emploi a lire avant
de commencer a travailler.

22. S'adresser a un revendeur pour toutes autres
demandes ou pour une intervention
prioritaire.

23. Conservez ce manuel soigneusement et
consultez-le a chaque foisque vous devrez
utiliser la machine.

24. Se rappeler que le propriétaire ou l'opérateur
sont responsables des accidents ou des
dommages a tiers, aux biens de leur
propriété.

VETEMENTS DE PROTECTION

A La plupart des accidents avec la
tronconneuse sont dus a la chaine qui

percute l'opérateur. Toujours porter des

vétements de protection homologués

pour utiliser une tronconneuse. Le port de
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vétements de protection n'élimine pas les risques
de blessure mais il peut en réduire les effets
en cas d'accident. Demandez conseil a votre
revendeur habituel pour choisir le vétement qui
répond le mieux a vos exigences.

Assurez-vous que le vétement choisi ne géne
pas les mouvements. Portez un vétement anti-
coupe pres du corps. La veste, la salopette et
les jambiéres de protection anti-coupe sont
I'idéal. Ne portez pas de vétements, écharpes,
cravates ou bijoux qui risqueraient de s'accrocher
dans le bois ou les buissons. Nouez les cheveux
longs et protégez-les (par exemple avec un
foulard, un béret, un casque, etc...).

Portez des chaussures ou des bottes de
protection avec semelles antiglisse et pointes
en acier.

Portez un casque de protection dans les
endroits ou des objets risquent de tomber.

Portez des lunettes ou une visiére de
protection!

Utilisez des dispositifs protégeant contre les
émissions sonores; casque ou boules dans
les oreilles. Rappelez-vous d'étre extrémement
prudents lorsque vous utilisez ce genre de
protection car la perception des signaux
acoustiques de danger (cris, alarmes, etc...) est
réduite.

Portez des gants anti-coupe.

4. MONTAGE GUIDE ET CHAINE

A ATTENTION - Toujours porter des gants
durant les opérations d’assemblage.

Utiliser exclusivement la barre et la chaine

préconisées par le fabricant (page 36).

- Tirez la protection (Fig. 3) en direction de la
poignée antérieure pour vérifier que le frein
de chaine n'est pas enclenché.

- Otez les écrous (A) et démontez le carter de
chaine (B, Fig. 4).

- Eliminer la cale en carton insérée sur les
goujons (C, Fig.5).

- Placez I'encliquetage tendeur de chaine
(D, Fig. 5) en fin de course, en dévissant toute
la vis du tendeur de chaine (L).

- Placez le guide (F, Fig. 5) sur les prisonniers (N).

- Montez la chaine (H, Fig. 6) dans le pignon (E)
et a la rainure du guide (M). Faites attention au
sens de rotation de la chaine (Fig. 8).

- Posezle carter de la chaine en I'encastrant a sa
place et, en le tenant bien appuyé contre la
barre, vissez la vis du tendeur de chaine
(L, Fig. 7) afin que I'encliquetage (D, Fig. 5)
entre dans le trou (G) de la barre.

- Montez le carter protége-chaine et les écrous
correspondants sans les serrer.

- Tendez la chaine a I'aide de la vis de tension
de la chaine (L, Fig. 7).

- Serrez définitivement le écrou de fixation du
carter protége-chaine en soulevant la pointe
de guide (Fig. 9). Le couple de serrage de 1,5
kgm (15 Nm). La chaine doit étre réglée, c'est
a dire bien tendue et a méme de glisser
facilement sous la pression de la main
(Fig. 10).

- La chaine est correctement tendue lorsque
vous pouvez la soulever de quelques
millimetres (Fig. 10).

A ATTENTION - Toujours s’assurer que la

chaine est tendue correctement. Si la
chaine est détendue, le risque de contre-coup
augmente et la chaine peut sortir de la rainure
de la barre; ce genre de situation peut blesser
l'opérateur et endommager la chaine. Si la
chaine est détendue, elle risque de s'user plus
rapidement et entraine également l'usure de
la barre et du pignon. Au contraire, une chaine
trop tendue entraine la surcharge du moteur
qui risque d'étre endommagé. La chaine doit
étre tendue correctement pour assurer une
coupe parfaite, la sécurité durant I'emploi et
sa longévité. La durée de la chaine dépend de
sa tension et de sa lubrification.

5. MISE EN ROUTE

CARBURANT

A\ ATTENTION : I'essence est un carburant

extrémement inflammable. Manipulez
I'essence ou le mélange de carburant avec
une extréme précaution. Ne fumez pas ou
ne produisez pas de flammes a proximité du
carburant ou de la tronconneuse.

Pour réduire le risque d'incendie et de brdlures,
manipulez le carburant avec précaution. Il est
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extrémement inflammable.

- Secouez et mettez le carburant dans un
récipient homologué.

- Mélangez le carburant en plein air dans un
endroit sans risque d'étincelles ou de flammes.
Placez au sol, coupez le moteur et laissez-le
refroidir avant de procéder au ravitaillement.
Desserrez lentement le bouchon du carburant
pour évacuer la pression et pour éviter que le
carburant ne se déverse.

- Serrez fermement le bouchon apres le
ravitaillement. Sous l'effet des vibrations, le
bouchon risque de se desserrer et le carburant
de s'échapper.

Essuyez le carburant qui aurait pu s'échapper.
Ecartez l'outil & 3 m du lieu de ravitaillement
avant de démarrer le moteur.

Ne tentez en aucun cas de briler le carburant
déversé.

Ne fumez pas durant le ravitaillement ou
lorsque la tronconneuse est en marche.

- Stockez le carburant dans un endroit frais, sec
et bien aéré.

Ne stockez pas le carburant dans un endroit
présentant des feuilles séches, de la paille, du
papier, etc.

- Conservez l'outil et le carburant dans un
endroit ou les vapeurs de carburant
n'entreront pas en contact avec des étincelles
ou des flammes libres, des ballons d'eau pour
le chauffage, des moteurs électriques ou des
interrupteurs, des fours, etc.

N'6tez pas le bouchon du réservoir lorsque le
moteur tourne.

N'utilisez pas de carburant pour les opérations
de nettoyage.

- Assurez-vous de ne pas déverser de carburant
sur vos vétements.

Cet appareil est actionné par un moteur 2 temps
et nécessite le prémélange d'essence et d'huile
pour moteurs 2 temps. Prémélangez I'essence
sans plomb et I'huile pour moteurs 2 temps dans
un récipient propre homologué pour contenir de
I'essence.

CARBURANT CONSEILLE : CE MOTEUR EST
CERTIFIE POUR ETRE ALIMENTE EN ESSENCE
SANS PLOMB POUR USAGE AUTOMOBILIE AVEC
NIVEAU D'OCTANES 89 ([R + M] / 2) OU
SUPERIEUR.

Mélangez I'huile pour moteurs 2 temps avec
l'essence en suivant les instructions sur l'emballage.

Il est conseillé d'utiliser de I'huile pour moteurs 2
temps Oleo-Mac/Efco a 2% (1:50) spécialement
formulée pour tous les moteurs 2 temps refroidis
par air.

Les proportions correctes huile/essence illustrées
dans la notice sont adaptées a I'utilisation d'huile
pour moteurs Oleo-Mac/Efco PROSINT 2 et
EUROSINT 2 ou d'huile moteur de haute qualité
équivalente (spécifications JASO FD ou ISO
L-EGD).

ESSENCE HUILE

iﬁ 2% - 50:1
L L (cm?3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

A\ ATTENTION : NE PAS UTILISER D'HUILE
POUR AUTOMOBILES OU POUR MOTEURS
HORS-BORD 2 TEMPS.

A\ ATTENTION:

- N'achetez que la quantité de carburant
nécessaire en fonction des
consommations personnelles ; n'en
achetez pas plus qu'il n'en sera utilisé
en un ou deux mois ;

- Conservez l'essence dans un récipient
hermétique, dans un endroit frais et
sec.

A\ ATTENTION - Pour le mélange, ne jamais

utiliser un carburant dont le pourcentage
d'éthanol dépasse 10% ; sont admis le
gazole (mélange essence/éthanol) avec un
pourcentage d'éthanol jusqu'a 10% ou le
carburant E10.

NOTA - Ne préparer que la quantité requise de
mélange ; ne pas laisser le mélange dans le
réservoir ou dans le bidon trop longtemps. Il est
conseillé d'utiliser le stabilisateur pour carburant
Emak ADDITIX 2000 réf. 001000972 pour
conserver le mélange pendant 12 mois.

Essence alkylée

A\ ATTENTION - L'essence alkylée ne présente
pas la méme densité que l'essence
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normale. Par conséquent, régler différemment
la vis H des moteurs mis au point avec I'essence
normale. Pour cette opération, s'adresser a un
centre aprés-vente agréé.

RAVITAILLEMENT
Secouez le jerrycan du mélange avant de
procéder au ravitaillement.

A ATTENTION : respectez les consignes de

sécurité sur la manipulation du carburant.
Coupez toujours le moteur avant de procéder
au ravitaillement. Ne faites jamais I'appoint
de carburant lorsque le moteur tourne ou s'il
est encore chaud. Restez a au moins 3 mde la
zone de ravitaillement avant de démarrer le
moteur. NE FUMEZ PAS !

1. Nettoyez la surface autour du bouchon de
carburant afin d'éviter toute contamination.

2. Dévissez lentement le bouchon de carburant.

3. Versez soigneusement le mélange de
carburant dans le réservoir. Evitez de renverser
du carburant.

4. Avant de remonter le bouchon de carburant,
nettoyez et inspectez le joint d'étanchéité.

5. Remontez immédiatement le bouchon de
carburant et serrez-le manuellement. Essuyez
tout déversement de carburant

A\ ATTENTION : vérifiez si le carburant fuit

et, le cas échéant, éliminez les fuites avant
d'utiliser la machine. Si nécessaire, faites
appel au service d'assistance aupreés de votre
revendeur.

REMPLISSAGE DU RESERVOIR D'HUILE ET
LUBRIFICATION DE LA CHAINE
La lubrification de la chaine se fait a travers une
pompe automatique qui n’a besoin d’aucun
entretien. La pompe a huile est tarée a l'origine
pour fournir la quantité d’huile suffisante méme
dans de dures conditions de travail. D'éventuelles
pertes d’huile sont normales pendant la coupe
du bois mince.

- Avant de remplir le réservoir nettoyer autour
du bouchon (13, Fig. 2) afin qu’aucune
impurité ne pénetre dans le réservoir.

- Pendant l'utilisation, controler le niveau
d’huile a disposition.

- Aprés le remplissage faire tourner le moteur
a vide 2 ou 3 fois de facon a rétablir le bon

refoulement de I'huile.
- En cas de panne, ne pas intervenir mais
s'adresser a un revendeur spécialisé.
Une bonne lubrification de la chaine pendant
les phases de coupe réduit au minimum l'usure
entre la chaine et le guide, ce qui en assure une
plus longue durée. Utilisez toujours de I'huile de
bonne qualité.

A\ ATTENTION - N'utilisez surtout pas d’huile
récupérée!

Utiliser toujours lubrifiant biodégradable

(eco-lube Oleo-Mac/Efco) spécifique pour

barre et chaine dans le plus grand respect de

la nature, de la santé de l'opérateur et de la

durée des composants de la tronconneuse.

A\ Avant de mettre le moteur en marche,
veillez a ce que la chaine ne soit pas en
contact avec des corps étrangers.

A\ Quand le moteur tourne, saississez

toujours fermement la poignée avant
de la main gauche et la poignée arriére de la
main droite (Fig. 11).

- Ne pas se pencher et ne pas couper au-dessus
de la hauteur des épaules ; il est difficile de
contréler et éviter les forces tangentielles
(kickback) en tenant la tronconneuse par le
haut.

- Ne vous approchez pas de la chaine ni du
pot d'échappement.

- Ces directives s'appliquent également aux
gauchers. Conservez la position de coupe
correcte.

A L'exposition aux vibrations peut

entrainer des problémes aux personnes
souffrant de troubles circulatoires ou de
nature nerveuse. Demander l'avis d'un
médecin en cas de symptomes physiques tels
qu'engourdissements, absence de sensibilité,
réduction de la force normale ou variations
de la couleur de la peau. Ces symptomes
se présentent normalement au niveau des
doigts, mains ou poignets.

Moteur noyé
- Basculez l'interrupteur de marche/arrét sur la
position STOP (B, Fig. 13).
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- Dévissez la vis sur le capot (A, Fig. 27).

- Retirez le capot.

- Faites levier sur la coiffe de bougie et retirez-la.

- Dévissez et séchez la bougie.

- Ouvrez I'accélérateur a fond.

- Actionnez le lanceur a plusieurs reprises de
facon a vider la chambre de combustion.

- Remontez la bougie et connectez la coiffe en
I'enfoncant fermement.

- Passez le levier d'étrangleur sur la position
OUVRIR, méme si le moteur est froid.

- Démarrez a présent le moteur.

A\ ATTENTION - Ne jamais mettre la

tronconneuse en marche si la barre, la
chaine et le carter d'embrayage (frein chaine)
ne sont pas montés — I'embrayage pourrait se
détendre ce qui pourrait mettre l'opérateur en
danger (risque de blessures).

DEMARRAGE DU MOTEUR

Le frein de chaine doit étre appliqué au
démarrage de la tronconneuse. Enclenchez le
frein de chaine en poussant le levier de frein
de chaine / protecteur de main vers I'avant
(en direction du guide-chaine) en position
de freinage (Fig. 12). Remplir le carburateur
en agissant sur la pompe (A, Fig. 14). Pousser
le levier du starter (C, Fig.14A) a fond vers le
bas (1). Posez la tronconneuse sur le terrain en
position stable. Faites attention a ce que la chaine
tourne librement et n'aille pas frapper des corps
étrangers. Avant de démarrer le moteur, vérifiez
que la chaine n'est en contact avec aucun objet.
Ne tentez jamais de démarrer la tronconneuse
avec le guide engagé dans un sillon de coupe.
Serrez bien dans la main gauche l'avant de la
poignée et enfilez le pied droit sur la base de la
poignée arriére (Fig. 15). Tirer plusieurs fois sur la
corde de démarrage jusqu'a obtenir la premiére
explosion. Amener le levier du starter (B, Fig.14B)
sur la position intermédiaire (2). Procéder au
démarrage en tirant sur la corde. Une fois le
moteur démarré, désactiver le frein de la chaine
et attendre quelques secondes. Actionner le
levier de l'accélérateur (C, Fig. 13) pour débloquer
le dispositif de semi-accélération automatique.

A\ ATTENTION - Quand le moteur est chaud
n’utilisez pas le starter pour le faire
démarrer.

A\ ATTENTION - N'utilisez le dispositif
demi-accélération que dans la phase de
démarrage du moteur.

RODAGE DU MOTEUR

Le moteur atteint sa puissance maximale au bout
de 5 a 8 heures de travail.

Au cours de cette période de rodage, ne faites
pas tourner le moteur a vide au régime maxi pour
lui éviter excessif efforts de fonctionnement.

A\ ATTENTION! - Durant le rodage, ne
modifiez pas la carburation en vue

d'augmenter la puissance; vous risquez

seulement d'endommager le moteur.

REMARQUE : il est normal qu'un moteur neuf
dégage de la fumée durant et apres la
premiére utilisation.

RODAGE DE CHAINE

Effectuez toujours le réglage lorsque la chaine
est froide. Faites tourner la chaine a la main en la
lubrifiant avec de I'huile supplémentaire. Mettez
le moteur en marche et faites tourner la chaine
a un régime moteur moyen en contrélant le bon
fonctionnement de la pompe de I'huile. Arrétez le
moteur, réglez la tension de la chaine. Redémarrez
le moteur, effectuez quelques coupes sur un tronc.
Arrétez de nouveau le moteur et recontrolez la
tension. Recommencez l'opération jusqua ce que
la chaine soit au maximum de son relachement. Ne
touchez pas le terrain directement avec la chaine.

A\ ATTENTION - Ne touchez jamais a la
chaine si le moteur tourne. Ne touchez
pas le terrain directement avec la chaine.

6. ARRET DU MOTEUR

Lachez le levier de l'accélérateur (C, Fig. 12) et
laissez le moteur tourner au ralenti. Eteindre le
moteur en amenant le levier du starter (B,Fig.13)
en fin de course vers le haut (3).

A Ne posez pas la tronconneuse sur le
terrain si la chaine tourne encore.
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7. UTILISATION

Linhalation prolongée des gaz d'échappement
du moteur, de I'huile pulvérisée de la chaine et de
la poussiere de bois peut représenter un risque
pour la santé.

SYSTEME ANTIGIVRE

Avec une température inférieure a 0°C, placer
le curseur (A, Fig.33) sur la position hiver. De
cette facon, I'air froid tout comme l'air chaud
provenant du cylindre sont aspirés. Il n'y a
donc pas de formation de glace a l'intérieur du
carburateur.

Avec une température supérieure a +10°C,
remettre le curseur (A, Fig.34) en position
été. Dans le cas contraire, le moteur pourrait
présenter des dysfonctionnements dus a une
surchauffe.

FREIN DE CHAINE

Le frein de chaine inertiel est un dispositif qui
donne une grande sécurité lors de I'utilisation
de la tronconneuse. Il protege l'utilisateur
des dangereux contrecoups éventuels qui
pourraient se produire durant les diverses
phases de travail. Il se met en marche,
provoquant le blocage instantané de la chaine,
lorsque la main de l'opérateur fait pression
sur le levier (actionnement manuel), ou bien
automatiquement par inertie lorsque I'on pousse
la protection vers l'avant (Fig. 16) en cas de
brusque contrecoup (actionement inertiel). Le
frein de chaine se débloque en tirant le levier vers
l'opérateur (Fig. 3).

CONTROLE DU FONCTIONNEMENT DU FREIN

Lors du contrdle de la machine avant de I'utiliser,

vérifiez I'état de fonctionnement du frein en

effectuant le opérations ci dessous:

1. Lancez le moteur et saisissez fermement la
poignée des deux mains.

2. Tout en tirant la manette de commande des
gaz pour maintenir la chaine en opération,
poussez le levier de frein vers le bas et 'avant
avec le dos de la main gauche (Fig. 11).

3. Lorsque le frein fonctionne et que la chaine
est arrétée, retirez la main de la manette des
gaz.

4. Débloque le frein (Fig. 3).

ENTRETIEN DU FREIN: Veillez a ce que le
mécanisme du frein de chaine soit toujours
propre et lubrifiez 'ensemble des leviers. Vérifiez
I'usure du ruban du frein. Lépaisseur minimum
doit étre de 0.30 mm.

USAGES INTERDITS
A\ ATTENTION - Suivre les régles de sécurité.
Cette trongconneuse a été congue et
réalisée pour I'ébranchage et I'entretien
d'arbres ou d'arbustes. Il est interdit de couper
d'autres matériaux. Les vibrations et le rebond
sont en effet différents et les mesures de
sécurité ne seraient pas respectées. N'utilisez
pas la tronconneuse comme levier pour lever,
déplacer ou casser quoi que ce soit. Il est
interdit de brancher sur la prise de force de la
tronconneuse des outils ou des applications
autres que ceux que le constructeur a
indiqués.

PRECAUTIONS POUR LA ZONE DE TRAVAIL

- Ne vous approchez pas des fils électriques.

- Travaillez uniquement lorsque la visibilité et
I'éclairage sont suffisants.

- Coupez le moteur avant de poser la
trongconneuse.

- Soyez particulierement attentif et vigilant
lorsque vous portez des casques de protection
car de tels équipements peuvent limiter la
capacité d'entendre les signaux sonores
d'avertissement (alarmes, signaux
d'avertissement, etc.)

- Soyez particulierement prudents lorsque vous
travaillez sur les terrains en pente ou
accidentés.

- Ne coupez pas en dessus dans la hauteur de
poitrine, car il est toujours plus difficile de
contréler une trongonneuse placée en hauteur
en cas de rebond.

- N'utilisez pas la tronconneuse sur une
échelle.

- Arrétez la tronconneuse si la chaine heurte un
corps étranger. Inspectez la trongconneuse et
effectuez les réparations si nécessaire.
Inspecter la trongonneuse méme en cas de
chute accidentelle de celle-ci.

- Eliminez la poussiére et le sable déposés sur la
trongonneuse. Méme une tres faible quantité
de crasse peut tres rapidement émousser une
chaine et augmenter le risque de rebond.

- Veillez a ce que les poignées soient toujours
propres et séches.
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- Pendant la coupe d'un tronc ou d'une branche
en tension, faites attention a ne pas vous faire
surprendre par le relachement instantané de la
tension du bois.

- Faites extrémement attention en coupant les
petites branches ou les arbustes qui peuvent
bloquer la chaine ou étre projetés contre vous
et vous faire perdre I'équilibre.

UTILISATION
A\ ATTENTION - Abattre un arbre est une
opération qui nécessite une certaine
expérience. N'essayez pas d'abattre des arbres
si vous n'en avez pas encore l'expérience.
EVITEZ TOUTES LES OPERATIONS POUR
LESQUELLES VYOUS NE VOUS SENTEZ PAS
QUALIFIES ! Il est recommandé aux opérateurs
inexperts de ne pas abattre d'arbres dont
le tronc présente un diamétre supérieur
a la longueur de la barre. Si I'on utilise la
tronconneuse pour la premiére fois, il faut
d’abord s’exercer sur des petites biiches pour
se familiariser avec le fonctionnement. En
coupe, utilisez la machine au maximum de
sa puissance. Ne forcez pas sur les poignées ;
la machine doit descendre en coupe de son
propre poids et vous permettre de couper
sans le moindre effort.

A ATTENTION - Ne coupez jamais si le

temps est mauvais, si la visibilité est
insuffisante ou si la température est trop
basse ou trop élevée. Assurez vous qu'il n'y a
pas de branches séches qui puissent tomber.

ABATTAGE

Lors des opérations d'abattage et de découpe,
utilisez le harpion comme point d'appui. Avant
de commencer a couper, étudiez bien l'arbre,
le terrain et ses environs. Dégagez la zone
de travail. Préparez un vaste espace pour
pouvoir reculer lorsque I'arbre commencera a
tomber (Fig. 17). Otez les branches qui seraient
éventuellement sur environ deux meétres de
la partie basse du tronc. Effectuez en sens
perpendiculaire par rapport a la plante, une
entaille correspondant a environ 1/4 du diametre
du tronc, en commencant du c6té ol vous
prévoyez la chute de l'arbre (1 - Fig. 18). A
environ 10 cm un peu plus haut, commencez
une seconde entaille qui rejoigne la premiére.
Otez ainsi un coin qui donnera la direction vers
laquelle I'arbre tombera (2 - Fig. 18).

Pratiquez maintenant, du c6té opposé a la
premiere coupe, la véritable entaille d'abattage
qui devra étre positionnée 4-5 cm plus haut par
rapport a la premiére entaille ( 3- Fig. 18).
Laissez toujours une charniére (A - Fig. 19-24) qui
permette le contréle de la direction de chute.
Mettez un coin dans I'entaille d'abattage, avant
que l'arbre ne commence a bouger, de facon a
éviter que le guide de la trongonneuse ne reste
bloqué.

Si le diamétre du tronc est supérieur a la
longueur du guide, effectuez I'entaille d’abattage
suivant la séquence indiquée sur la Fig. 19.

EBRANCHAGE

a) Commencez toujours par le diametre le

plus grand en allant vers la pointe pour

ébrancher la plante ou déventuelles branches
secondaires.

Cherchez toujours la position la plus stable et

la plus stre avant d’accélérer la tronconneuse.

Maintenez I'équilibre, s'il le faut, en appuyant

le genou plus proche du tronc.

c) Tenez la tronconneuse appuyée au tronc pour
ne pas trop vous fatiguer, en tournant sur le
cOté gauche ou sur le coété droit suivant la
position de la branche a couper (Fig. 20).

d) Lorsque vous avez affaire a des branches

sous tension, cherchez une position sdre

pour vous protéger d'éventuels coups de
fouet. Commencez toujours la coupe du coté
opposé au pli.

Pour la coupe de branches de gros diamétre,

utiliser le harpon.

S

o

A\ ATTENTION - N'utilisez pas le bord

supérieur de la pointe du guide, surtout
pour ébrancher, parce que vous courez le
risque de recevoir un contrecoup.

DEBITAGE

Avant de commencer a débiter le tronc, vérifiez

la fagon dont il est appuyé au sol. Ceci permet de

le couper de fagon correcte en évitant ainsi que
le guide reste coincé au milieu du tronc.

a) Commencez a couper la partie supérieure
pour environ 1/3 du diamétre (1 - Fig. 21).
Terminez la coupe par la partie inférieure
(2 - Fig. 21). De cette facon la coupe sera
parfaite et le guide ne restera pas coincé dans
le tronc.

b) Commencez a couper la partie inférieure pour
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environ 1/3 du diamétre (1 - Fig. 22). Terminez
la coupe par la partie supérieure (2 - Fig. 22).

A\ ATTENTION - Si le guide coince dans une

entaille, arrétez le moteur, soulevez le
tronc et changez-le de position (Fig. 23). Ne
tentez pas de libérer la chaine en tirant sur la
poignée de la tronconneuse.

8. ENTRETIEN

A\ ATTENTION - Pendant les opérations
d'entretien, portez toujours des gants.
Laissez refroidir le moteur avant d'intervenir.

AATTENTION - Le non-respect

des instructions d’affitage fait
considérablement augmenter le risque de
contrecoup.

AFFUTAGE DE LA CHAINE
Le pas de la chaine (Fig. 25) est de 3/8".

Portez des gants de protection lorsque vous
affGtez la chaine a l'aide d’une lime ronde de
@ 4.0 mm (5/32").

Affltez toujours en faisant mordre la lime en
poussant vers I'extérieur et en ayant soin de
respecter les valeurs reportées sur la Fig. 25.
Aprés |'aff(itage, les gouges doivent étre toutes
de la méme largeur et de la méme longueur les
unes par rapport aux autres.

A\ ATTENTION - Il faut affater la chaine a

chaque fois que les copeaux présentent
des dimensions trés réduites semblables a de
la sciure.

Tous les 3-4 afflCitages, contrdlez et
éventuellement “abattez” le nez de gouge a l'aide
d’une lime plate et du gabarit fourni en option,
apres quoi, arrondissez I'angle antérieur (Fig. 26).

A\ ATTENTION - Le réglage correct du nez de
gouge est aussi important que l'affiitage
correct de la chaine.

GUIDE

Les guides munis de pignon a la pointe doivent
étre lubrifiés avec de la graisse, en se servant
d’une seringue pour lubrification.

Retournez le guide toutes les 8 heures de travail

pour répartir l'usure.

Nettoyez la rainure du guide et le trou de
lubrification, a I'aide d'un racloir fourni en option.
Contrblez que les rainures du guide soient
paralléles et si cela s'avere nécessaire, ébavurez
les bords avec une lime plate.

Tournez le guide et vérifiez que les trous
de lubrification sont dégagés d'éventuelles
impuretés.

A ATTENTION - Ne montez jamais une
chaine neuve sur un pignon usé.

FILTRE A AIR - Tourner le pommeau (A, Fig. 27)
et controlez tous les jours le filtre a air (B). Ouvrir
le filtre (B) en intervenant sur les deux languettes
(E, Fig.27). Nettoyer avec du dégraissant Emak
cod. 001101009A, laver avec de l'eau et souffler a
distance avec de l'air comprimé de l'intérieur vers
I'extérieur. Remplacer le filtre s'il est fortement
colmaté ou endommagé.

A ATTENTION! - Lors du remontage du filtre
(B), s'assurer de le faire entrer parfaitement
dans son logement.

FILTRE CARBURANT - Vérifiez périodiquement
les conditions du filtre carburant; s'il est trop sale,
mieux vaut le changer. (Fig. 28).

POMPE A HUILE (automatique réglable)
- Le débit est préréglé a l'usine. Lopérateur
peut varier la distribution de I'huile selon les
exigences, au moyen de la vis de réglage (Fig. 32).
Il n'y a débit d’huile que lorsque la chaine est en
mouvement.

A\ ATTENTION - N'utilisez jamais d’huile de
récupération.

GROUPE DEMARREUR - Veillez a ce que les
fentes de refroidissement du carter du groupe
démarreur soient toujours dégagées. Utilisez un
pinceau ou de l'air comprimé.

MOTEUR - Nettoyez régulierement les ailettes du
cylindre a I'aide d'un pinceau ou d'air comprimé.
L'accumulation d'impuretés sur le cylindre peut
provoquer des surchauffes nuisibles au bon
fonctionnement du moteur.

BOUGIE - Il est recommandé de nettoyer
périodiquement la bougie et de contréler la
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distance entre les électrodes (Fig. 29).
Utiliser une bougie TORCH L8RTF ou autre
marque avec degré thermique équivalent.

FREIN DE CHAINE - Si le frein de chaine ne
fonctionne pas bien, démontez le carter protege-
chaine et nettoyez a fond les éléments du frein.
Lorsque le ruban du frein de chaine est usé et/ou
déformé, remplacez-le.

N'utilisez pas de carburant (mélange) pour les
opérations de nettoyage.

CARBURATEUR

Avant d'effectuer le réglage du carburateur,
nettoyez le convoyeur de mise en route et le filtre
a air (Fig. 27) et faites chauffer le moteur.

La vis de ralenti T est réglée de facon a laisser
une bonne marge de sécurité entre le régime de
ralenti et le régime d’embrayage.

A\ ATTENTION - La chaine ne doit jamais

tourner si le moteur de tronconneuse
fonctionne au ralenti. Si la chaine tourne au
minimum, il faut agir sur la vis T et diminuer la
vitesse de rotation du moteur. Si le probléeme
persiste, cesser immédiatement le travail et
faire appel a un centre d’assistance agréé pour
résoudre le probléme.

A\ ATTENTION - Des variations climatiques

et altimétriques peuvent provoquer
des variations de carburation. Personne ne
doit rester prés de la trongconneuse pendant
que celle-ci travaille, ni pendant la phase de
réglage de la carburation.

ENTRETIEN EXCEPTIONNEL

A la fin de la saison, si 'appareil a fait I'objet d'un
usage intense, ou tous les deux ans en cas
d'usage normal, faites contréler I'appareil par un
technicien spécialisé du réseau d'assistance.

A\ ATTENTION! - Les opérations de
maintenance et d’entretien non reprises
dans le présent manuel devront étre
effectuées par un agent agréé. Pour garantir le
fonctionnement régulier du la trongonneuse, on
veillera a ce que les remplacements éventuels de
pieces détachées soient effectués exclusivement
avec des PIECES DE RECHANGE D’ORIGINE.

A\ Toute modification non autorisée et/ou
utilisation d'accessoires non originaux

peut entrainer des blessures graves ou

mortelles a I'opérateur ou a des tiers.

TRANSPORT

Transportez la tronconneuse avec le moteur
coupé, apres avoir positionné le guide vers
I'arriere et muni du protége guide (Fig. 31).

A\ ATTENTION - Pour transporter la

tronconneuse sur un véhicule, s'assurer
qu'elle y est fixée correctement a l'aide de
sangles. Transporter la trongonneuse en position
horizontale et s'assurer également que les
consignes pour le transport de ce genre de
machines ont été respectées.
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TABLEAU D'ENTRETIEN

Les intervalles d'entretien signalés ici sont valables exclusivement en cas de conditions normales de
fonctionnement. Si le travail quotidien s'avere plus contraignant que prévu, réduire en conséquence

les intervalles d'entretien.

Machine complete

Vérifier : fuites, craquelures et niveau d'usure

Controles : interrupteur, starter, levier d'accélérateur et
levier de blocage d'accélérateur

Vérifier le fonctionnement

Frein de chaine

Vérifier le fonctionnement

Faire controler par un technicien agréé

Réservoir a carburant et réservoir d'huile

Vérifier: fuites, craquelures et niveau d'usure

Filtre a carburant

Vérifier et nettoyer

Remplacer I'élément filtrant

Lubrifier la chaine

Controler le rendement

Chaine

Vérifier: dommage, affitage et niveau d'usure

Controler la tension

Afflter: controler la profondeur du passage

Barre

Vérifier: dommages et niveau d'usure

Nettoyer la cannelure et le conduit de I'huile

Tourner, lubrifier le pignon et ébarber

Remplacer

Pignon

Vérifier : dommages et niveau d'usure

Remplacer

Embrayage

Vérifier : dommages et niveau d'usure

Remplacer

Disp. d'arrét chaine

Vérifier : dommages et niveau d'usure

Remplacer

Toute la visserie accessible (sauf vis de
carburateur)

Vérifier et resserrer

Filtre a air Nettoyer
Remplacer
Ailettes cylindre et fentes du carter de | Nettoyer

démarrage

Corde de démarrage

Vérifier : dommages et niveau d'usure

Remplacer

Carburateur Controler le ralenti (la chaine ne doit pas tourner
au ralenti)

Bougie Controler la distance des électrodes

Remplacer

Systéme anti-vibrations

Vérifier : dommages et niveau d'usure
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9. REMISSAGE

Lorsque I'appareil doit étre entreposé pendant de

longues périodes :

- Vidanger et nettoyer les réservoirs a carburant
et huile dans un endroit bien aéré.

- Eliminer le carburant et I'huile conformément
aux normes et en respectant I'environnement.

- Pour vider le carburateur, démarrer le moteur
et en attendre I'arrét (le fait de laisser du
mélange dans le carburateur pourrait
endommager les membranes).

- Enlever, nettoyer et vaporiser de I'huile de
protection sur la chaine et la barre.

- Nettoyer a fond les fentes de refroidissement
du carter du groupe de démarrage, le filtre de
I'air (Fig. 27) et les ailettes du cylindre.

- Ranger l'engin dans un endroit sec, de
préférence sans le mettre en contact direct
avec le sol, loin de toute source de chaleur et
avec les réservoirs vides.

- Les procédures de mise en service aprés un
remisage hivernal sont les mémes que pour le
démarrage normal de la machine (page 27).

PROTECTION DE LENVIRONNEMENT

La protection de lI'environnement est un aspect

fondamental et prioritaire de I'utilisation de la

machine, au bénéfice de la vie civile et sociale du
contexte dans lequel on vit.

- Eviter d’étre un élément de géne pour le
voisinage.

- Respecter scrupuleusement les réeglements
locaux en matiere d’élimination des
emballages, huiles, essence, batteries, filtres,
piéces endommagées ou tout élément a fort
impact écologique ; ces résidus ne doivent pas
étre jetés aux ordures, mais doivent étre
séparés et remis aux centres de collecte
spécialisés qui pourvoiront au traitement des
déchets.

Démolition et élimination

Lors de la mise hors service, ne pas abandonner
la machine dans la nature, mais s’adresser a un
centre de collecte.

Une grande partie des matériaux éliminés est
recyclable ; tous les métaux (acier, aluminium,
laiton) peuvent étre remis a un ferrailleur. Pour
plus d’informations contacter le centre de
récupération des déchets de votre zone.
L'élimination des dérivés de démolition de la
machine devra se faire dans le respect de

I'environnement, en évitant de polluer le sol, I'air
et l'eau.

Dans tous les cas, respecter les législations et
réglements en vigueur en la matiére.
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10. DONNEES TECHNIQUES

GSH 40 - MTH 400 MTH 402
Cylindrée 38.9 cm3
Moteur 2 temps EMAK
Puissance 1.7 kW 0.9 kw
Nombre de tours/min au ralenti 3.000 min ' ¥
Nombre de tours/min a plein régime 12.800 min_' ¥
Pompe primer Qui
Vis tendeuse de chaine latérale Qui
Démarrage facilité Eli/ﬁ@ Qui
Nombre de dents du pignon 6
Poids sans guide et chaine 4.5 kg
Capacité du réservoir a carburant iﬂ + 6 320(0.32) cm3 (@)
Capacité du réservoir d'huile de la chaine 220 (0.22) cm3(2)
*Tours a vide avec barre et chaine montées
Combinaisons barres et chaines recommandées GSH 40 - MTH 400 - MTH 402
Pas et épaisseur chaine 3/" x .050"
Longueur du guide 14" (35 cm) 16" (41 cm)
Barre type 140SDEA041 160SDEA041
Chaine type 91P
Longueur de coupe 310 mm 370 mm
/\ ATTENTION!!
Le risque de contre-coup (kickback) augmente si lI'association barre/chaine n'est pas
correcte! Utilisez exclusivement les combinaisons barre/chaine recommandées et suivez
scrupuleusement les instructions pour I'affiitage.
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GSH 40 - MTH 400 - MTH 402

L

PA
Pression acoustique dB(A)| EN 11681-1 103,2
EN 22868
Incertitude dB (A) 3,2
2000/14/EC
Niveau de puissance acoustique mesuré |dB (A)| EN 22868 111,5
EN I1SO 3744
Incertitude dB (A) 3,1
Lwa
: ; ; 5 2000/14/EC 11
Niveau puissance acoustique assuré dB (A) EN 22868 5
EN ISO 3744
EN 11681-1
Niveau de vibration m/s2 | EN 22867 3’19 ((g))(())
EN 12096 !
. 2 1,9 (Sx)
Incertitude m/s EN 12096 1.9 (Dx)

*Valeurs moyennes pondérés (1/3 au ralenti, 1/3 pieine charge, 1/3 vitesse en pointe dans le vide).
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Je soussigné,

11. DECLARATION DE CONFORMITE

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

déclare sous sa propre responsabilité que la machine:

1. Catégorie:

Tronconneuse

2. Marque: / Type:

OLEO-MAC GSH 40/ EFCO MTH 400 - MTH 402

3. identification de série

825 XXX 0001 - 825 XXX 9999

est conforme aux prescriptions de la Directive
/ du Réglement et de leurs modifications ou
intégrations

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - 2011/65/EU

est conforme aux recommandations des
normes harmonisées suivantes:

ENISO 11681-1:2011 - EN 55012:2007 -
EN 55012:2007/A1:2009 - EN ISO 14982:2009

est conforme au modele ayant obtenu la
certification CE n.

EPT 0477.MAC.19/3235 (GSH 40)
EPT 0477.MAC.19/3236 (MTH 400)

Organisme notifié pour la Directive
2000/14 /CE

Eurofins Product Testing Italy S.r.l. - v. Courgne, 21 -
10156 Torino (TO) - Italy n° 0477

Procédures suivies pour
I'évaluation de la conformité

AnnexV -2000/14/EC

Niveau de puissance acoustique mesuré

111,5 dB(A)

Niveau de puissance acoustique garanti:

115 dB(A)

Fait a:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Date:

20/07/2019

Documentation technique déposée
auprés du

Siege Administratif. - Direction Technique

2 / .
@wM\QEmakm

Fausto Bellamico - President
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12. CERTIFICAT DE GARANTIE

Cette machine a été concgue et réalisée avec les
techniques de production les plus modernes. Le
fabricant garantit ses produits pendant une
période de 24 mois a compter de la date
d’achat, en cas d'usage privé ou d'activités de
bricolage. En cas d'usage professionnel, la
garantie est limitée a 12 mois.

Conditions générales de garantie

1) La garantie devient effective a partir de la
date d’achat. Le constructeur remplace
gratuitement les pieces présentant des
vices de matériau, d’'usinage ou de
fabrication par le biais de son réseau
commercial et d'assistance. La garantie ne
prive pas l'acheteur des droits qui lui sont
octroyés par le code civil contre les
conséquences ou les vices causés par la
chose vendue.

2) Le personnel technique interviendra le plus
rapidement possible, dans les délais
concédés par les nécessités
organisationnelles.

3) Pour demander l'assistance sous
garantie, il est nécessaire de présenter
au personnel agréé le certificat de
garantie ci-dessous portant le cachet du
revendeur, diment rempli et
accompagné de la facture d'achat ou du
ticket de caisse obligatoire reportant la
date d’achat.

4) Lagarantie s'annule en casde:

-
MODELE

- d'absence manifeste d’entretien,

- d'utilisation incorrecte ou de
manipulation du produit,

- d'utilisation de lubrifiants ou de
carburants inadéquats,

- d'utilisation de piéces détachées ou
d’'accessoires non originaux,

- d’interventions effectuées par du
personnel nétant pas agréé.

5) Le constructeur exclut de la garantie les
consommables et les pieces sujettes a
usure de fonctionnement normale.

6) La garantie exclut les interventions de mise
a jour et d'amélioration du produit.

7) La garantie ne couvre pas la mise au point
ni les interventions d’entretien nécessaires
pendant la période de validité de la
garantie.

8) Les éventuels dommages subis pendant le
transport doivent étre immédiatement
signalés au transporteur sous peine
d’annulation de la garantie.

9) Les moteurs d'autres marques (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini,
Kohler, etc.) montés sur nos machines sont
garantis par leurs constructeurs respectifs.

10) La garantie ne couvre pas les éventuels
dommages, directs ou indirects, causés a
des personnes ou des objets suite a des
pannes de la machine ou a l'interruption
forcée et prolongée de son utilisation.

N° de SERIE
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[
I ACHETE PAR M.
[
[
[
[
[
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garantie technique.

le Ne pas expédier ! Joindre uniq ale
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13. GUIDE AU RESOLUTION DES PROBLEMES

ATTENTION : toujours arréter I'outil et débrancher la bougie avant d'intervenir selon les
indications du tableau ci-dessous, sauf indication contraire.

d'Assistance Agréé.

Si le probléme persiste aprés avoir vérifié toutes les causes possibles indiquées, contacter un Centre
d'Assistance Agréé. En cas de probléme non référencé dans ce tableau, contacter un Centre

PROBLEME

CAUSES PROBABLES

SOLUTION

Le moteur ne démarre pas ou
s'arréte quelques secondes aprés
le démarrage.

1. Pas d'étincelle

2. Moteur noyé

1. Controler I'étincelle de la bougie. S'il n'y
a pas d'étincelle, répéter le test avec
une bougie neuve (L8RTF).

2. Suivre la procédure page 28. Si le
moteur ne démarre toujours pas,
répéter la procédure avec une bougie
neuve.

Le moteur démarre mais
n'accélére pas correctement ou
ne tourne pas correctement a
vitesse élevée.

Régler le carburateur.

Contacter un Centre d'Assistance Agréé
pour régler le carburateur.

Le moteur n'atteint pas le régime
maxi et / ou dégage trop de
fumée.

1. Controler le mélange huile/
essence.

2. Filtre a air encrassé.

3. Régler le carburateur.

1. Utiliser de I'essence neuve et une huile
pour moteur 2 temps.

2. Nettoyer : voir les instructions au
chapitre Entretien filtre de I'air.

3. Contacter un Centre d'Assistance Agréé
pour régler le carburateur.

Le moteur démarre, tourne et
accélére, mais ne tient pas le
ralenti.

Régler le carburateur.

Régler la vis du ralenti "T" (Fig. 30) en la
tournant dans le sens des aiguilles d'une
montre pour augmenter la vitesse ; voir
chapitre Entretien carburateur.

Barre et chaine se réchauffent et
fument durant I'utilisation

1. Réservoir d'huile de la chaine
vide
2. Chaine trop tendue

3. Systeme de lubrification
défectueux

_

. Remplir le réservoir d'huile a chaque
ravitaillement du réservoir a carburant.

2. Tension chaine ; voir les instructions au
chapitre Montage barre et chaine
(Pages 26).

3. Faire tourner 15-30 secondes au régime
maxi. Arréter et vérifier si I'huile
s'écoule de la pointe de la barre. S'ily a
de I'huile, le dysfonctionnement peut
étre causé par la chaine détendue ou la
barre endommagée. S'il n'y a pas
d'huile, contacter un Centre
d'Assistance Agréé

Le moteur démarre et tourne,
mais la chaine ne tourne pas

A

ATTENTION : ne jamais
toucher la chaine
lorsque le moteur
tourne

1. Frein de la chaine serré

2. Chaine trop tendue

3. Assemblage barre et chaine

4. Chaine et/ou barre
endommagée

5. Embrayage et/ou pignon
endommagé

1. Desserrer le frein de la chaine ; voir
chapitre Utilisation — Frein de la chaine
(Page 30)

2. Tension chaine; voir les instructions au
chapitre Montage barre et chaine
(Pages 26)

3. voir les instructions au chapitre
Montage barre et chaine (Pages 26)

4. Voir les instructions au chapitre
Entretien barre et/ou chaine (Page 32)

5. Remplacer si nécessaire ; contacter un
Centre d'Assistance Agréé
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TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES
ORIGINALES

Estimado cliente:

Gracias por elegir un producto Emak.

Nuestra red de puntos de venta y talleres
autorizados estd a su disposicion para cualquier
necesidad.

INTRODUCCION

Para utilizar correctamente la maquina y evitar
accidentes, lea con atencién este manual antes de
comenzar el trabajo. El manual contiene explicaciones
sobre el funcionamiento de los distintos componentes,
ademas de instrucciones para realizar los controles y el
mantenimiento necesarios.

Nota. Las descripciones e ilustraciones
contenidas en el presente manual no son
vinculantes. El fabricante se reserva el derecho
a modificar los productos sin hacer los cambios
correspondientes en el material impreso.
Ademds de las instrucciones de uso y
mantenimiento, este manual contiene otras
informaciones que requieren una especial
atencion. Dichas informaciones estan sefialadas
con los siguientes simbolos:

ATENCION: indica riesgo de accidentes, lesiones
personales —incluso mortales— o dafos
materiales importantes.

PRECAUCION: indica riesgo de que se dafien la
maquina o sus componentes.

ATENCION
RIESGO DE DANO AUDITIVO
EN CONDICIONES NORMALES, EL USO DE ESTA
MAQUINA PUEDE EXPONER AL CONDUCTOR A UN
NIVEL DIARIO DE RUIDO IGUAL O SUPERIOR A

85dB (A).
iNDICE
1. EXPLICACION SIMBOLOS Y
ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD 41
2. COMPONENTES DE
LA MOTOSIERRA 41
3. NORMAS DE SEGURIDAD 41
4. MONTAJEDE LA
BARRAY LA CADENA 43
5. PUESTA EN MARCHA 43
6. PARADA DEL MOTOR 46
7. UTILIZACION 46
8. MANTENIMIENTO 49
9. ALMACENAJE 52
10. DATOS TECNICOS 53

11. DECLARACION DE CONFORMIDAD __ 55
12. CERTIFICADO DE GARANTIA 56
13. RESOLUCION DE PROBLEMAS 57

1. EXPLICACION SIMBOLOS Y
ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD
(Fig.1)

1. Antes de utilizar esta maquina, leer el

manual de instrucciones.

Llevar casco, gafas y auriculares de

proteccion.

Tipo de maquina: MOTOSIERRA.

Nivel de potencia acustica garantizado

Numero de serie

Marcha CE de conformidad

Aio de fabricacién

Burbuja primer

Freno de cadena, activado (derecha). Freno

de cadena, no activado (izquierda).

10. jATENCION! Las superficies pueden estar
calientes.

N

CENOV AW

N

COMPONENTS DELA
MOTOSIERRA (Fig. 2)

Palanca cebador

Palanca del acelerador

Palanca de tope del acelerador
Tornillo regulacién carburador
Palanca freno inercial
Silenciador

Cadena

Barra

Tapa filtro

. Interruptor de masa

. Tapén depdsito combustible

. Empunadura

. Tapén depésito aceite

Burbuja primer

. Tornillo lateral para tensar la cadena
. Empuniadura delantera

. Empunadura trasera

Funda de la barra

WoONOUAWN =

- o s
©NOUDWN=O

3. NORMAS DE SEGURIDAD

A\ ATENCION - La motosierra, si se emplea
bien, es un instrumento de trabajo
comodo y eficaz; si se usa incorrectamente
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o sin las debidas precauciones puede
convertirse en un instrumento peligroso.
Para que su trabajo sea siempre agradable y
seguro, respete escrupulosamente las normas
de seguridad indicadas a continuacién en el
presente manual.

A\ ATENCION: El sistema de encendido
de su unidad produce un campo
electromagnético de muy baja intensidad.
Este campo puede interferir con algunos
marcapasos. Para reducir el riesgo de
lesiones graves o mortales, las personas con
marcapasos deberian consultar a su médicoy
al fabricante del marcapasos antes de utilizar
esta maquina.
A\ iATENCION! - El uso de la maquina
puede estar limitado por reglamentos
nacionales.

1. No use la motosierra si no conoce
perfectamente las intrucciones para su
empleo. El operador deberd ejercitarse antes
de utilizar la maquina por primera vez.

2. La motosierra debe de ser usada sélo por
personas adultas, en buenas condiciones fisicas
y con conocimiento de las normas de uso.

3. No usar la motosierra en condiciones de
fatiga fisica o se encuentre bajo el efecto de
alcohol, drogas o medicacion.

4. No llevar bufandas, brazaletes o cualquier
prenda que pueda engancharse en la
mdquina o en la cadena. Usar vestidos
adherentes con proteccion anticorte.

5. Usar zapatos protectivos antideslizantes,
guantes, gafas, auriculares y casco de
proteccion.

6. No permitir que otras personas permanezcan
en el radio de accién de la motosierra
durante el arranque o el corte.

7. Noiniciar el corte hasta que el drea de trabajo
no esté completamente limpia y despejada.
No se deben de efectuar cortes en las
cercanias de cables eléctricos.

8. Cortar siempre en posicién estable y segura.

9. Usar la motosierra sélo en lugares bien
ventilados, no usar en atmosfera explosiva,
inflamable o en ambientes cerrados.

10. No tocar la cadena o efectuar el
mantenimiento cuando el motor esta

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

funcionando.

Esta prohibido aplicar a la toma de fuerza de
la motosierra dispositivos no suministrados
por el fabricante.

Mantenga todas las etiquetas con las sefales
de peligro y seguridad en perfectas
condiciones. Si alguna se estropea,
sustituyala de inmediato (Fig. 1).

No utilice la maquina para una aplicacién
distinta de las que se indican en el manual
(vea pag. 47).

No abandonar la maquina en el motor
encendido.

Controlar diariamente la motosierra para
asegurarse de que funcionan todos los
dispositivos.

Seguir siempre nuestras instrucciones para
las operaciones de mantenimiento.

No trabajar con una motosierra dafiada, mal
reparada, mal montada o modificada
arbitrariamente. No quite, dafe, o vuelva
ineficaz ningun dispositivo de seguridad.
Utilizar unicamente barras del largo indicado
en el quadro.

No efectuar nunca operaciones o
reparaciones que no sean de normal
mantenimiento. Dirijirse a talleres
especializados y autorizados.

No poner en marcha la motosierra sin el
carter cubrecadena.

Si se necesita poner fuera de servicio la
motosierra, no se debe de abandonar en el
medio ambiente, se aconseja entregarla al
Distribuidor que proveerd a su correcta
colocacion.

Dar (prestar) la motosierra solamente a
personas expertas o con conocimiento del
funcionamiento y del correcto uso. Prestar
conjuntamente el manual de instrucciones
de uso, que se deberd leer antes de comenzar
el trabajo.

Dirigirse siempre a su vendedor para
cualquier otra aclaracion o intervencion
prioritaria.

Conservar cuidadosamente el presente
manual de instrucciones y consultarlo en
cada ocasion en que la maquina sea utilizada.
El propietario o el usuario es responsable de
los riesgos y accidentes sufridos por terceros
y de los dafios sufridos por bienes.
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INDUMENTOS DE SEGURIDAD

A\ La mayoria de los accidentes con la

motosierra se verifican cuando la cadena
golpea al usuario. Para trabajar con la
motosierra, colocarse siempre indumentos de
seguridad homologados. El uso de elementos
de seguridad no elimina los riesgos de lesiones
pero reduce los dafos en caso de accidente.
Consultar con el vendedor de la maquina sobre
los indumentos adecuados.

La ropa debe ser cumplir su funcién de
proteccion y ser comoda. Utilizar ropa adherente
y a prueba de cortes. La chaqueta, el peto y
las polainas de proteccion son ideales. No
llevar ropa, bufandas, corbatas o adornos que
puedan ser atrapados por la madera o la maleza.
Recogerse el cabello largo y cubrirse, por ejemplo
con un pafiuelo, una gorra o un casco.

Utilizar zapatos o botas de seguridad con
suela antideslizante y punteras de acero.

Colocarse el casco de proteccion en los lugares
donde puedan caer objetos.

jUtilizar siempre las gafas o la visera de
proteccion!

Emplear elementos de proteccion contra el
ruido, como auriculares o tapones. El uso de las
protecciones para el oido exige mayor atencién y
prudencia porque se reduce la percepcién de las
sefales sonoras de peligro (gritos, alarmas, etc.).

Colocarse guantes a prueba de cortes.

4. MONTAJE DE LA BARRA Y LA
CADENA

A\ ATENCION - Coléquese guantes de

proteccion para hacer el montaje. Utilice
solo barra y cadenas recomendadas por el
fabricante (pag. 53).

- Mover la proteccién (Fig. 3) hacia la
empunadura anterior para verificar que el
freno cadena no haya sido conectado.

- Quitar las tuercas (A) y desmontar la tapa
cubrecadena (B, Fig. 4).

- Quite la proteccién de cartéon aplicada a los

espdrragos de la espada (C, Fig. 5).

- Coloquen el trinquete tensor de la cadena
(D, Fig. 5) en posicion fin de carrera,
destornillando todo el tornillo tensor de
cadena (L).

- Colocar la barra (F, Fig. 5) sobre los esparragos (N).

- Montar la cadena (H, Fig. 6) dentro el piiidn (E)
y en la guia de la barra (M). Prestar atencién al
sentido de rotacion de la cadena (Fig. 8).

- Apoyen la cubierta cubre-cadena,
introduciéndola en su alojamiento vy,
manteniéndola presionada contra la barra,
atornillen el tornillo tensor de la cadena
(L, Fig. 7) para que el trinquete (D, Fig. 5) entre
en el orificio (G) de la barra.

- Montar la tapa cubrecadena y las relativas
tuercas sin apretarlas.

- Tensar la cadena mediante el tornillo
tensacadena (L, Fig. 7)

- Apretar definitivamente las tuercas de fijacion
de la tapa cubrecadena manteniendo
levantada la punta de la barra (Fig. 9). El par de
apriete de 1,5 kgm (15 Nm). La cadena debe
regularse de forma que esté bien tensa y pueda
girar empujandola con la mano (Fig. 10).

- La cadena estd regulada a la tensién justa
cuando se la puede levantar algunos

_milimetros tirando de ella hacia arriba (Fig. 10).

A\ ATENCION - Mantenga siempre la

cadena con la tirantez adecuada. Una
cadena demasiado floja aumenta el riesgo de
contragolpe y se puede salir de la ranura de la
barra; estas situaciones pueden causar lesiones
al usuario y rotura de la cadena. Una cadena
demasiado floja acelera el desgaste de la propia
cadena, de la barra y del piiidn. Por el contrario,
una cadena demasiado tirante sobrecarga el
motor, que se puede daiar. Una cadena con la
tension correcta dura mas, corta mejor y es
mas segura. La duracién de la cadena depende
de que esté bien tensada y también de una
lubricacién correcta.

5. PUESTA EN MARCHA

COMBUSTIBLE

A\ ATENCION: la gasolina es un combustible
extremadamente inflamable. Poner
mucho cuidado a la hora de manipular
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gasolina o una mezcla de combustibles.

No fumar ni acercar fuego o llamas al

combustible o la motosierra.

- Manipular el combustible con cuidado para
reducir el riesgo de incendio o quemadura. El
combustible es altamente inflamable.

- Agitary poner el combustible en un recipiente
aprobado para el combustible.

Mezclar el combustible al aire libre y en
ausencia de chispas o llamas.

- Apoyar en el suelo, parar el motor y dejar
enfriar antes del llenado.

- Aflojar el tapon del combustible lentamente
para aliviar la presién y evitar fugas de
combustible.

- Apretar firmemente el tapén de combustible
después del llenado. Las vibraciones pueden
causar un aflojamiento del tapén y fugas de
combustible.

- Secar el combustible de las fugas de la unidad.
Desplazar la maquina a 3 metros de distancia
del sitio de llenado antes de poner el motor en
marcha.

No intentar en ninguna circunstancia quemar
el combustible de las fugas.

No fumar durante la manipulacién del
combustible o durante el funcionamiento de la
motosierra.

- Almacenar el combustible en un lugar fresco,
seco y bien ventilado.

No almacenar el combustible en lugares con
hojas secas, paja, papel, etc.

- Conservar la unidad y el combustible en
lugares donde los vapores del combustible no
puedan entrar en contacto con chispas o
llamas libres, calentadores de agua, motores
eléctricos o interruptores, hornos, etc.

No quitar el tapon del depdsito cuando el
motor esté en funcionamiento.

No utilizar combustible para la limpieza.
Prestar atencién para no ensuciarse la ropa con
combustible.

Este producto se acciona con un motor de 2
tiempos y requiere la premezcla de gasolina con
aceite para motores de 2 tiempos. Premezclar la
gasolina sin plomo con el aceite para motores de
dos tiempos en un recipiente limpio aprobado
para la gasolina.

COMBUSTIBLE ACONSEJADO: ESTE MOTOR
ESTA CERTIFICADO PARA FUNCIONAR CON
GASOLINA SIN PLOMO PARA USO
AUTOMOVILISTICO CON 89 OCTANOS ([R+ M]/ 2)

O CON UN NUMERO MAYOR DE OCTANOS.
Mezclar el aceite para motores de 2 tiempos con
la gasolina siguiendo las instrucciones del
envase.

Recomendamos utilizar aceite para motores de 2
tiempos Oleo-Mac/Efco al 2% (1:50), formulado
especificamente para todos los motores de dos
tiempos enfriados por aire.

Las proporciones correctas de aceite y
combustible indicadas en el prospecto son
adecuadas cuando se utiliza aceite para motores
Oleo-Mac/Efco PROSINT 2 y EUROSINT 2 o un
aceite para motor de alta calidad equivalente
(especificaciones JASO FD o ISO L-EGD).

GASOLINA ACEITE
ia 2% - 50:1
L L (cm?3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

A\ PRECAUCION: NO UTILIZAR ACEITE PARA
VEHICULOS O ACEITE PARA MOTORES
FUERA DE BORDA DE 2 TIEMPOS.

A\ PRECAUCION:

- Comprar solo la cantidad de
combustible necesaria en base al
consumo; no comprar mas de lo que se
utilizara en uno o dos meses;

- Conservar la gasolina en un recipiente
cerrado herméticamente, en un lugar
fresco y seco.

A\ PRECAUCION - Para la mezcla, no utilice

nunca un carburante con mas del 10% de
etanol. Se puede emplear gasohol (mezcla de
gasolina y etanol) con contenido de etanol de
hasta 10 % o combustible E10.

NOTA - Prepare solo la mezcla necesaria para el
uso; no la deje en el depdsito o en el bidén
durante mucho tiempo. Para conservar la mezcla
durante 12 meses, se aconseja anadir
estabilizador de combustible Emak ADDITIX
2000 c6d. 001000972.
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Gasolina alquilada

A\ PRECAUCION - La gasolina de alquilacién

no tiene la misma densidad que la
gasolina normal. Por lo tanto, los motores
puestos a punto con gasolina normal pueden
precisar una regulacién del tornillo H.
Para esta operacion, acuda a un centro de
asistencia autorizado.

LLENADO
Agitar el bidén de la mezcla antes del llenado.

A\ ATENCION: seguir las instrucciones de

seguridad al manipular el combustible.
Apagar el motor antes del llenado. No ainadir
combustible a una maquina con el motor
caliente o en funcionamiento. Alejarse 3 m del
punto de llenado antes de poner el motor en
marcha. jNO FUMAR!

1. Limpiar la superficie en torno al tapén del
combustible para evitar contaminaciones.

2. Aflojar lentamente el tapdn del combustible.

3. Verter la mezcla de combustible con cuidado
en el depésito. Evitar que el combustible se
derrame.

4. Antes de volver a poner el tapén del
combustible, limpiar e inspeccionar la junta.

5. Colocar inmediatamente el tapén y apretarlo
a mano. Eliminar todo eventual residuo de
combustible.

A\ ATENCION: comprobar que no haya fugas
de combustible; si las hay, eliminarlas

antes del uso. Si es necesario, contactar con el

servicio de asistencia del revendedor.

SUMINISTRO DE ACEITE Y LUBRICACION

CADENA

La lubricacion de la cadena se efectla mediante

una bomba automatica que no requiere

mantenimiento.

La bomba del aceite esta calibrada de origen

para suministrar la cantidad de aceite suficiente,

aun en condiciones de trabajo pesado. Se puede
considerar normal eventuales goteras de aceite
durante el corte de madera delgada.

- Antes de repostar limpiar bien la zona en torno
al tapon (13, Fig. 2) a fin que ninguna impureza
entre en el deposito.

- Durante el trabajo controlar a menudo el nivel
de aceite disponible.

- Después de completar el suministro, accionar
el motor en vacio dos o tres veces, para que se
restablezca el flujo correcto del aceite.

- En caso de averia no intervenir, dirigirse al
vendedor de confianza mas cercano.

La correcta lubricacion de la acadena durante

las distintas fases de corte reduce al minimo el

desgaste entre la cadena y la barra asegurando,
por lo tanto, su mayor duracién. Utilice siempre
aceite de buena calidad.

A\ ATENCION - Esta prohibido usar aceite
recuperado.

Utilizar siempre un lubricante biodegradable

especifico (eco-lube Oleo-Mac/Efco) para

barras y cadenas en el maximo respeto de la

naturaleza, de la salud de l'operador y la vida

util de los componentes de la motosierra.

A\ Antes de arrancar el motor asegurarse
que la cadena no esté en contacto con un
cuerpo extrafo.

A\ Con el motor en movimiento, sujetar

siempre fuertemente la empunadura
anterior con la mano izquierda y la posterior
con la mano derecha (Fig. 11).

- No sobresalirse y no cortar por encima de
la altura de los hombros; con un agarre
demasiado alto de la motosierra es dificil
controlar y contrarrestar las fuerzas
tangenciales (kickback).

- Verificar que todas las partes del
cuerpo estén alejadas de la cadena y del
silenciador.

- Las personas zurdas deben seguir también
estas instrucciones. Adopte una postura
adecuada para cortar.

A\ La exposicion a las vibraciones puede

causar daios a las personas que sufren de
problemas de circulacion sanguinea o nerviosos.
Acudir al médico en caso de presentarse
sintomas fisicos como entumecimiento, falta de
sensibilidad, debilitamiento o variaciones del
color de la piel. Estos sintomas suelen aparecer
en los dedos, las manos y los puiios.

Motor ahogado
- Ajuste el interruptor de activacién/desactivacion
en la posicion STOP (B, Fig. 13).
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- Suelte el tornillo de la tapa de la bujia
(A, Fig. 27).

- Retire la tapa.

- Haga palanca para sacar la funda de la bujia.

- Desenrosque la bujia y séquela.

- Abra el acelerador por completo.

- Tire de la cuerda del motor de arranque varias
veces para desahogar la cdmara de
combustion.

- Vuelva a poner la bujia y conecte su funda;
presione firmemente hacia abajo.

- Ponga la palanca de estrangulacion en la
posicion OPEN, aunque el motor esté frio.

- Ahora, arranque el motor.

A ATENCION - No arrancar la motosierra si

la barra, la cadena y el carter de embrague
(freno de cadena) no estdn montados; el
embrague podria aflojarse y provocar lesiones.

PUESTA EN MARCHA

El freno de la cadena debe estar accionado al
arrancar la motosierra. Ponga el freno de la
cadena empujando la palanca del freno de la
cadena / protector de manos hacia adelante
(hacia la barra), hasta la posicion de freno
(Fig. 12). Cebar el carburador pulsando la burbuja
transparente (A, Fig. 14). Ponga la palanca del
arrancador (B, Fig.14A) en la posicion mas baja (1).
Apoyar la motosierra sobre el terreno en posicion
estable. Comprobar que la cadena gire sin dificultad
y no choque contra cuerpos extranos. Antes de
arrancar el motor, compruebe que la cadena
no toca ningun objeto. No arranque nunca la
motosierra cuando la barra guia se encuentre en
un corte. Sujetar firmemente con la mano izquierda
la empuniadura anterior y colocar el pie derecho
sobre la base de la empufadura posterior (Fig. 15).
Tirar de la cuerda de arranque varias veces, hasta
conseguir el primer estallido. Ponga la palanca del
arrancador (B, Fig.14B) en la posicion intermedia (2).
Poner en marcha tirando de la cuerda de arranque.
Una vez puesto en marcha el motor, desactivar el
freno de cadena y esperar algunos segundos antes
de accionar la palanca del acelerador (C, Fig. 13)
para desbloquear el dispositivo de semi-aceleracion
automdtica.

A\ ATENCION - Cuando el motor esta caliente
no se debe usar el cebador para la puesta
en marcha.

A\ ATENCION - Emplear el dispositivo de
semi aceleracion exclusivamente en la
fase de puesta en marcha del motor.

RODAJE DEL MOTOR

El motor alcanza su potencia maxima al cabo de
5-8 horas de trabajo.

Durante este periodo de rodaje, no haga
funcionar el motor sin carga al régimen maximo
para evitar un esfuerzo excesivo.

A\ ATENCION. Durante el rodaje, no

modificar la carburacion con el propésito
de aumentar la potencia, el motor podria
danarse.

NOTA: es normal que un motor nuevo emita
humo durante y después del primer uso.

RODAJE CADENA

La regulacién debe efecutarse siempre con la
cadena fria. Hacer girar la cadena manualmente
lubricandola con aceite suplementario.
Arrancar el motor durante algunos minutos, a
velocidad moderada, controlando el regular
funcionamiento de la bomba de aceite. Parar el
motor y regular la tensién de la cadena. Arrancar
el motor efectuando algunos cortes en un tronco.
Parar de nuevo el motor y recontrolar la tensién
de la cadena. Repetir la operacién hasta que la
cadena haya alcanzado su alargamiento maximo.
No tocar el terreno con la cadena.

A\ ATENCION - No tocar la cadena cuando el
motor esta en marcha. No tocar el terreno
con la cadena.

6. PARADA DEL MOTOR

Llevar la palanca del acelerador (C, Fig. 12) al
minimo. Apague el motor situando la palanca del
arrancador (B, Fig.13) en la posicién mas alta (3).

A\ No apoyar la motosierra sobre el terreno
si la cadena esta atin en movimiento.

7. UTILIZACION

La inhalacién prolongada de los gases de escape
del motor, del aceite nebulizado de la cadena
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y del polvo de serrin puede ser nociva para la
salud.

SISTEMA ANTIHIELO

Con temperaturas inferiores a 0°C, situar el
cursor (A, Fig.33) en la posicién invernal. De este
modo, ademas del aire frio se aspira también
aire caliente procedente del cilindro, que evita la
formacioén de hielo dentro del carburador.

Con temperaturas superiores a +10°C, situar
nuevamente el cursor (A, Fig.34) en la posicion
de verano. De lo contrario, el motor podria
recalentarse y no funcionar correctamente.

FRENO CADENA

El freno cadena inercial es un dispositivo de
grande seguridad en el uso de la motosierra.
Protege al operador de los eventuales peligrosos
rebotes que se pudieran producir durante
las distintas fases del trabajo. Viene activado,
con el consiguiente bloqueo instantaneo
de la cadena, cuando la mano del operador
hace presion sobre la palanca (accionamento
manual), o bien automaticamente por inercia,
cuando la proteccién viene empujada hacia
adelante (Fig. 16) en caso de rebote al improviso
(accionamento inertial).

El freno cadena se desbloquea tirando de la
palanca hacia el operador (Fig. 3).

CONTROL FUNCIONAMIENTO FRENO

Al efectuar una inspeccion antes de ejecutar

cualquier trabajo, verificar el funcionamiento del

freno observando los siguientes puntos:

1. Accionar el motor y tomar la empufadura
firmemente con ambras manos.

2. Tirando la palanca de gases para mantener
el funcionamiento de la cadena, empujar
la palanca del freno hacia abajo, a la parte
anterior, utilizando el dorso de su mano
izquierda (Fig. 11).

3. Al accionar el freno y al detener la cadena,
liberar la palanca de gases.

4. Liberar el freno (Fig. 3).

MANUTENCION FRENO: Mantener siempre
limpio el mecanismo del freno cadena y lubricar
las palancas. Verificar el desgaste de la cinta

del freno. El espesor minimo debe de ser de
0.30 mm.

USOS NO ADMITIDOS

A\ ATENCION - Seguir siempre las normas

de seguridad. Esta motosierra esta
disefiada y construida para el desramaje
y el mantenimiento de arboles erguidos y
arbustos. Esta prohibido cortar otros tipo de
materiales. Las vibraciones y el contragolpe
son diferentes y los requisitos de seguridad no
serian respetados. No usar la motosierra como
palanca para levantar, mover o partir objetos.
Esta prohibido aplicar a la toma de fuerza de
la motosierra utensilios o accesorios que no
sean los indicados por el constructor.

PRECAUCIONES EN EL AREA DE TRABAJO

- No trabajar cerca de cables eléctricos.

- Trabajar sélo cuando la visibilidad y la luz sean
suficientes para ver claramente.

- Detener el motor antes de apoyar la
motosierra.

- Prestar atencién especialmente cuando se
estén utilizando dispositivos de proteccién que
pueden limitar la capacidad de oir sonidos que
indican riesgos (avisos, sefales, advertencias,
etc.).

- Tener mucho cuidado al trabajar en pendiente
o sobre terrenos irregulares.

- No corte con la motosierra por encima de la
altura del pecho, puesto que si esta en una
posicion mas alta resultara dificil controlarla
frente a fuerzas de rebote.

- No corte subido a una escalera, ya que es
muy peligroso.

- Pare la motosierra si la cadena golpea algun
objeto extrafio. Inspeccione la motosierra y
repare las piezas segun sea necesario. Si la
maquina se cae, revisela con atencion antes de
volver a usarla.

- Mantenga la cadena limpia y sin arena. Incluso
una pequena cantidad de suciedad hara que la
cadena pierda brillo rdpidamente y aumentara
la posibilidad de que se produzcan rebotes.

- Mantener siempre secas y limpias las
empunaduras.

- Cortando un tronco o una rama en tension,
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prester atencién para que no le sorprenda la
instantanea disminucion de la tension de la
madera.

- Tener mucha precaucién cortando ramas
pequenas o arbustos que pueden bloquear la
cadena o ser proyectados contra usted y
hacerle perder el equilibrio.

NORMAS DETRABAJO

A\ ATENCION - El derribamiento de un

arbol es una operaciéon que requiere
experiencia. No intentar derribar un arbol
si no se es experto. EVITAR TODAS LAS
OPERACIONES PARA LAS CUALES NO SE
CUENTE CON LA PREPARACION NECESARIA.
Se recomienda a los usuarios inexpertos
abstenerse de derribar arboles cuyo tronco
tenga un diametro superior a la longitud de
la barra. Si se usa la motosierra por primera
vez, efectuar algunos cortes sobre un tronco
estable para familiarizarse con el producto en
accion. Durante el corte acelerar al maximo.
No hacer fuerza sobre la motosierra; su solo
peso permitira cortar con un esfuerzo minimo.

A\ ATENCION - No corte cuando hace mal

tiempo, con escarsa visibilidad o con
temperaturas demasiado rigidas o elevadas.
Aseglirese de que no hay ramas secas que
pueden caer.

ABATIMIENTO

Para derribar y seccionar un arbol se debe sacar
ventaja del trinquete, utilizdndolo como eje.
Estudiar bien el arbol y el terreno circunstante
antes de empezar a cortar. Liberar la zona de
trabajo. Prepararse una amplia posibilidad de
retroceso para el momento en que el arbol
iniciard la caida (Fig. 17). Quitar eventuales
ramas presentes en la parte inferior del tronco
hasta una altura de 2 m. Efectuar un corte
perpendicular a la planta, correspondiente a
1/4 del didmetro del tronco, inicidndolo de
la parte donde se prevee la caida (1 - Fig. 18).
Aproximadamente 10 cm mas arriba iniciar
un segundo corte que se una con el final del
primero. Se extraera de este modo una cuia
y en esa direccion caerd la planta (2 - Fig. 18).
Practicar ahora en la parte opuesta al primer
corte el verdadero corte de abatimiento. Debera
efectuarse 4-5 cm por encima del primer corte

(3 - Fig. 18).

Dejar siempre una bisagra (A, Fig. 19-24) que
permite el control de la direccién de caida. Meter
una cufa en el corte de abatimiento antes de que
el arbol comience a moverse para evitar que la
barra de la motosierra se bloquee.

Si el didmetro del tronco es superior a la longitud
de la barra, realizar el corte de abatimiento como
se indica en la Fig. 19.

DESRAMADO

a) Comenzar siempre desde el didmetro mayor
y dirigirse hacia la punta para desramar la
planta o eventuales ramas secundarias.

b) Buscar siempre la posicion mas estable y
segura antes de acelerar la motosierra. Si es
necesario mantener el equilibrio apoyando la
rodilla més cercana al tronco en el mismo.

¢) Mantener la motosierra apoyada apoyada

al tronco para no cansarse excesivamente,

girandola sobre el lado izquierdo o derecho
segun la posicion de la rama que se debe

cortar (Fig. 20).

En el caso de ramas bajo tensién buscar una

posicion segura para protegerse del posible

golpe de latigo. Iniciar siempre el corte por la
parte opuesta a la doblez.

e) Para desramar ramas de didametro grande,
utilizar el trinquete.

d

=

A\ ATENCION - No use el borde superior de la
punta de la barra cuando debe desramar,
corre el riesgo de recibir un contragolpe.

CORTE

Antes de cortar el tronco, controlar como esta
apoyado al suelo. Esto permitird cortarlo en el
modo correcto evitando que la barra quede
bloqueada en medio del tronco.

a) Comenzar a cortar por la parte superior,
aproximadamente 1/3 del didmetro
(1 - Fig. 21). Terminar el corte en la parte
inferior (2 - Fig. 21). De esta forma el corte sera
perfecto y la barra no quedara bloqueada en
el tronco.

Iniciar el corte en la parte inferior,
aproximadamente 1/3 del didmetro
(1 - Fig. 22). Terminar el corte desde la parte
superior (2 - Fig. 22).

c
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A\ ATENCION - Si la madera se cierra sobre la

cadena durante el corte, parar el motor,
levantar el tronco y cambiar posicion (Fig. 23).
No tratar de liberar la cadena tirando por la
empunadura de la motosierra.

8. MANTENIMIENTO

A\ ATENCION - Durante las operaciones de

manutencion llevar siempre los guantes
de seguridad. No efectuar la manutencién con
el motor caliente.

A\ ATENCION - La inobservancia de las
instrucciones para el afilado aumenta
considerablemente el riesgo de rebote.

AFILADO CADENA

El paso de la cadena (Fig. 25) es de 3/8".

Afilar la cadena utilizando guantes de seguridad
y lima redonda de @ 4.0 mm (5/32").

Afilar siempre la cadena desde el interior hacia
el exterior del filo respetando los valores que
figuran en Fig. 25.

Los eslabones cortantes, después del afilado,
deben ser todos de la misma anchura y longitud.

A\ ATENCION - La cadena debe ser afilada

cada vez que se observe que las virutas
son de dimensiones muy reducidas, como el
normal aserrin.

Cada 3-4 afilados es necesario controlar
y, eventualmente, limar el delimitador de
profundidad sirviéndose de la lima plana y de la
lima suministrada como opcional, seguidamente
se deberd redondear el &ngulo anterior (Fig. 26).

A\ ATENCION - La correcta regulacién

del delimitador de profundidad es tan
importante como el correcto afilado de la
cadena.

BARRA

Las barras con piAdn en la punta deben ser
lubricadas con grasa usando una jeringuilla para
lubricacion.

La barra se debe girar cada 8 horas de trabajo
para permitir un desgaste uniforme.

Mantener limpias las ranuras de la barra

y el orificio de lubricaciéon con la rasqueta
suministrada como opcional.

Controlar que las guias de la barra sean paralelas
y, si es necesario, quitar las rebabas laterales con
la lima plana.

Girar la barra y verificar que los orificios de
lubricacion estén libres de impurezas.

A ATENCION - No montar nunca una cadena
nueva sobre un pifién.

FILTRO DEL AIRE - Girar la perilla (A, Fig. 27) y
controlar diariamente el filtro del aire (B). Para
abrir el filtro (B), presionar las dos lengiietas (E,
Fig. 27). Limpie con desengrasante Emak cod.
001101009A, lave con agua y sople a distancia
con aire comprimido desde el interior hacia el
exterior. Sustituya el filtro si estd muy atascado
o dahado.

A\ iATENCION! - Cuando se vuelva a montar el
filtro (B), encajarlo bien en su alojamiento.

FILTRO COMBUSTIBLE - Controlar
periddicamente las condiciones del filtro, en caso
de excesiva suciedad, cambiarlo (Fig. 28).

BOMBA ACEITE (automatica regulable) - El
caudal se regula previamente en la fabrica. El
flujo del aceite puede ser variado por el operador,
segun las necesidades, mediante el tornillo de
regulacion correspondiente (Fig. 32). El caudal
de aceite se activa sélo cuando la cadena esta en
movimiento.

A\ iATENCION! - No emplee nunca aceite
recuperado.

GRUPO DE ARRANQUE - Mantener libres y
limpios los orificios de refrigeraciéon del carter
del conjunto de arranque con pincel o aire
comprimido.

MOTOR - Limpiar periédicamente las aletas del
cilindro con un pincel o con aire comprimido.
La acumulacién de impurezas sobre el cilindro
puede provocar recalentamientos dafinos para
el buen funcionamiento del motor.

BUIJIA - Se recomienda la limpieza periddica de la
bujia y el control de la distancia de los electrodos
(Fig. 29).
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Utilizar bujia TORCH L8RTF o de otra marca con
grado térmico equivalente.

FRENO DE LA CADENA - Si se diera el caso
de que el freno de la cadena no funcionara
correctamente, desmontar el carter cubrecadena
y limpiar a fondo los componentes del freno.
Cuando la cinta esté gastada y/o deformada,
cambiarla.

No usar combustible (mezcla) para operaciones
de limpieza.

CARBURADOR

Antes de regular el carburador, limpiar el
transportador de encendido, el filtro del aire
(Fig. 27) y calentar el motor.

El tornillo del régimen minimo T ha sido regulado
para que haya un buen margen de seguridad
entre el régimen del minimo y el régimen del
embrague.

A\ ATENCION - Con el motor al minimo,

la cadena no debe girar. Si la cadena
se mueve con el motor al minimo, gire el
tornillo T y reduzca la velocidad del motor.
Si el problema no se resuelve, interrumpa de
inmediato el trabajo y llame a un centro de
asistencia autorizado.

A\ ATENCION - Las variaciones climaticas o

altimétricas pueden provocar variaciones
en la carburacion. No permitir que otras
personas estén cerca de la motosierra
mientras esta trabajando ni durante la fase
de registro de la carburacion.

MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

Se aconseja hacer revisar el equipo por un
técnico especializado del servicio de asistencia,
todos los afos si el uso es intensivo o cada dos
anos si el uso es normal.

A\ iATENCION! - Todas las operaciones de

mantenimiento no indicadas en este
manual deben ser realizadas por un taller
autorizado. Para garantizar un funcionamiento
correcto y constante del la motosierra es
preciso utilizar exclusivamente RECAMBIOS
ORIGINALES.

A\ Eventuales modificaciones no autorizadas

y/o el uso de accesorios no originales
pueden causar lesiones graves o mortales al
operador o a terceros.

TRANSPORTE

Transportar la motosierra con el motor apagado,
con la barra dirigida hacia atras y el cubrebarra
inserido (Fig. 31).

A\ ATENCION - Para el transporte de la

maquina en un vehiculo, asegurarse de
que esté fijada en el vehiculo de modo correcto
y firme mediante correas. La maquina se debe
transportar en posicion horizontal; cerciorarse de
que se cumplan las normas vigentes en materia
de transporte de maquinas.
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TABLA DE MANTENIMIENTO

Q ©c QO °
B C3 c i} 3
o 5.2 5 'S @
Las siguientes frecuencias de mantenimiento son aplicables s6lo en condiciones de -rg YcE| E °© e
funcionamiento normal. Si su trabajo cotidiano es mas severo de lo normal, reduzca los intervalos @ g % ] < 3 é
en consecuencia. o 24% 5] 938
g | 2z3| E @
£ |g85 & | S
< |6 ¢ s
Méquina completa Inspeccionar: fugas, grietas, desgaste X X
Controles: interruptor, cebador, palanca del|Verificar el funcionamiento
acelerador y palanca de bloqueo del acelerador X X
Freno cadena Verificar el funcionamiento X X
Hacer revisar en un taller autorizado X
Depésito de combustible y depésito de aceite |Inspeccionar: fugas, fisuras, desgaste X X
Filtro de combustible Inspeccionary limpiar X
Sustituir el elemento filtrante X
Lubricacién cadena Controlar el rendimiento X X
Cadena Inspeccionar: dafos, afilado y desgaste X X
Controlar la tension X X
Afilar: controlar la profundidad de pasada X
Barra Inspeccionar: dafios y desgaste X X
Limpiar el acanalado y el conducto de aceite X
Girar, lubricar el carrete y desbarbar X
Sustituir X
Pifién Inspeccionar: dafios y desgaste X
Sustituir X
Embrague Inspeccionar: dafios y desgaste X
Sustituir X
Tope cadena Inspeccionar: dafios y desgaste X X
Sustituir X
Todos los tornillos y tuercas accesibles (menos|Inspeccionar y apretar X
los tornillos del carburador)
Filtro de aire Limpiar X
Sustituir
X
Aletas del cilindro y ranuras del carter de|Limpiar X
arranque
Cuerda de arranque Inspeccionar: dafios y desgaste X
Sustituir X
Carburador Controlar el minimo (la cadena no debe girar X X
al minimo)
Bujia Controlar la distancia de los electrodos X
Sustituir
ustitu X
Sistema antivibracion Inspeccionar: dafios y desgaste X
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9. ALMACENAJE

Si la maquina no se va a utilizar durante un

tiempo prolongado:

- Vaciar y limpiar los depésitos de combustible y
de aceite en un lugar bien ventilado.

- Eliminar el combustible y el aceite siguiendo
las normas y respetando el medio ambiente.

- Para vaciar el carburador, poner el motor en
marcha y esperar que se pare (si queda mezcla
en el carburador, las membranas pueden
dafarse).

- Quitary limpiar la cadena y la barra, y rociarlas
con aceite protector.

- Limpiar cuidadosamente las ranuras de
refrigeracion del carter del grupo de arranque,
el filtro de aire (Fig. 27) y las aletas del cilindro.

- Conservar la maquina con los depdsitos vacios
en un ambiente seco, en lo posible sin
contacto con el suelo y lejos de fuentes de
calor.

- Para volver a utilizar la maquina después de la
pausa invernal, es suficiente realizar las mismas
operaciones que para la puesta en marcha
habitual (pag. 43).

PROTECCION DEL AMBIENTE

La proteccién ambiental debe ser un aspecto

prioritario del uso de la maquina, en beneficio de

la convivencia civica y de la salud del planeta.

- Evite causar molestias a sus vecinos.

- Respete escrupulosamente las normas locales
sobre el desecho de embalajes, aceites,
gasolina, baterias, filtros, piezas deterioradas
o cualquier elemento de fuerte impacto
ambiental. No los deseche con los residuos
domeésticos, separelos seguin su composicion
y llévelos a un centro de clasificacion y
reciclaje.

Desguace y eliminacion

Al final de la vida util de la maquina, no la deje
con la basura doméstica sino en un centro de
residuos especiales.

Gran parte de los materiales que componen la
maquina son reciclables; por ejemplo, todos los
metales (acero, aluminio, latén) se pueden
entregar a un chatarrero. Para mas informacion,
consulte al servicio de recogida de residuos de su
zona. Una vez desguazada la maquina, deseche
los componentes de acuerdo con las normas de
proteccién ambiental, evitando contaminar el
suelo, el aire y el agua.

En todos los casos deben respetarse las
normas pertinentes.
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10. DATOS TECNICOS

GSH 40 - MTH 400 MTH 402
Cilindrada 38.9 cm?
Motor 2 tiempos EMAK
Potencia 1.7 kW 0.9 kW
N. giros/min. minimo 3.000 min_ ¥
N. giros/min maximo 12.800 min~ ¥
Burbuja primer Si
Tornillo lateral para tensar la cadena Si
Arranque facil @% Si
Numero dientes pidn 6
Peso sin barra y sin cadena 4.5 kg
Capacidad del depésito de combustible iﬂ + 6 320 (0.32) cm3 (8)
Capacidad del depésito de aceite de la cadena 220 (0.22) cm3(8)
Velocidad de la cadena al 133% del régimen 21,5 m/s

del motor maximo

*Vueltas en vacio con barra y cadena

Combinaciones de barras y cadenas recomendadas

GSH 40 - MTH 400 - MTH 402

Paso y espesor de la cadena 3/g" x .050"

Longitud de barra 14" (35 cm) 16" (41 cm)
Barra tipo 140SDEA041 160SDEA041
Cadena tipo 91P

Longitud de corte 310 mm 370 mm

/\ ATENCION!!

El riesgo de contragolpe (kickback) es mayor en caso de combinacion barra/cadena
errénea. Utilizar exclusivamente las combinaciones barra/cadena recomendadas y atenerse

a las instrucciones de afilado.
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GSH 40 - MTH 400 - MTH 402

L
PA
Presion acustica dB (A)| EN 11681-1 103,2
EN 22868
Incertidumbre dB (A) 3,2
2000/14/EC
Nivel de potencia acustica medido |dB (A)| EN 22868 11,5
EN ISO 3744
Incertidumbre dB (A) 3,1
Lwa
; ; et ; 2000/14/EC
Nivel potencia acustica garantizado |dB (A) EN 22868 115
EN ISO 3744
EN 11681-1
Nivel de vibracion m/s2 | EN 22867 3'19 ((IS)))(())
EN 12096 ’
i 2 1,9 (Sx)
Incertidumbre m/s EN 12096 1.9 (Dx)

* Valores medios ponderados (1/3 minimo, 1/3 plena carga, 1/3 velocidad maxima en vacio).
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11. DECLARACION DE CONFORMIDAD

El abajo firmante,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

declara bajo su responsabilidad que la maquina:

1. Género:

Motosierra

2. Marca: / Tipo:

OLEO-MAC GSH 40/ EFCO MTH 400 - MTH 402

3. identificacion de serie

825 XXX 0001 - 825 XXX 9999

cumple lo establecido por la Directiva / el
Reglamento y sucesivas modificaciones o
integraciones

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - 2011/65/EU

cumple las siguientes normas
armonizadas:

ENISO 11681-1:2011 - EN 55012:2007 -
EN 55012:2007/A1:2009 - EN ISO 14982:2009

es conforme al modelo que ha obtenido
la certificacion CE N.°

EPT 0477.MAC.19/3235 (GSH 40)
EPT 0477.MAC.19/3236 (MTH 400)

Organismo notificado de la Directiva
2000/14/CE

Eurofins Product Testing Italy S.r.l. - v. Courgng, 21 -
10156 Torino (TO) - Italy n° 0477

Procedimientos utilizados
para determinar la conformidad

AnnexV -2000/14/EC

Nivel de potencia acustica medido

111,5dB(A)

Nivel de potencia acustica garantizado:

115 dB(A)

Hecho en:

Fecha:

Documentacion técnica depositada en:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
20/07/2019

sede administrativa. - Direccion técnica

%’“““” “[YEmak.

Fausto Bellamico - President

55



12. CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta maquina ha sido disefiada y realizada con
las técnicas mas avanzadas. El fabricante
garantiza sus productos por 24 meses desde la
fecha de compra para uso no profesional. La
garantia se limita a 12 meses en caso de uso
profesional

Condiciones generales de la garantia

1) La garantia tiene validez a partir de la fecha
de compra. A través de la red de ventas y
asistencia técnica, el fabricante sustituira
gratuitamente las partes que presenten
defectos de material o de fabricacién. La
garantia no priva al comprador de los
derechos legales establecidos por el
Coédigo Civil con respecto a las
consecuencias de los defectos o vicios del
objeto vendido.

2) El personal técnico actuard lo més pronto
posible, dentro de los limites impuestos
por motivos organizativos.

3) Para solicitar asistencia en garantia, es
necesario presentar el certificado que
figura mas adelante, sellado por el
vendedor y cumplimentado en todas sus
partes, ademas de la factura o el tique
de compra.

4) La garantia se anula en caso de:

- Ausencia manifiesta de mantenimiento.

- Utilizacién incorrecta o alteracion del
producto.

- Uso de lubricantes o combustibles

MODELO

inadecuados.

- Empleo de recambios o accesorios no

originales.

- Intervenciones realizadas por personal no

autorizado.

5) La garantia no cubre los materiales de
consumo ni las partes sujetas a un desgaste
normal de funcionamiento.

6) La garantia no cubre los trabajos de
actualizacion y mejora del producto.

7) La garantia no cubre la puesta a punto ni
las operaciones de mantenimiento que
deban realizarse durante el periodo de
garantia.

8) Todo dafo sufrido por el producto durante
el transporte debe sefalarse
inmediatamente al transportista; de lo
contrario la garantia se anula.

9) Para los motores de otras marcas (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini,
Kohler, etc.) montados en nuestras
maquinas, vale la garantia del respectivo
fabricante.

10) La garantia no cubre dafios o perjuicios
directos o indirectos, materiales o
personales, causados por fallos de la
maquina o derivados de la imposibilidad
de utilizarla.

N° DE SERIE

ADQUIRIDO POR EL SR.

—_—_ — — — — — = = = = — — 4

CONCESIONARIO
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13. RESOLUCION DE PROBLEMAS

A\

ATENCION: parar la unidad y desconectar la bujia antes de realizar todas las pruebas
correctivas recomendadas en la tabla siguiente, a no ser que sea necesario el
funcionamiento de la unidad.

Una vez verificadas todas las posibles causas, si el problema no se resuelve, llamar a un Centro de
Asistencia Autorizado. Si se observa un problema no listado en esta tabla, llamar a un Centro de

Asistencia Autorizado.

PROBLEMA

POSIBLES CAUSAS

SOLUCION

El motor no arranca o se apaga a
los pocos segundos del arranque.

1. No hay chispa

2. Motor atascado

1. Controlar la chispa de la bujia. Si no hay
chispa, repetir la prueba con una bujia
nueva (L8RTF).

2. Seguir el procedimiento de la pag. 46.
Si el motor no arranca, repetir el
procedimiento con una bujia nueva.

El motor arranca, pero no acelera
correctamente o no funciona
correctamente a alta velocidad.

Es necesario regular el carburador.

Llamar a un Centro de Asistencia
Autorizado para regular el carburador.

El motor no alcanza la maxima
velocidad y/o emite demasiado
humo.

1. Controlar la mezcla aceite-
gasolina.

2. Filtro de aire sucio.

3. Esnecesario regular el
carburador.

1. Utilizar gasolina fresca y un aceite
adecuado para motores de 2 tiempos.

2. Limpiar; leer las instrucciones del
capitulo Mantenimiento del filtro de
aire.

3. Llamar a un Centro de Asistencia
Autorizado para regular el carburador.

El motor arranca, gira y acelera,
pero no mantiene el minimo.

Es necesario regular el carburador.

Regular el tornillo del minimo "T" (Fig. 30)
en sentido horario para aumentar la
velocidad; consultar el capitulo
Mantenimiento del carburador.

La barra y la cadena se calientan
y emiten humo durante el
funcionamiento

1. Deposito de aceite de la
cadena vacio

2. Cadena demasiado tensa

3. Malfuncionamiento del
sistema de lubricacién

1. El depdsito de aceite se debe llenar
cada vez que se llene el depdsito de
combustible.

2. Tensado de la cadena; ver las
instrucciones en el capitulo Montaje de
la barray la cadena (P4g. 43).

3. Hacer funcionar a pleno régimen 15-30
segundos. Detener y comprobar que el
aceite gotee desde la punta de la barra.
Si hay aceite, el malfuncionamiento
puede deberse a que la cadena esta
floja o la barra esta danada. Si no hay
aceite, contactar con un Centro de
Asistencia Autorizado

El motor arranca y funciona, pero
la cadena no gira

A

ATENCION: no tocar
nunca la cadena
cuando el motor esté
en funcionamiento

1. Freno cadena activado

2. Cadena demasiado tensa

3. Ensamblaje barray cadena

4. Cadena y/o barra dafhadas

5. Embrague y/o pifén danados

1. Desactivar el freno de la cadena; ver el
capitulo Uso - Freno cadena (Pag. 47)

2. Tensado de la cadena; ver las
instrucciones en el capitulo Montaje de
la barray la cadena (Pag. 43)

3. Ver las instrucciones en el capitulo
Montaje de la barra y la cadena
(Pag. 43)

4. Ver las instrucciones en el capitulo
Mantenimiento barra y/o cadena
(Pag. 49)

5. Sustituir si es necesario; contactar con
un Centro de Asistencia Autorizado
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MEPEBOA, OPUTMHAJIbHOV UHCTPYKLU

BHMMaHUIO yBaXKaeMbIX KNIMEHTOB
Bnaropapvm Bac 3a Bbi6op npoaykumm Emak.
Hawa ceTb ONNepCcKkNXx N aBTOPU3OBAHHbIX
CePBUCHbIX LUEHTPOB HaxoAuUTCA B BalleM MOJIHOM
pacnopAXeHnn n rotosa yaoBsieTBOPUTb nobble
Ballu 3anpochbl.

BBEAEHUE

[na npaBUIbHOrO NCNONb30BaHMA MalUWHbI 1
ONnA NpefoTBPaLLEeHNA HeCcYacTHbIX Cryyaes
nepeg Hayanom paboTbl OUYeHb BHMMATENIbHO
npouTuTe AaHHOe PyKOBOACTBO. 34echb AatoTca
NOsICHEHWA Mo paboTe pas3fIMUYHbLIX Y3/10B
MaLWHbI, @ TaKXe yKasaHus no Tpebyembim
NpoBepKam 1 TeXOOCNYKMBaHMIO.
MpumeyaHne. ONncaHuA n nANKCTpayum,
npuBefeHHble B JAaHHOM PYKOBOACTBE, He
cuMTalTCcA cTporo o6asbiBaowmmmu. Gupma-
N3roToBUTENb OCTaBNAET 3a co6oil npaBo
BHOCUTb U3MEHEHUA B KOHCTPYKLMIO MalUHbI
6e3 o6Aa3aTenbcTB O6HOBNEHUA 3TOrO
pyKoBoACTBa.

Kpome yka3saHWin no skcnayaTauuum u
TEXHUYECKOMY 06CNyXUBaHUI, fAaHHOEe
PYKOBOACTBO COfepXUT uHpopmauuio,
Tpebytwyo ocoboro BHMUMaHuA. Takasn
MHopmMayuma OoTMeuyeHa CUMBOMAMMU,
OMMCaHHbIMMK HUXKeE:

BHUMAHMUE: oTHOoCUTCA K cnyyasam, Korga
CyLEeCcTBYyeT PUCK HECYACTHbIX C/ly4YaeBs, B TOM
yucne C neTtanbHbIM UCXOAOM, WU TENTeCHbIX
noBpexXAeHun nnu cepbésHoro yuepba
NUMyLLECTBY.

OCTOPOHO: oTHOCUTCA K cinyyasam, Korga
CyLLecTByeT PUCK MOBPEXAEHNA yCTPONCTBa Unu
€ro COCTaBHbIX YacTel.

BHUMAHMUE
PUCK NOBPEXXAEHUA CNYXA
MPU HOPMAJ1bHbIX PABOYMX YCJTTOBUAX
MOJIb3OBATEJIb 3TOV MALLUMHbI
MOABEPTAETCA EXXEJHEBHOMY YPOBHIO
LLIYMA, PABHOMY W/ MPEBBILLAIOLLEMY

85 ab (A)
COJEPKAHVE
1. 3HAYEHUE NPEAYNPEL U TEJTIbHbIX
CMBOJIOB U MPABUNA
BE3OMACHOCTK 58
2. COCTABHbIE YACTWU SJIEKTPOMWJIbl_ 58
3. MEPbI MPEOCTOPOXXHOCTN 59
4. MOHTAX LLUWHbI N LUENK 60
5. NYCK 61

0 N O

O

10.
11.
12.
13.

. OCTAHOBKA OBWUIATENA 63
. MPABUNA NOJIb3OBAHMA 64
. OBCNTY>KMBAHUE 66
. XPAHEHUE 69
TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKN __ 70
3AABNIEHUE O COOTBETCTBUIA 72
FTAPAHTUWHbBIV CEPTUOUKAT 73
MOWNCK U YCTPAHEHUE
HEWCMPABHOCTEN 74

OBbACHEHUWUE CUMMBOJIOB U
MPABWUJIA BESONMACHOCTU (Puc.1)

. I'Iepe,q NCcnosib3oBaHVeM NnJibl 03HakoMbTeCb

C WHCTPYKUMEN Mo 3Kcnayatauum u
TexobCyKrBaHWIO

.HapeBante 3awnMTHble OUYKU, KACKy K

HayLWHUKN

3. Tun mawwnHbl: LEMHAA QWA

N

O oYU

g

m e e e e e e e
ONOULLD WN = O VO

PNV A WN =

. FTapaHTNpOBaHHbIN YPOBEHb aKyCTUYECKON

MOLLHOCTN

. CepuiHbI HOMep

. Mapka cooTBeTcTBUMA TpeboBaHuAM CE

. log Bbinycka

. KHomnka nopcacbiBatoLiero Hacoca

. lenHoi Topmo3, akTUBMpPYeTCA (cnpaga).

LlenHon Topmo3, He akTUBUPOBaH (cnesa).

. BHUMAHME! MosepxHoCTU MOryT 6bITb

ropAYnMM.

AETANM LEENHOW NUAbI (Puc.2)

. Polvar ynpasneHua ctaprepom

. Pblyar akcenepartopa

. Polvar octaHoBKu akcenepatopa

. BuHTbI perynnpoBkm kapbiopaTtopa
. Pbluar nHepumoHHoro Topmosa

. nywwrens

Llenb
WnnHa

. Kpbilwka Bo3gywHoro ¢unstpa

. Boikntouatenb maccbl

. KpblLwka ntouka TonnmeHoro 6aka
. Pyuka craprepa

. Kpblwka ntouka macnsHoro 6aka

. KHonka nopcacbiBatoliero Hacoca
. BUHT 60KOBOrO HaTAXMTENA Lenu
. MepepHsas pykoATKa

. 3afHAA pyKoATKa

. OrpaxkgeHue WnHbI
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3. MEPbI MPEAOCTOPOXHOCTU

A BHUMAHWUE - LlenHaa nuna npwu

npaBUAbHOM UCMONb30BaHUU - 3TO
6bICTpPbIfi, YAOOHDbIN N 3P PeKTUBHDbIN
MHCTPYMEHT, OAHAKO NMPU HEeBEpPHOM
ncnonb3oBaHUM UAN NpN Heco6GnaeHNN
AOJIKHbBIX Mep NMPeAoCTOPOKHOCTN OHa
MOXeT ABUTbCA UCTOYHUKOM OMacHOCTU.
Insa Toro, uto6bl Bawa pa6oTa Bcerga 6bina
nNpuATHoI 1 6e3onacHoi, cTporo cobniopanTe
npuBefeHHble HIXKe U B APYrux mecrax
HacTosALell UHCTPYKLMN.

A BHUMAHMUE! Mpun BKknoueHnn Bawen
MallNHbI CO3[aeTCA dNeKTPOMarHuTHoe
nojsie C oYeHb Manoll HaNpPAXXeHHOCTbIO.
JTOo Mosie MOXeT co3paTb nNomexu Ansa
pa6oTbl HEKOTOPbIX KapAMOCTUMYNATOPOB.
Bo m36exaHme pucka cepbesHbIX Uaun
[aXke neTtaNbHbIX NOCAEACTBUIA Nuua C
BXWBJIEHHbIMMN KapAunocTumynatopamm
BONXKHbI NMPOKOHCYNbTMpPOBATbCA
CO CBOMM BpayomM W M3rotoBurtenem
KapAnocTumynatTopa nepep temM, Kak
npucTynaTthb K SKCnayataumm mawiviHbl.

A\ BHUMAHME! - Ucnonb3oBaHue
MallHblI MOXEeT periamMmeHTUpoBaTbCcA
HauVOHaJ/IbHbIM 3aKOHOA4ATe/IbCTBOM

1. Micnonb3ynTe uenHy nuay TofbKo nocne
BHMMATENIbHOTO M3YyYeHUA npaBun ee
SKcnayataumn. He nmeowmnin onbiTa
nosib30BaTeNb JOMKEH NMOTPEHMPOBATLCA B
paboTe ¢ MaWwunHOW nepep TeM, Kak
npucTtynatb K ee nMpakTUYeCcKOMy
NPUMEHEHMIO.

2. LlenHyto nuny moryT ncnonb3oBaTb TONbKO
B3pOC/ble, 3HAKOMble C NMpaBuiamun ee
3KCMNyaTauMm n HaxofAwmeca B XopoLuen
dusnyeckom popme.

3. Hukorpa He nonb3yntecb LenHON Nuion,
ecnu Bbl C1nbHO yCTanu unm HaxoanTechb nog
BAVAHUEM anKoOrons, HAPKOTUKOB UMW
NEeKapCTBEHHbIX CPEACTB.

4, Hukorga He HapeBaiiTe Wwap¢doB., bpacnetos
VAN JPpyrux Bellei, Kotopble MOryT 6biTb
3axBayeHbl NUION unu uenbto. Hageeante
3awMLaoLLyto OT Nope3oB oAexay, KoTopas
XOPOLUO Npueraet K Teny.

5. PaboTaa c uenHow Nunon, HageBaunTe
HecKonb3Auwyl o6yBb, MepyaTku MK
pyKaBULbl, 3aLUTHbIE OYKW, HAYLWHUKN U
Kacky.

6. He pnonyckaiite, utTo6bl B paguyce feicTBUA
LenHomn Nuibl BO BpeMA ee 3anycka unm
MUNKN HAXOAUNUCH Apyrve nuua.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.
17.

18.

19.
20.

21.

. He HaumHaiiTe paboty o Tex nop, noka He

. Bcerga nunute, Haxogacb B YCTOVILIVIBOM n

. LlenHon nnnon MoXHO Nosib30BaTbCsA TONTbKO

ocBoboanTe mecto paboTbl. He nonb3yiitech
nuaoi BO6SM3MN NeKTprUYeCcKnx Kabeneil.

6€30MacHOM MOJIOXKEHUMN.

B XOPOLLO NPOBETPUBAEMbIX MECTaXx, HeNb3A
Nnosib30BaTbCA B aTMOChepe HacbILEeHHOM
ropYNMN NN B3PbIBOOMACHBIMW Mapamu
WS B 3aKPbITbIX MOMELLEHUAX.

Henb3a foTparneatbca Leny nam NpoBoaUTb
TEeX00CNyKBaHMe NuJibl NPY BKITIOYEHHOM
nBurartene

K Bany ot6opy MOWHOCTA LEMHON Nusbl
pa3pewaeTca NoACOEAUHATb TONbKO
nocTaBNleHHble NMpou3BoOaMUTENEM
nprcnocobneHuns.

CoxpaHANTe B LenoCTn BCe ITUKETKU C
npefoxpaHUTeNbHbIMU CUMBONAMU UMK
yKasaHusamu no 6esonacHoctu. B cnyuae
noBpeXXAeHUA UNM M3HOoCa Ux cnegyet
HemeaeHHo 3ameHnTb (Puc.1).

He ncnonb3ynTe malivHy NO Ha3HayeHuio,
OT/IMYHOMY OT YKa3aHHOro B HacToAleMm
pykoBoacTBe (ctp. 64).

He octaBnainTe 6€3 npucmoTpa MaLUMHY C
BKJ/IIOUYEHHbIM [iBMraTeNIeM.

ExxegHeBHO npoBepAiTe, UTOObI BCE YacTyh
NUAbl N 3aWUTHble npucnocobneHuns
paboTanu Hagnexaliym o6pa3om.

Bcerpa npugepxmnBantecb HaWmMx yKasaHUN
Mo NPOBEAEHMNIO TEXOOCYKMBAHUSA.
Henb3a mcnonb3oBaTb HeWcnpasHYylo,
HenpaBuIbHO OTPEMOHTUPOBAHHYIO MUY
HenpaBuIbHO YCTAHOBJMIEHHYIO Lienb Uan
NPOV3BOANTb HECAHKLMOHMPOBaHHbIE
N3MEHEHMNA B ee KOHCTPyKuun. Henb3sa
CHUMaTb, OTK/l0OUYaTb UKW BbIBOAUTb U3
cTpoAa nobble 3aWUTHbIE YCTPOMCTBA.
Ncnonb3ynTe WWHbBI TONbKO TOW ASINHbI,
KOTOpasa npusefeHa B Tabnuue.

He pemMoOHTMpYynTe uenHyl nunay
CaMOCTOATENbHO W He NpoBOAuUTE
CaMOCTOATEeNbHO WHbIX pabor,
BbIXOAAWMX 3a pPaMKU TeKywero
TexobcnyxmBaHua. Obpallaitecb TONbKO B
cneumanu3npoBaHHble U aBTOPU30BaHHblE
CepBUCHbIE LIEHTPbI.

Henb3na 3anyckaTb nuny 6e3 3aWUTHOro
LWMTKa Lenu.

Mpy Heob6XOAMMOCTI BbiBEAEHUS LleNHOM
nuabl M3 3KCNayatauum He 6pocanTe
ee, a cAaNTe cBoemy Aunepy, KOTopbin
npov3BeaeT ee NPaBUNbHYI0 YTUIN3aLMIO.
MepepaBanTe LenHy MUY TONbKO Tem
NiMuam, KoTopble YMeloT Nosib30BaTbCA MO
1 3HaKOMbl C MpaBuIammn ee SKCnyaTaumm.
MepepnaBaTb LenHyO NUAY APYrMM NuLam
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cneflyeT TOJIbKO BMeCTe C MHCTpyKUuen,
C KOTOPOW cliefyeT 03HaKOMUTbCA nepef
Hayanom paboTbl.

22. Bcerpga obpaliaiitecb K cBoeMy Aunepy as
NonyyYeHnsa NPoYMX PasbACHEHUI AU NpK
HEOOXOANMOCTM BbIMOJIHEHUA KAaKUX-NTNOO
onepauui.

23. TwaTeNbHO COXpaHAWTe HacToALYIO
WHCTPYKLMIO N KOHCYNbTUPYNTECh C HeNn
nepes KaxkablM MCNONb30BaHMEM MWbI.

24, He 3a6biBaliTe, 4TO Bnageney unu
onepaTop M3aenusa HeceT OTBETCTBEHHOCTb
3a HecyacCTHble clyyan UnmM cosfaHue
OnacHbIX CUTyaurin Ansa TPEeTbUX JIULL UK UX
COBCTBEHHOCTMW.

SAWLUNTHAA OOEXAA

A\ Bonbwas uacTb HecuacTHbIx cnyyaes npu

MCMNONb30BaHUN GEeH30MWbl MPOUCXOANT,
Korga uenb 3ajeBaeT onepatopa. Mpwu
pa6oTe c LenHaAa nuaol Bceraa HapgesanTe
cepTdNLNPOBaHHYIO 3aLUTHYIO oA eXAY.
MpumeHeHVe 3alUTHON OfeX bl He yCTpaHAeT
PUCK MOJIyYeHMA TpaBMbl, HO yMeHbLIaeT
BO3MOXHble MOCNefCTBUA HeCcYacTHOro
cnyyvan. MNpu Bbibope 3aWMTHON opexnabl
PYKOBOACTBYMTECH pekoMeHAaumamm Bawero
[IOBEPEHHOrO aunepa.

Opexpaa aonmkHa 6biTb YA06HO 1 He MellaTb
npu paboTe. HageBanTte npunerawwyo K
Teny 1 3alullaollyio oT NOPe3oB oAexay.
3awunuwaruwme oT NopesoB KypTKa,
KOMOVHE3O0H U reTpbl ABAAIOTCA NAeanbHbIM
peweHuem. He HafjeBaTe KOCTIOMbI, Wapodbl,
raficTyku Wnu Lenovyku, KoTopble MOryT
3aLennTbcsa 3a 6peBHa 1K 3a BeTKU. Cobepute
B MYYOK AJIMHHbIE BONIOCHI U CNpAYbTE UX
(Hanpumep Nof NNaTok, Wanky, Kacky 1 T.4.).

Hapesalite 3awuTHble 60TUHKM UAN canoru,
nMeloLMe NPOTUBOCKONb3ALYME NOAOLWBbI N
CTaNbHble HAKOHEYHUKN.

HapeBaTe 3aljUTHbIN WNem B MecTax, B
KOTOPbIX BO3MOXHO MafeHne NpeameToB.

Bcerga HapgeBaiiTe 3alMTHbIE OYKU UAN
Ko3blpek!

Wcnonb3yiiTe npucnoco6neHnsa ana 3awmnTbl
OpraHoB cjlyxa, Hafnpumep, HayWHUKN NN
3aTbl4uKU. [lpumeHeHne npucnocobneHunn
LA 3alUTbl OPraHoB cnyxa TpebyeT ocoboro
BHVIMaHVA 1 OCTOPOXKHOCTU, TaK KaK Mpu 3TOM
OrpaHNYMBAETCA CMOCOOGHOCTb BOCMPUHMMATD
3BYKOBble CUrHanbl 06 onacHoCTu (Kpuku,
CUTHanbl NpefynpexXaeHna v T.4.).

HapeBaliTe 3awmnuwalowme oT Nnopesos
nepyaTku.

4. MOHTAX LUMHbI N LIEMU

A BHUMAHME! Pa6oTbl N0 MOHTaXy Bcerga

cnepyeT BbIMONIHATL B NepuyaTKax.
Ucnonb3ynTe TONbKO WUHY N uenb,
peKkomMmeHAOBaHHble nsroroutenem (crp. 70).

- MpuTtaHyTb WKTOK 6e3onacHocTn (puc. 3) K
nepegHei pyuyke, utobbl MPOBEPUTb, HE
BKJIIOYEH NI TOPMO3 Lienu.

- CHAatb rankn (A) n KpbiwKy uenu (B, puc. 4).

- Ypanute KapTOHHYI NPOKNaAKy, HafeTylo Ha
wnunbku (C, Pnc.5).

- 3apBUHYTb cobauKky HaTAXWUTENA Lenu
(D, Puc. 6) po ynopa, NOMHOCTbIO BbIBUHTUB
BVIHT HaTAXUTENA.

- Hapetb wuHy (F, Puc. 5) Ha nocagoyHble
wnunbky (N).

- Hapenbte uenb (H) Ha 3Be3fouky (E) n Ha
Hanpasnswowyto WuHbl (M, puc. 6). Obpatute
BHUMaHMeE Ha HarpaB/eHne BpalleHns uenuv
(pwc. 8).

- [MpunoxuTe 3alnTHLIN WUTOK Lienu, BCTaBUB
€ro B COOTBETCTBYHOLLEE FHe3[10, U, iepXa ero
npuXaTblM K WKWHE, 3aKpyTUTE BUHT
HaTsxuTens (L, Puc. 7), Tak, uTobbl cobauka
(D, Puc. 5) Bowna B otBepcTme (G) WHHDI.

- YcTaHOBUTE 3aWUTHLIA WNUTOK LEnn u
COOTBETCTBYIOLUVME FaliKy, He 3aTArnBas vx.

- HaTaHuTe Uenb Npu NOMOLWM HaTAXUTENA
uenwu (L, puc. 7).

- [MpunogHaAB LWKHY 3a KOHEeL, XOPOLLO 3aTAHNUTE
ramku (puc. 9). MomeHT 3aTaxXKKn 1,5 Krm
(15 Hm). Llenb pomkHa 6bITb HaTAHYTa, HO
cB0o60OHO NPOBOpPaUMBaThCA pyKol (puc. 10).

- LUenb HaTAHyTa NpaBWbHO, €CK, NOTAHYB
BBEPX, €€ MOXXHO MPUMOAHATb HA HECKONIbKO
MUANMMeTPOB (puc. 10).

A BHUMAHUE! Bcerga nogpepxuBante

Hagne)alee HaTAXeHMe uenmu.
Mpn cnuwkomM cnabom HaTAXKEHUU Lenu
YBeNIMYMBAETCA PUCK OTCKOKa M BbIxofa Lenu 13
nasa B LUMHE; Takne CUTyalun MOTYT NPUBECTY
K TpaBMe onepatopa 1 NOBPEXAEHMUIO Lenu.
Cnvwkom crnaboe HaTAXKeHWe Lenn NpuBoOanT
K M3HOCY CaMOW Lenu, WHHbl 1 3Be3[04YKN.
N Hao60poOT, CINWKOM CUNBHO HaTAHYTas
Luenb NPYBOAUT K Meperpyske ABuraTtens c
BO3MOXHOCTbIO €ro Bbixofa W3 cTpoA.
MpaBunbHOe HaTAXKeHUe Lienu ob6ecneunBaeT
Haunyvywee KauyecTBO NUNEHUA, a TaKxKe
6e30MacHOCTb 3KCNyaTauum 1 yBennyeHve
cpoKa cnyx6bl camoii yenun. Cpok cinyx6bl
Lenu 3aBUCUT OT NPaBUIIbHOCTW HATSXEHUA 1
CMa3Ku.
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5. NYCK
TONMNBO

A BHUMAHVE! Bensnn asnaerca
YypesBbl4allHO OrHeOMNacHbIM BUAOM
Tonnusa. NMpu obpaweHnn ¢ 6eHsnHom unu
TONNIMBHON cMecblo 6yabTe MaKCMMaNbHO
OCTOpPOXHbl. He KypuTb 1 He NnogHOCUTDb
OroHb K TONAMBY Unu 6eHsonune.
- [InA CHVMXeHMA ONacHOCTU BO3ropaHusa un
noslyyeHnAa oXoroe OyabTe OCTOPOXHbI NPK
obpauweHumn c Tonnueom. OHO ABNAETCA
upe3BblYaliHO OrHeonacHbIM.
PasmewnBanTe n xpaHUTe TOMNAMBO B
cneyunanbHON KaHNCTpe.
CmeLurBaiTe TOMMBO Ha OTKPLITOM BO3AyXe
— Ha yyacTKe, Ha KOTOPOM OTCYTCTBYIOT UCKPbI
Wnn nnama.
Mepepn 3anpaBKoii ONyCTMTE MALLVHY Ha 3eM0
W 3arnywmTe ABuraTenb.
MepaneHHO OTKPYTUTE KPbILWKY 3aIMBOYHOMN
FTOPJIOBUHbI OJIA CHATUA JaBNEeHUA U BO
nsbexaHue yteyek Tonnmnea.
Mocne 3anpaBKu MIOTHO 3aKPyTUTE KPbILLKY.
Bubpaunn moryT npusectn K ocnabnexuto
KPbILLKU U K yTeuke TONnvBa.
BbiTpnTe nponusLeeca Tonnueo. Mepepn Tem
Kak mpucTynaTb K 3anycky fgBuratens,
OTHecuTe MalUMHY Ha paccToAHME He MeHee 3
M OT MeCTa 3anpaBKu.
Hwv npn Kaknx ob6cToATeNbCTBaX He NbiTalTeCh
MoAXMraTb NPONMBLIEeCs TOMIUBO.
He KypuTb BO Bpema paboTbl C TONANBOM MK
6eH30nunon.
XpaHvTe TONAMBO B CYyXOM, MPOXNaAHOM U
XOPOLLO BEHTUINPYEMOM MecTe.
He XxpaHuTe TONAUBO PAJOM C CYyXMMMU
JINCTbAMU, CONIOMOM, Gymaron v T.4.
JlepknTe MaLLVHY 1 TOMIMBO B TaKUX MecTax, B
KOTOpPbIX NCKIOYeHa BO3MOXKHOCTb KOHTaKTa
TOMNMBHbBIX MAPOB C UCKPAMN U OTKPbITbIM
nnameHem, 6onnepamu, 31eKTPOMOTOPaMK,
BbIKJIIOYATENAMY, NeYaMn U T.A.
He cHumanTe KpbIWKY 3anpaBoO4YHON
ropfioBUHbI Npy paboTatolem fiBuratene.
He ncnonb3yiite TONANBO AN1A YNCTKM.
ByabTe oCTOpOXHbI M He gonyckante
nonajaHvA TOMMBa Ha CBOIO OfeXay.

[aHHaA MalWwunHa NPUBOAUTCA B fEeNCTBUE
2-TaKTHbIM ABMraTeNem 1 NOANEXUT 3anpaBke
npeABapuTeNbHO NPUTOTOBIEHHON GEH3UHO-
MacC/IAHOW CMeCbto AnA 2-TaKTHbIX ABUraTenen.
MNpenBapnTenbHO CMeLIaNTe HeSTUIMPOBAHHDIN
6eH3VH C Macnom Ans ABYXTaKTHbIX ABUraTenei
B YNCTOW €MKOCTU, MPUTOAHON ANA XpaHeHUs
6eH3uHa.

PEKOMEHAYEMOE TOMJIUBO: JAHHbIN
OBUTATEJTb CEPTUOULIMPOBAH ONA PABOTbI C
HESTUNTMPOBAHHbIM BEH3MHOM A4
ABTOTPAHCMOPTHbIX CPEACTB C OKTAHOBbIM
YMCJTOM 89 ([R + M] / 2) U BOJTbLLVM.
CmeluuBaiiTe 6€H3VH C MAacIOM s ABYXTAKTHbIX
aBurateniell B COOTBETCTBUM C YKa3zaHUAMU,
npuBeLeHHbIMM Ha Tape.

Mbl pekomeHZyeM MCNonb30BaTb Macsio Ans
2-TakTHbiXx aBuratenen Oleo-Mac/Efco B
KOHUeHTpauunm 2% (1:50), cneynanbHoO
pa3paboTaHHOe ANA BCeX ABYXTaKTHbIX
ABUraTenen C BO3AYLUHbIM OXNTaXKaeHneM.
CooTHOLWEHUA Macna/6eH3nHa, NPYBEAEHHbIE B
cnepytolei Tabnvue, ABAAITCA BEPHbIMU NpU
ncrnonb3soBaHun macna Oleo-Mac/Efco PROSINT
2 ynn EUROSINT 2 unn 3KBMBaneHTHOro emy
BbICOKOKAUYeCTBEeHHOro mMacna
(ynoBnetBopstouwero crangapty JASO FD nnun
ISO L-EGD).

BEH3UH MACJI0
2% -50:1
L L (cm?)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

A\ BHUMAHME! HE UCNONb3YNTE MACJIO
Ana ABTOMOBWIEA U MACIO Anif
SBABOPTHbBIX ABYXTAKTHDIX
ABUTATEJIEN

A\ BHVUMAHME!

-NMpunob6bpetannTe TONNUBO
NCKAIUYMTENbHO B KONMYeCTBax,
COOTBETCTBYIOLW X Ballemy o6bemy
notpe6neHnna; He npuobperaiite
6onblue TONNMBa, Yem Bbl pacxogyere
B TeYeHUe OQHOro-AByX MecsALEeB;

- XpaHuTte 6eH3VH B repmeTUYHON
€MKOCTV B CyXOM U POX/IaAHOM MecTe.

A\ BHUMAHUE! Hukorpa He ucnonbayiite

ANA TOMNAWBHOW CMecu TOMAUBO
Cc copepXaHuem 3TaHona 6onbuwe 10%;
AOMNYyCKaeTcAa UCnonb3oBaTb rasoxon (cmecb
6eH3MHa C 3TAaHONIOM) C copepKaHuem
ataHona go 10 % vinu ronnueo E10.

MPUMEYAHUE - ToToBbTE TONBKO HEOOXOAMMOE
ans paboTbl KONIMYECTBO CMECU; HE OCTaBAANTe
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roTOBYIO CMeCb B 6aKe MaLLMHbI AW B KaHUCTpe
Ha fonroe Bpems. PekomeHayeTca ncnonb3osaTb
cTabunmsmpyioLlyto npucagky Ana Tonnvsa Emak
ADDITIX 2000 kog 001000972, no3sonaioLyto
XPaHUTb TOMNNNBHYIO CMeCb B TeyeHue 12
MecALeB.

ANKnnupoBaHHbIN 6eH3UH

A BHMUMAHUE! NMnoTHOCTb ankKunnpoBaHHOro
6eH3MHa OTNMYHA OT MNOTHOCTHU
06bIluHOro 6eHsuHa. MosaTomy Ha ABurarensx,
OTPerynnpoBaHHbIX /il Pa6oTbl C 06bIYHbIM
6eH3MHOM, MOXeT NoTpe6oBaTbCA M3MEHeHue
perynuposku BuHta H. [inAa BbinonHeHmnA
3Toll onepauum cnepyet o6pawarbca B
ABTOPUN30BaHHbIN CEPBUCHDIN LIEHTP.

3AMPABKA TOMJIMBHON CMECbHIO
Mepep 3anpaBkol B36oNTanTe KaHUCTPY CO
cMechio.

A\ BHUMAHUE! Npu o6pawenun c
TONANBOM co6niofaiiTe ycTaHOB/IEHHbIE
npaBuaa TexHMKn 6esonacHoctu. Mepep
3anpaBKoW BbiK/nlovanTe gsurartenb. Hukorga
He BbINOJIHANTe 3anpaBKy 6aKka MalMHbI Npy
ele ropavyem unu pabortarwuiem gBurartene.
Mepen Tem KaK 3anyckaTb AgBuraTtenb,
oToMANTE He MeHee, YeM Ha 3 M OT mMecTa
BbinonHeHua sanpasku. HE KYPUTE!

1. Bo n3bexaHune 3acopeHunin npoyncTute
NOBEPXHOCTb BOKPYF 3aJiIMBOYHOM
rOpnoBUHbI.

2. MepneHHO OTBUHTUTE KPbILWKY 3a7BOYHOW
rOpSIOBUHbI.

3. OCTOpOXHO 3aneinTe B 6aK 6eH3NHO-
MacisaHyto cmecb. He gonyckariTe nponmeaHna
TonnmBa.

4. lepepn Tem Kak ycTaHaBnIMBaTb Ha MecToO
KPbILLKY 3a5IMBOYHON FOPSIOBVHbI, MPOYNCTUTE
NPOKAafKy 1 NPoBepbTe ee COCTOAHME.

5. Cpasy e nocne 3anpaBKu YCTaHOBUTE Ha
MeCTO KpPbILWKY 3aJIMBOYHON FOPAOBUHbI 1
3aKpyTuTe ee BpyuHylo. B cnyyae nponuea
TOMNAVBA BbITPUTE €ro.

A BHUMAHMWE! NpoBepAanTe, HET nu
yTeyeK TOM/INBa 13 MallVHbl, U B Cllyvae
O6GHapyXeHNA TaKOBbIX yCTpaHANTE UxX
nepep Tem, Kak npucrtynatb K pab6ore.
NMpun Heo6xoaMMOCTM o6GpawainTech B
aBTOPMN30BaHHbIN CEPBUCHDIN LLeHTP.

3AMPABKA MACJIOM U CMA3KA LIENA

ABTOMaTMYECKU Hacoc obecneuymBaert Lenb
CMa304HbIM MAC/IOM. DTOT HaCOC HE HYXKAAEeTCA B
TEXOBCNYKMBAHMN N HACTPOEH Ha 3aBofe AN

noflaum TpebyemMoro KonmuyecTsa macsa faxe

npu TAXenbix ycnoBuax paboTbl. Mpu peske

TOHKOI ApeBeCcuHbl Nobble yTeukn macna

Kanaammy CYMTaTCA HOPManbHbIMM.

- MNepep kaxpgon 3anpaskon (13, Puc. 2)
OUYNCTUTE NOBEPXHOCTb BOKPYT MPOOGKU C
uenbio npepgoTBpalweHna nonagaHua
npumecer B 6ak.

- Bo Bpemsa paboTbl BM3yasibHO NpoBepAnTe
ypOBeHb UMetoLierocs B 6ake macna.

- Mocne fonvBKM 3aBoAWTe ABUraTesnb 2-3 pasa
Ha XOJIOCTOM X0y AJif BOCCTAaHOBNeHUA
npaBubHOM NOAAuYM macia. JTa onepauns
no3BosiAeT HacoCy BOCCTaHaBNMBaTb
Tpebyemyto nogavy macna.

- B cnyvae HemcnpaBHOCTY HE MPUMKTE HUKAKOW
Mepbl, a o6paTuTech K Nnpopasuy UAU B
YMOJIHOMOYEHHYI0 MaCTEPCKYIO.

MpaBunbHaa cmaska Lenu npu peske CBOAUT K

MUHUMYMY M3HOC CaMOW Lienu 1 NOJSIOTHA, YTO

yBenmnumBaeT UX CPOK cnyxb6bl. Bcerpa

MNCMONb3yNTe BbICOKOKaYeCTBEHHOE Macsio.

A BHUMAHUE - Henb3a ncnonb3oBaTb

pereHepupoBaHHoe macno!
Bcerga mcnonb3ynTte Guonornyeckm
pasnaratoLieecs cMa3o4yHoe Macno (eco-lube
Oleo-Mac/Efco), cneuymdumnueckn
npegHasHauyeHHOe AJIA NOJIOTEH U Lieneil, B
LenAax oxpaHbl npupoabl 1 obecneyeHus
ANNTENbHOrO CcpoKa cnyxb6bl peTanei
3neKTponuibl.

A\ Nepep 3anyckom nposepbTe, 4TOGLI LeNb
He Kacanacb NOCTOPOHHUX NPefMeTOB.

A\ Korpa uennas nuna pa6oTaerT, cnepayer

TBEPAO AepKaTb NepeAHIoI0 PYUKY IeBOI
PYKOW, a 3aiHI0I0 PYKOATKY MpaBoi pyKom
(Puc.11).

- He TAHWTeCb M He MUNWTE Ha BbICOTEe
Bbllle YPOBHA MJieY; eCcnn 3n1eKTponuna
yAepXUBaeTCA CANLWKOM BbICOKO, MOXeT
0Ka3aTbCA CJIOXHO KOHTPONMpPOBaTb
BO3/[eNCTBME KacaTesIbHbIX CUJT (OTCKOKN).

- He ponyckaliTe cONpMKOCHOBEHUA C Lienblo
v raywuTenem.

- JleBWIN TaKXe AOJIKHbI co6a0AaTb 3TN
ykasaHuAa. MNpu pab6oTte coxpaHAnTe
npaBuIbHOE MOJIOXKEeHue.

A BospencTtBue Bubpayum moxer

BbI3BaTb Npo6nembl CO 340pPOBbEM Yy
niogeli C HapylWeHHbIM KpoBooGpaleHnem
unu c 3a6oneBaHNAMMN HePBHOI CUCTEMDbI.
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O6paTuTech 3a MeAULMHCKO NOMOLbIO,
ecnun y Bac BO3ZHUKAN Takue cMMmnToMmMbl,
KaK OHeMeHune, noTepAa ‘-IyBCTBI/ITeanOCTI/I,
ynanox CUN UIN N3MeHeHne uBeTa KOXu.
Kak npaBuno, 3Tm cuMnTomMbl BO3HUKAIOT B
nanbLax, pyKax nam 3ansacrbax.

ABuratenb 3anuT TONINBOM

- YcTaHOBMWTE MepekntoyaTenb B NONOXKEHNE
CTOnN (STOP) (B, Puc. 13).

- OTKpyTUTE BMHT KpbllwKK (A, Puc. 27).

- CHMMUWTE KPbILLKY.

- CHuMUWTE KOMMakK cBeun.

- OTBUHTUTE 1 CHUMUTE CBEYY 3aXKMTraHUs.

- LUnpoKo oTKpounTe APOCCENbHYIO 3aCTIOHKY.

- Heckonbko pa3 gepHuTe 3a LWHYp CTapTepa,
YTOObI OUNCTUTD KaMepy CropaHus.

- YcTaHOBMTE Ha MeCcTO CBeuy 3a)KUraHus,
YyCTaHOBUTE KOJIMNAK 1 CMJIbHO HaXMuTe Ha
Hero — 3aTem yCTaHOBWTE Ha MECTO OCTaslbHble
aetanu.

- YcTaHOBUTE pblyar BO34YLWHONM 3aC/IOHKM B
nonoxeHune “OTkpbiTo” (OPEN), naxe ecnu
LBUratesb eLle He NPorpert.

- Tenepb 3anyctuTte gBuratesnb.

A BHUMAHUEH - He 3anyckiite motonuny

npu OTCYTCTBUW WWHbI, Lenu 1 KapTepa
cuenneHus (Topmosa Lenu) — MoXeT ocnabHyTb
1 BbI3BaTb pU3nNUeCKU Bpes.

3ANYCK ABUTATENA

Mpu 3anycke LEeNHOW NWIbl AOMKEH GbITb
BKJIIOYEH TOPMO3 uenu. [lna BKAOYEeHUA
TOpMO3a Lienu, MOTAHNTE pblyar TOpMo3a Lenu
/ wWnTOK pyKn Bnepen (B HanpasAeHUN WNHbBI),
B MOJIOKeHe BKJlo4YeHnA Topmo3sa (Puc. 12).
3anonHuTe KapbopaTop, HakaB HECKONbKO pas
Ha KHOMKY noAcacbiBatoLlero Hacoca (A) (puc. 14).
Onyctute pbiyar ynpasnenus (B, Pnc.14A) BHu3
fo ynopa (1). MonoxwuTe LenHyio Ny Ha 3emito
B YCTONYMBOM nonoxeHuu. MNpoBepbTe, 4TO6bI
Lenb cBOGOAHO Bpallanacb 1 He 3ajeBana
NOCTOPOHHUE NpeameTbl. MNepen 3anyckom
aBuraTtensa ybeanTtechb, UTO UenHasa nuna He
ComMpuKacaeTcsl HU € Kakumm npegmetamu. Hu B
KOeM C/lyyae He MblTaliTecb 3anyCTUTb LEnHyio
Ny, eCnv ee LWHa HaXOAWTCA B pacnuiIMBaeMom
MaTepuarne. [lepxute nepefHioo pyuky nesoi
pyKOW, 1 BCTaBbTe NpaByto HOTY B OCHOBaHVie 3aiHel
pyuku (puc. 15). lepHuTe 3a NyCKOBOW LWIHYpP
HeCKoJIbKO pa3 Ao MepBOro 3arnycka fABuraTens.
YctaHoBuWTe pblyar ynpasneHus (B, Puc.14B) B
cpenHee nonoxeHue (2). MpownsseauTte 3anyck,
Zepras 3a nyckosol WHyp. Korga asuratens 3aBeq
TCs, ocBOOOANTE TOPMO3 Lieny 1 NOJOKAUTE
HEeCKOJNIbKO CeKYHZA. 3aTemM HaXmuTe Ha

pblyar akcenepaTtopa (C, Puc. 13) gna toro gna
pa36ioKNPOBKN YCTPONCTBa aBTOMaTNYECKOro
"nonyrasa".

A BHMUMAHUE: Ecnun pBuratenb nporper, He
ncnonb3yiTe cTapTep AnA 3anycka.

A BHUMAHMUE: MonoxeHne akcenepatopa
"nonyras" cnegyer ncnonb3oBaTb TONbKO
B MOMEHT 3anycka ABuratens.

OBKATKA OBUrATENA

LBuratenb gocturaet cBoen MakcMmManbHOM
MOLLHOCTI nocsie 5+8 yacos paboTbl.

Bo Bpems 3Toro nepuopa ob6kKaTKu He
nosb3ynTech NUION Ha MakcMManbHbIX 060poTax
[BUraTens Bo n3bexaHune YpeMepHbIX Harpy3okK.

A BHUMAHUE! - Bo Bpemsa o6KaTKmn He
n3mMeHANTe Kapb6opayuio ¢ uyenbio

AOCTMXKeHNA 6onblueil MOLHOCTI; 3TO MOXKeT

NpuBeECTU K BbIXoAy ABUraTens us cTpos.

NMPUMEYAHUE: ncnyckaHne gbiMma HOBbIM
ABUraTesnem npu ero nepBom NCNosib3oBaHUMN
N nocse Hero ABNAETCA HOPMAaNbHbIM
ABJIEHVIEM.

OBKATKA LIEMA

PerynupoBKka HaTaXeHWA MPOU3BOANTCA TONTbKO
Ha ocTbiBLen Lenu. CHavana NpoBepHUTE Lienb
BPYUHYIO 11 fOMONHUTENbHO CMaXkbTe ee. 3aTem
3anycTuTe nuay u panTe e nopaboTaTb Ha
cpepHunx obopoTax, ciefa 3a Tem, 4Tobbl
MacnAHbIN Hacoc paboTan npaBuSIbHO.
OcTaHOBUTe ABUTaTeNb U OTperynupynte
HaTaxeHue uUenu. CHOBa 3anycTuTte nNuay u
cpaenanTe Heckonbko pacnunos. CHoBa
OCTaHOBNWTe ABUraTeNb 1 elye pa3 NpoBepbTe
HaTsxeHue. [oBTOpANTE 3Ty onepauuio, Noka
uenb He pacTAHeTCA A0 MakcMmyma. He
KacanTecb Lienbto 3emnu.

A BHUMAHUE - Hukorga He KacamTtecb
uenu npmn pa6oTtalowem asurarene. He
KacaiTecb Lienblo 3emnm.

6. OCTAHOBKA ABUIATENA

OTtnycTuTe pbluar akcenepatopa (C, puc. 12),
CBeAsA YnCIo 060POTOB ABUraTeNs K MUHUMYMY.
BbikntounTe gBUraTesib, NOgHAB PyuKy cTapTepa
(B, pnc.13) BBepx go ynopa (3).

A\ He nonoxure snektponuny Ha semnio npn
elle Bpalyalowweincs uenu.
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7. NPABWIA NOJIb3OBAHUA

BabixaHMe BbIXJIOMHbIX ra3oB fABuUratens,
MaC/IAHOrO TYyMaHa, NCMosb3yemMoro A1 CMasKu
uenu, 1 SpeBecHol Mbiiuv, 06pasyiowenca npu
MUMEHNI, HA NPOTSKEHUM MPOAOSIKUTENILHOTO
BPEMEHMN MOXeT BbITb OMacHbIM /1A 300POBbS.

CUCTEMA NMPOTUB 3AMEP3AHUA

Mpu Temnepatypax, meHbLux 0°C, yctaHoBUTE
Kypcop (A, Pnc.33) B 3umHee nonoxeHuve. B sTom
cflyyae Kpome XONOAHOro BO3AYyXxaa
3acacblBaeTCA TaKXKe TeMbll BO3AYX, NAYLMIA 13
UMAMHAPa U BHYTpW Kapbiopatopa He
obpasyeTca nep.

Mpn Temnepartypax Bbiwe +10°C ycraHoBUTE
Kypcop (A, Pnc.34) B netHee nonoxeHne. B
NPOTMBHOM ciyvyae ABuUratelb MoXeT
neperpeTbcs U BbIATA 13 CTPOSA.

TOPMO3 LIENKA

NHepumnoHHbI TOpMO3 Lenun obecneyrsaeT
MaKCMManbHytlo 6e3onacHOCTb npwu
Ncnonb3oBaHuK UenHon nunbl. OH 3awuuwaeT
onepatopa OT BO3MOXHOW OTAauyu, KoTopas
MOXeT C/yuYnTbCs BO Bpemsa paboTbl. OH
NpMBOAMTCA B AeNCTBME C mocneayouen
MIHOBEHHOW G/IOKMPOBKO Lienu B Cjlyyae, Korga
onepaTtop Ha)kumaeT Ha pblyar (pyyHoe
ynpaBfieHne) nnm aBToMaTnyecKku, B pesynbrate
DEeNCTBMA NHePUMN, KOraa 3aWnTHbIN WNTOK
casuraetca snepen (Puc. 16) npy HeoXnaaHHON
oTAaye (MHepUMOHHOe yrpaBneHue).

Topmo3 Lenum MOXHO 0cBO6OANTb, MOTAHYB
pblyar no HanpasneHuto K onepatopy (Puc. 3).

KOHTPOJ1b PABOTbl TOPMO3A

Mpun npoBefeHNN KOHTPONA MallUHbI Npexae

yem BbINOSIHUTL NOGYI0 onepauuio, NpoBepbTe

paboTy TopMO3a CrieAyoLL M 06pasoMm:

1. 3anyctuTe ABuratenb 1 MPOYHO AepxuTe
pYyuKy 06erMn pyKamu.

2. TonkHWUTe pyKoATKY TOPMO3a Brepes Tbl/lbHOM
CTOpOHO neBow pyku (Puc. 11).

3. Ecnu Topmo3 cpaboTan, To uenb JoJIKHA
MIFHOBEHHO OCTaHOBUTbcA. OTnycTuTe
MyCKOBOW pblyar.

4. OcBoboauTe TopMmO3 (Puc. 3).

TEXHUYECKOE OBCJ/TYKUBAHUE TOPMO3A:
BCerga cogeprKute MexaH1m3m Topmosa B YUncToTe
1 CMa3blBaniTe pblUa)Hbll MexaHn3m. Cnegute 3a
N3HOCOM NeHTbl Topmo3a. Ee MmHumanbHas
TOMLLMHA A0MKHa 6bITb 0.30 mm.

NMPOAYKTHI,
NMPUMEHEHUIO

A BHUMAHME - Bcerpa npupepxuBanrecb

VIHCTPYKLUUI no 6e3onacHocTu. [laHHas
LienHasa nuna paspaboTaHa n N3roToBsieHa
Ans o6pe3Ku BETOK 1 NOACTPUVIKKY iepeBbeB
N KycToB. 3anpeujaeTcs NUANTb agpyrue
mMaTepuanbl. [lpyrue matepuanbl umeroT
MHbIe YNPYrocTb U OoTAA4Yy U, NO3TOMY Npwu
pa6oTte cHUMU 6€30MaCHOCTb He MOXeT
6bITb 06ecneueHa. LienHyio nuny Henb3sa
NPUMEHATb KaK pblyar gnsa nogHATUA
NN nepemelleHne NPeAMETOB, a TakXe
ANA pacKanbiBaHuA npegmeTtoB. Henb3sA
OoCTaHaBNMBaTb LieMNb O HEMOABUXKHYIO OMopY.
3anpelleHo ncnonb3oBaTb NpucnocobneHns
N MHCTPYMEHTDbI OT/INYHbIE OT YKa3aHHbIX
npounsBoaunTenem.

SBANPEWEHHDBIE K

MEPbl NMPEAOCTOPOXHOCTU B

OTHOLUEHW PABOYE 30HbI

- He pabortaiite B61131 31€KTPONPOBOLOB.

- PaboTaiTe TONbKO B YCNOBUAX XOpoLlen
BUAMMOCTU 1 OCBELLEeHNA.

- BoiknouvanTe gBuratenb nepepj Tem, Kak
onyckaTtb 6eH30mnna Ha 3emio.

- byabTe 0co60 BHMUMaTeNbHb Npu
MCMONb30BaHNN CPeACTB UHAMBUAYANbHON
3alWuUThl, T.K. Takne cpepcTtsa MoOryT
OorpaHuyYmMBaTh Bally CMOCOGHOCTb CAbIWaTh
npefynpexpatolme 3ByKOBble CUTHa b
(KpUKW, ryoKn u T.4.).

- ByabTe MakcMMarnbHO OCTOPOXHBI NpY paboTe
Ha HaKMOHHbBIX NN HEPOBHBIX YUYacTKax.

- He nunnte Ha BbiCOTe Bbille YPOBHA nnevy;
YAEPXKMNBaA LeNHyo Ny CIMLKOM BbICOKO,
MOXeT OKa3aTbCA CNOXKHO KOHTPONNPOBaThb
BO3JelNiCTBME KacaTeNbHbIX CUA (OTCKOKM
LUHBI).

- He nunwnte, cToA Ha necTHMLE, NOCKONbKY
3TO upe3BbIYaliHO OMacHO.

- OcTaHOBMTE UenHyl Nuay, ecnu uenb
ypapAeTcaA O NOCTOPOHHUN npepmer.
MposepbTe GeH3onMuWNy M B Ccnyvae
HEeO6XOAMMOCTN OTPEMOHTUPYWNTE
noBpexpaeHHble aetanu. Obcnenyite mallnHy
TaKXe B CJlyyae ee CllyyaiHOro nageHus.

- CnepwiTe 3a Tem, 4TO6bI Ha Lienu He 6bI1o rpA3n
1 necka. [laxe HebOMbLIOE KONMYECTBO rpA3m
6bICTPO CHMXKAET PEXYLLYI0 CMOCOBHOCTD Lienu
1 yBeIMYMBAET PUCK OTCKOKA LUMHBbI.

- Cnepute, 4TOObl PYKOATKM ObINN CyXUMU 1
YnCTbIMM.

- Mpw nuneHnn 6peBeH NOA HarpysKkom
6eperntecb oTgaun, YTobbl He OKasaTbCs nopa
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yhapoM, KOorga BOMOKHa ApeBeCuHb
ocsobogAaTca.

- byabTe KpaliHe OCTOPOXHbI NPY NUAEHUN
MenNKUX BeTBeN NN KyCcTOB, KOTOpble MOTyT
610KMPOBaThH Lienb UM 0TOPOCUTb Bac Ha3as
1 3aCTaBUTb NOTEPATb paBHOBecCKe.

MPABWJIA MNMOJIb30OBAHUA

A BHMMAHME - Banka nepeBbeB ABnfAeTcA

onepauymveit, TpeGyrouwen onbiTa.
He nbiTaiiTecb noBanutTb gepesBo, ecnu
y Bac oTcyTcTByeT Heo6x0aMMbIN ONbIT.
HE BbIMOJMIHANTE PABOTY, ECJIN Bbl
YYBCTBYETE, YTO BALUEN KBAJIMOUKALINA
ANA 3TOro HEAOCTATOYHO! HeonbITHbIM
nonb3oBaTeNnsaM peKomeHpayeTcsA
BO3/iep)KaTbCA OT BaJIKN iepeBbeB, ANameTp
CTBOMNa KOTOPbIX 60nbLue ANvHbI WnHbl. Ecnn
Bbl Nonb3yeTecb NUOW BNepBble, cAenante
HeCKONbKO NpomnuioB Ha YCTOM4YBOM CTBOJIe
ANnA Toro, 4To6bl Nprno6pecTn HaBbIKN
pa6oTbl. BKnouyainTe NonHbIN ras, Korga
pa6oTaete nunoii. Henb3A Haneratb Ha nuny
BO BpeMsA pacnuinBaHuA - co6cTBeHHOro
Beca NWibl OCTaTOYHO ANA TOro, YTo6bl OHa
nununa 6e3 NPUNOXKeHNA AONONHUTENbHbIX
ycunum.

A BHUMAHMUE - He pa6oTaiite uenHomn
nuioin Ha Bajike flepeBbeB Npu naoxom
noroge, Npy NJIOX0I BUAMMOCTN UAN NpU
OYeHb BbICOKMX WM HU3KUX TeMnepaTypax.
Mepep paboToin 06A3aTeNnbHO NpoBepbTe
AepeBo, UTO6bl Ha HeM He 6bINo CyXVX BETOK,
KOTOopble MOTyT ynacTb BO BpeMsA pa6oTbl.

BAJIKA OEPEBbEB

Mpu Banke M pacnuaMBaHUM LepeBbeB
MNCMONb3ynTe B KayecTBe OMNopbl NMEKLWNIACA
Kptok. OcMOTpuTe AepeBO 1 OKPeCTHYy obnactb
nepep Havyanom nuneHus. Ounctnte pabouyee
MeCTO OT MeLlaLWmx npeameToB. [purotoBsTe
cebe LWMpPOKMe BO3MOXKHOCTY /151 BO3MOXHOIO
oTX04a BO BpemA nageHua gepesa (Puc. 17).
CpexbTe BCe BETBU BHU3Y fepeBa Ha BblcoTe A0
2 m. CaenanTte ropu3oHTasnbHbIA NPONWA C TON
CTOPOHbI AepeBa, Ha KOTOPYLO OHO ByaeT NagaTb.
Mmy6urHa 3TOro nponuna He JOMXKHa NPeBbILLATb
1/4 pnameTtpa ctBona (1 - Puc. 18). MNprmepHo Ha
10 cm BblWe cpenante B CTBONe nMponwun,
COEeANHMB €ro C NepBbIM, TaK YTOObI MOXKHO 6OblNO
13BneYb U3 gpeBa KNvH. B 3Tom HanpaBneHun
ZepeBo bynet napato (2 - Puc. 18).

3aTem caenamte OCHOBHOW NMponua Ha
NPOTMBOMONOXHOW CTOPOHEe AiepeBa. HaunHante
NUANTb NPUMEPHO Ha 4-5 CM Bbllle LeHTpa
nepsoro nponuna (3 - Puc. 18).

Huvikorpa He nponunvBaliTe fiepeBo NONHOCTbLIO,
BCerga OCTaBNANTe He PacrnueHHON cepeanHy
(A, Puc. 19-24), 5To no3BonuUT BaM ynpasnATb
HanpaBneHvem nageHna aepesa. BctaBbte B
OCHOBHOW MPOMNWA KIWH [0 Hayana nageHus
fepeBa AJ1 TOro, YToObl iePEBO He 3aKaro LWKHY
LenHoum Nusbl.

Ecnn pnameTp pepesa 6onblue ANVHBI WNHDBI
nunbl, caenanTe OCHOBHOW NpoNuA Tak, Kak
nokasaHo Ha Puc. 19.

OBPE3KA BETOK

a) Bcerpa HaumHanTe c TOro mecTa, rge CTBOS
Hanbornbluero AnameTpa v ABUranTecb no
HarnpaBJIeHMIO K BepLUMHe iepeBa, Cpe3as Bce
cyuba 1 6onee menkre BETKN.

b) Mpu Hauane pa6oTbl 3aliMuTe Hanbonee
YCTONUMBYIO 1 6€30MacHy0 NO3MLUI0 A0 TOTO,
Kak 3anyctute nuny. Ecnn noHago6uTcs,
MOHO ynepeTbCa KONEHOM O iePeBO.

c) Mpu obpeske BETOK AepKMTE NUITY TaK, YTOObI
ycTaBaTb KaK MOXHO MeHblwe, u
noeopaynBanTe ee BNpaBO WM BNEBO, B
3aBUCKMOCTY OT PACMONOXKeHUsi 0b6pe3aemoit
BeTKM (puc. 20).

d) B cnyvae, ecnu BeTKM HaxopAaTcA nopj
HarpysKko, 3aiimmnTe 6e30nacHoe NoNoXeHue,
4yTO6bl He nonacTb Noj yaap, ecin OHKn
pacnpamATca. Bcerga nunute co CTOPOHbI
NPOTVBOMONOXHON 13rK6Y.

e) BoinonHsaa obpe3ky BeTOK 60nbworo
AVamMeTpa, NoMb3ynTechb Nanown.

A BHUMAHUE - Henb3sa ncnonb3oBatb AnA
NUAEHNA BEPXHUI Kpall KOHYMKa LNHbI,

0Cc06eHHO AnA 06pe3Kn BeToK. B npoTnBHOM

cnyyae Bbl MOXKeTe nonacTb noj otaauvy.

PACKPAMEBKA CYYbEB

MNepen Hauanom pacnunoBkuM OGpeBHa

NOCMOTPUTE, KAKUM 06Pa3OM OHO NIEXUT Ha

3emsie; 3To No3BonAnUT Bam npaBunbHO BecTy ee,

He gonyckas, YToObl LWKHa OKa3anacb 3a)aToi B

6peBHe.

a) BHauane caenaiite pacnun cBepxy, NpuMepHo
Ha 1/4 pnametpa (1 - Puc. 21). 3aBepwnte
pacnun cHu3y (2 - Puc. 21). B atom cnyuae
NoNyumTCA MAeanbHbI Pacnui 1 WUHa He
OKaXKeTcsA 3akaTol B 6peBHe.

b) BHauane caenaite pacnun CHU3Y, NPUMEPHO
Ha 1/4 pnameTtpa (1 - Puc. 22). 3aBepwnTte
pacnun ceepxy (2 - Puc. 22)

A\ BHUMAHUE - Ecnu uenb 3axano,

BbIKNOYNTEe ABUraTeNb, NOgHUMUTE
6peBHO N N3MeHUTe ero nonoxeHue (Puc. 23).
Hu B KOoem cnyuae He nbiTaliTecb 0CBO60ANTD
Lenb, Aepras 3a py4YKy nwibl.
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8. OBCJ/IYXUBAHME

A BHUMAHUE - NMpoBoaAa TexHnyeckoe
ob6cnyxunBaHue, Bcerga HajgeBanTe

3awWuTHble nepyaTkn. He npoBoanTe Kakux-

nu6o onepauuii, noKa ABuUraTenb He OCTbi.

A BHUMAHMUE - HeBbinonHeHne yKasaHui
no 3aTo4Ke NPUBOANT K CyLIeCTBEHHOMY
yBeNn4yeHuio pucka obpatHoro yaapa.

3ATOYKA LENMU

LWar yenwn (Puc. 25) coctaBnset 3/8"
3aTauymBaTb Uenb cnefyeT KpPyriabim
HanunbHUKOM gnametpom 4,0 mm (5/32")
06A3aTeNIbHO HafleB 3aLLYUTHbBIE NepyaTKu.

Bcerpa 3aTauvBainTe 3yObs TONbKO ABUXEHMEM
HanunbHUKa HapyXy), cobnogaa pasmepsbl,
noKasaHHble Ha puc. 25.

Mocne 3aTOUKM BCe pexyLure KPOMKY LOSKHbI
MUMeTb OAVIHAKOBbIE LLINPUHY U JJIAHY.

A\ BHUMAHMUE - Lenb cnepyet 3aTaunsatb
Ka)<abln pas, korga Bol ysugure, uto oHa
HauvHaeT faBaTb MeNiKne onunKku.

Mocne kKaxAablx 3-4 3aTtoyeKk cnepyer
KOHTpONMpOBaTb U NPU HEOBXO[UMOCTU
CTauyrBaTb OrpaHUYMTENb y6UHbI, MONb3YyACh
ONA 3TOro NAOCKUM HanuWNbHUKOM U
crneymnanbHbIM HanUIbHMKOM, NOCTABASEMbIM B
KayecTBe onuun, Nocsne Yyero creflyet CKpyrinTb
nepegHui yron (Puc. 26).

A BHUMAHME - NMpaBunbHasa perynuposKa
OrpaHNuUTeNs rMy6uHbI CTONb XKe BaXHa,
KaK 1 npaBuibHasA 3aTo4Ka uenm.

LLNHA

Hanpasnsiowyto WrHy, ¢ pacnosoXeHHOW Ha
KOHLe 3Be3[04YKON, cnefyeT cMa3bliBaTb,
NCMOMb3yA WNPUL-MaCSIEHKY.

LLnHy cnepyeT nepeBopaumBaTh Kaxkable 8 yacos
paboTbl, UTOObI 06ecneuynTb paBHOMEPHbIN
N3HOC.

CneguTe 3a YNCTOTON Masa WMHbI 1 CMAa30YHOIO
OTBEpPCTUA, NpoUMLanTe UX CneyranbHbIM
CKpebKOoM, MOCTaBASEMbIM B KaUeCTBE OMLUUN.
MpoBepsANnTe, UTO6bI HaNPaBNAOLME WKHbI ObiNv
napannenbHbiMU 1, NPU HEOBXOANMOCTH,
ypanante 60KOBble 3ayCeHLUbl MIOCKUM
HanuIbHNKOM.

MepeBepHYB WKWHY, NpoBepbTe, YTOO6bI
CMa304YHble OTBEpPCTUA Obin cBO6OAHBI OT
3arpAsHEeHn.

A\ BHUMAHMUE: Hukorpa He HapeBaiiTe
HOBYIO LieNb Ha U3HOLUIEHHYIO 3BE3/0UKY.

BO3AYLUHbIA OUIIBTP - MNMoBopaunBas pyuKy
(A, Puc. 27) exefHeBHO NpoBepsAlTe COCTOAHNE
Bo3aylwHoro ¢unbrpa (B). OTKporTe KpbIWKY
¢dunbTpa (B), HaXkaB B pa3Hble CTOPOHbI Ha ABa
A3blyka (E, Puc.27). Mpounctute
obesxupusatowmm cpeactsom Emak, kop
001101009A, npomoinTe BOAOW M NpogynTe C
HEKOTOPOro PacCTOAHUA CKaTblM BO3LYXOM B
HanpaBfeHUN N3HYTPU HapyXy. 3ameHAanTe
dGuUnbTP, €CcnM OH CUNbHO 3acopeH WUnmn
noBpexaeH.

A BHUMAHME! - lNpwn ycTaHOBKe Ha MeCTo
¢unbTpa (B), NpaBMIbHO BCTaBbTe €ro B
COOTBETCTBYIOLLEE THE30.

TOMNNBHbIA ®UNBTP - Mepuognyeckn
npoBepANTe COCTOAHNE TOMIMBHOIO GUIbTPa.
Ecnv oH oKaxeTcA CINLWKOM rPA3HbIM, 3aMeHUTe
ero (Puc. 28).

MACNAHbIAN HACOC (aBTOmMaTu4ecKumi
perynupyembiil) - PerynnpoBka pacxopna
BbIMOJIHEHA HA 3aBoje u3rotosuTene. Pacxon
Macsia MOXET ObITb MO HEOOXOAMMOCTUN N3MEHEH
onepaTopom C MOMOLLbIO PErysIMPOBOYHOrO
BUHTa (Puc. 32). Pacxoa macna npon3BoauTcA
TOJSIbKO, KOrAa Lienb ABUXKEeTCA.

A\ BHUMAHME - Hu B koem cnyuae Henb3A
MCnonb3oBaTb 0OTpaboTaHHOE MacIo.

CTAPTEP - /icnonb3yiTe KUCTOUKY UK CKaTbIn
BO3AYX ANIA OUNCTKM OX/IaXAaloLnx OTBEPCTUIA
cTaprepa.

OBUTATEJIb - MNepuoanuyeckn ynctute pebpa
UWAVHAPA KUCTOUYKOW WM CXKaTblM BO3LYXOM.
3arpsasHeHne UMANHAPA MOXET NPUBECTU K
OMacHOMy neperpesy ABuraTesns.

CBEYA 3AXUTAHUA - PekomeHpyeTcA
perynapHo YMCTUTb CBeYy 3aXuraHua u
npoBepATb 3a30p Mexay snektTpopamu (Puc. 29).
Wcnonb3ynte ceevy TORCH L8RTF wnun gpyron
MapKm C TeMU e TemnepaTypHbIMU
XapakTepucTukamu.

TOPMO3 LIEMW - Ecnn Topmos Lenu paboTtaeT
HEeNpPaBUIbHO, CHUMUTE KPbIWKY Uenu u
npouncTUTe YacTn Topmosa. Ecnmn neHta Ttopmosa
U3HoLLeHa nnv aepopmMmpoBaHa, 3aMeHNTe ee.

He ncnonb3yiite TONAMBHYO CMECb ANA YNCTKN.
KAPBIOPATOP

Mepepn perynvpoBKoii KapblopaTtopa ouncTute
MyCKOBOW LUHYP, BO3AYLWHbIN dunbTp (Puc. 27) n
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nporpeiTe ABUraTesnb.

BWHT MrHMManbHoro pexuma T perynupyetcs
Tak, uToObl 06ecneunTb ycTonumByio paboTy Ha
XOMOCTOM XOfy ¥ Npw cpabaTbiBaHUM CLENIEHMA.

A BHUMAHME - MNpun pa6ote aBuratens Ha
XONOCTOM XOAY Lienb HN B KOeMm cly4yae He
AOMKHa BpauwaTtbca. B cnyyae aBuxeHns
Lenu npu pa6oTe Ha XONOCTOM XOAY CHU3bTe
CKOpPOCTb ABMUraTesnsa ¢ nomoubio BUHTa T.
Ecnu HemcnpaBHOCTb OCTaeTCA, HeMeANIeHHO
npepsute pa6oty n obparurtecb anAa ee
yCTpaHeHUs B aBTOPU30BaHHbIN CEPBUCHDbIN
LieHTp.

A BHUMAHUE - Ha pa6oty kap6lopaTopa
MOFyT BANATb MOrofHble YCAOBMA N BbICOTA
Hag ypoBHeM Mmops. He nosBonsAiite, uTo6bl
NOCTOPOHHME NNLA HAXO[UAUCb PAAZOM C
nunoi Bo Bpema pa6oTbl uanm Bo Bpems
perynupoBKu Kap6topaTopa.

TEXOCMOTP

PekomeHAyeTCA MO OKOHYaHWI0 Ce30Ha B Cllyyae
VNHTEHCMBHOWN 3KCrJlyaTauum 1 pas B fiBa roga
npy HOpMasnbHON 3KCMyaTauum obpallatbca K
cneunanncTy no CePBUCHOMY OOCNTYXKUBAHMIO
NS NPpOBeAeHNs MOSIHOrO TEXOCMOTPA.

A BHUMAHUE! - Bc pa6otb no

TX06CNYyXNBaHNIO, H ONMNCaHHbI B
3TOM PYKOBOJACTB, AOMKHbI NMPOBOAUNTbLCHA
B aBTOPM30BAaHHOM CPBUCHOM UHTp. [nA
06CNYHNPABUNBbHON U ANUTAbHON PaboThl
LleMHbIX NMUL MOMHUT, YTO NPW 3aMH ATanin u
Y3/10B [OJIKHbI NCMOJIb30BATbCA UCKMOUNTIBHO
OUPMEHHbDIE 3BANYACTI.

A BHeceHne caMOBONbHbIX MoandUuKauuni

NN NCNosib30BaHNe HeOPUTrMHaNbHbIX
NpUHagNeXHoOCTel MOXeT NMpuBecTu
K TAXeNbIM U CMepTesibHbIM TpaBMam
oneparopa u TpeTbux nunu.

TPAHCMOPTUPOBKA

MepeHOCUTb MUY MOXHO TONIbKO BbIK/IIOUMB
JBUraTenb, pa3BepHyB ee B CTOPOHY OT cebs 1
Hafes yexon Ha uenb (Puc. 31).

A BHUMAHMUWE - MNMpwu TpaHCcnopTupoBKe
MalKVHbl Ha TPAHCMOPTHOM CpefacTBe,
yb6enuTecb, UTO OHa NPaBUIbHO U HAAEXHO
3aKpensieHa nNpu NoMowm pemHein. MawwmnHy
cnefyeT TPAHCNOPTUPOBATb B FOPU3OHTaSIbHOM
nonoxeHuu, ybeamBlINCh, YTO NMPW 3TOM He
HapyLLUaTCA Npoyre NpaBuia TPAHCMOPTYPOBKN
COOTBETCTBYHOLLEr0 060PYAOBaAHMSA.
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TABJILIA TEXOBC/NTYXXKUBAHUA
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Bca mawwmHa MpoBepunTb: yTeUKU, TPELYUHbI 1 N3HOC X X
MpoBepku: BblkNloYaTenb, cTtaptep,|lpoBepnTb paboTOCNOCOOHOCTL
pbluar akcenepaTtopa u pblyar ¢ukcatopa X X
aKcenepatopa
Topmos yenu MpoBepunTb paboTOCNOCOOHOCTL X X
MpoBepwnTb B aBTOPU30BaHHOM CepBUCe X
TonnuBHbIA 6aK 1 MacAHbIN 6ak MpoBepunTb: yTeUKM, TPELYNHBI 1 N3HOC X X
TonnueHbIN GrnbTP MpoBepuTb 1 OUNCTUTD X
3amMeHNTb GUNBLTPYIOLLNI SNeMeHT X
Cma3ska uenu MposepnTb 3¢pdeKTNBHOCTL X X
Lenb MpoBepwnTb: NOBpeXAeHNSA, 3aToUKa 1 U3HOC X X
MpoBepunTb HaTAXeHne X X
3aTounTb: NPOBEPUTL FY6UHY Npoxofa X
WwnHa MpoBepwnTb: NOBpeXAeHNA U N3HOC X X
OumnCTUTb KaHaBKY 1 MacNAHbIV KaHan X
MoBepHyYTb 1 cMa3aTb LienHoe KONeco U CHATb X
3ayceHubl
3ameHUTb X
3y6uaToe Koneco MpoBepunTb: NOBPeXAEHNA 1 N3HOC X
3ameHuUTb X
MydTa cuennexus MNpoBepunTb: NOBPEXAEHNA 1 N3HOC X
3ameHuUTb X
OcTaHoB Lenmn MpoBepnTb: NOBPeXAEHNA U N3HOC X X
3ameHuUTb X
Bce pocTynHble BMHTH 1 ranku (3a|llpoBepuTb 1 3aTAHYTb X
VCKIIIOYeHeM BUHTOB KapbiopaTopa)
Bo3zpaywwHblii dunbTp Ouuctntb X
3ameHuUTb X
OpebpeHrie umnmHapa 1 oTBepcTra KapTepa|Ounctntb X
3anycka
yckoBoW WHyp [MpoBepuTb: NOBPEXAEHNA N N3HOC X
3ameHUTb X
Kap6topaTop MpoBepnTb XONOCTON PeXMM (LieMb He AOoMKHa X X
BpaLLaTbCcA Npu paboTe Ha XONOCTOM XOZYy)
CBeya 3axuraHua MpoBepnTb paccTofHNe Mexay SNeKTpogammn X
3ameHUTb X
AHTUBMOPALIMOHHAA cMCTEMA MpoBepunTb: NOBPeXAEHNA U N3HOC X
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9. XPAHEHME

Ecnn mawwnHa gnutenbHoe Bpemsa He bypet
MNCNONIb30BaTbCA, BbIMOJIHUTE creayowune
onepauuu:

- OnopoOXHUTE M OYNCTUTE TOMSIUBHBINA U
MacssiHbIN 6aKu B XOPOLLIO NPOBETPUBAEMOM
mecTe.

- YTunusupyiite TOMIMBO M MacC/o COTNacHO
HaxoAALeMyCa B Cuile 3aKOHOAATeNbCTBY O
3alUMTe OKpYyXKatoLen cpeabl.

- Yt06bl ONOPOXKHUTL KapblopaTop, 3anycTuTe
aBuratenb 1 No3BosibTe emy paboTatb Ao
OCTaHOBKM (B cilyyae ecnu B KapbropaTope
OoCTaHeTCsA TOMNMBHAA CMeCb, MeMbpaHbl
MOTyT MOBPEAUTHLCA).

- CHMMUTE, OUMCTUTE 1 PaChbIINTe 3aLUTHOE
Macsio Ha Lerb U LWNHY.

- TwaTenbHO OYUCTUTE BEHTUJIALUNOHHbIE
OTBEpPCTMA Ha KapTepe y3na 3anycka,
BO34YyWHbIN dunbTp (Prc. 27) n opebperne
uMnnHapa.

- XpaHuUTe MawWWHy B CYyXOM MecCTe, Mo
BO3MOXHOCTU, HE B MPAMOM KOHTaKTe C
FPYHTOM, BOANW OT MCTOYHVKOB Tensa u ¢
nycTbIM1 6aKamu.

- [MMpouepypa BBOAA B 3KCMayaTauuo nocne
nepuoAa 3MMHEro XpaHeHUa NAeHTUYHa TOM,
KOTOpas UCMOb3yeTcs Npu O6bIYHOM 3amnycKe
MalLLUWHBbI (CTp. 61).

OXPAHA OKPYXAIOLLE/ CPELbI

3awmnTa oKpyxatouein cpeabl JOMKHa 6bITb

BaXXHbIM U MPUOPUTETHBIM acCMeKToM

NCNONb30BaHNA MaWWHbI, ANA yny4ylweHns

obulecTBa 1 cpefbl, B KOTOPOW Mbl XKVBEM.

- He HapywawTe NOKON OKpYaloLWuX.

- TwaTenbHo cnepyiiTe MECTHbIM MPaBUIam B
obnactn ytunmlaumm ynakoBOYHbBIX
MaTepuanoB, macna, 6eH3MuHa,
aKKyMynAaTopoB, GUnbTPOB, N3HOCMBLIMXCA
netanen unu nobdbIX BewecTB, CNoCcoOHbIX
oKa3aTb CUNbHOEe BO3fAeWCTBME Ha
OKpy»KatoLlyto cpefly; 3TM OTXOAbl HeNb3A
BbIGpacbiBaTb B MyCOpPHbIe KOHTEMHEpPbI, X
HeobXoAVMO CLlaTb OTAENbHO B CreLMasibHble
LEeHTPbl MO NMpuemMy OTXOLOB, KOTOpble
obecrneyvar rx nepepaboTky.

Cnom n ytunusauvsa

Mpu BbIBOAE MaWWUHbI U3 dKCMAyaTaunn, He
BbibpacbiBaTe ee B OKpyXawly cpegy, a
cpaiiTe B LIeHTp no c6opy OTXOA0B.

Bonbwylo YyacTb MaTepuanos, U3 KOTOPbIN
M3roToB/IeHa MallViHa, MOXHO nepepaboTaTh; BCce
MeTannmyeckme 4actu (U3 ctanuv, antoMuHuA,
naTyHW) MOXHO cAaTb B MYHKT npuema

meTannosnoma. 1na nonyyeHna JONONHUTENbHON
nHdopmaummn obpallaiTecb B MECTHYI0 Cly»0y
no c6bopy oTxofoB. Mpu yTunM3aumm oTxomos,
MONIyYeHHbIX MPU BbiBOAE MaWMUHbI ©3
3Kcnnyatauum, Heobxoanmo GepexHo
OTHOCUTBCA K OXpaHe OKpy»Katollel cpepbl,
n3beras 3arpA3HeHWA NOYBbI, BO3AyXa U BOAbI.

B nio6om cnyuyae Heo6xoaumo cob6niogaTtb
AelicTBYIOLee MeCTHOe 3aKOHOAaTeNNbCTBO.
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10. TEXHWYECKUE JAHHbIE

GSH 40 - MTH 400 MTH 402
O6bM UunuHApa 389cm3
[suratens 2-X TaKTHbI
MouHocTb 1.7 kW 0.9 kw
MUHUManNbHOE YUCIO 06OPOTOB 3.000 min_ ¥
MakcrmanbHoe Yncno 060poToB 12.800 minf1 *
KHonKa nopcacbiBatoLLero Hacoca Ha
BuvHT 60KOBOrO HaTsKUTENSA Ja
ObneryeHHbIN NycK W Ja
Yumcno 3ybLoB B lecTepHe 6
Bec 6e3 wuHbl 1 Lenu 4.5 kg

e

EMKoCTb TOnnmBHOro 6aka

320 (0.32) cm3 (&)

EMKOCTb 6aKa ¢ Mac/iom A1 CMa3blBaHWA Lienn

220 (0.22) cm3(2)

CkopocTb uenu npu 133% oT makKc.
MOLLHOCTI ABUraTens

21,5m/s

*Yucno o60poTOB Ha XONOCTOM XOAY C LWWNHOW U Lienblo

PekomeHAyemble KOMOMHaLW WVH 1 Lienei

GSH 40 - MTH 400 - MTH 402

Lar n TonwmHa uenn 3/8" x .050"

[OnviHa WnHbI 14" (35 cm) 16" (41 cm)
TvnoBas WwwHa 140SDEA041 160SDEA041
TunoBas uenb 91

Tny6rHa nponvna 310 mm 370 mm

/\ BHUMAHUE!!

no 3aTaydnBaHuio.

OnacHOCTb OTCKOKa yBenun4ynBaeTcA B cJlyyae HenpaBWiIbHOW KOMOGMHaLMM WWHbI 1 Lenun!
Wcnonb3ynTe TONbKO peKOMeHAyeMble KOMOUHaLMW WWHbI 1 Lieny 1 criefyiiTe yKasaHusam
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GSH 40 - MTH 400 - MTH 402

L
pA
YpoBeHb 3ByKOBOrO iaBneHusA dB (A)| EN 11681-1 103,2 *
EN 22868
MorpelwHocTb dB (A) 3,2
2000/14/EC
M3mepeHHbIN ypoBeHb 3BykoBol mowHoctv |dB (A)| EN 22868 111,5
EN ISO 3744
MorpelwHocTb dB (A) 3,1
Lwa
- 2000/14/EC
JonycTmblin ypoBeHb 3ByKoBoro gasneHus (dB (A) EN 22868 115
EN ISO 3744
EN 11681-1
YpoBeHb Brbpaumm m/s2 | EN 22867 3’19 ((g))(()) *
EN 12096 !
MorpewHocTs m/s? | EN 12096 e ((3’)‘())

* OLleHOYHble cpeAHMe Benn4mHbl (1/3 MuHuMyM, 1/3 nonHas Harpyska, 1/3 MaKc. CKOPOCTb Ha X0N0CTOM XoAy).
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A, HkenoanucasLWKWnca

11. 3AABJIEHUE O COOTBETCTBUU

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

3aABNIA NOJ COOCTBEHHOI OTBETCTBEHHOCTBIO, YTO MALLMHA:

1. Pon:

dneKkTponunbl

2. Mapka: / Tun:

OLEO-MAC GSH 40/ EFCO MTH 400 - MTH 402

3. CepuiiHbli HOMEpP

825 XXX 0001 - 825 XXX 9999

COOTBETCTBYET MNONOXEHNAM ,D,VIpeKTI/IBbI/
pernameHTa n nocnefyowmm nornpaskam
nnn ooNoJIHEHUAM

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - 2011/65/EU

COOTBETCTBYET TPEOOBAHMAM ClEAYIoLnX
rapMOHVI3POBAHHbIX HOPM:

ENISO 11681-1:2011 - EN 55012:2007 -
EN 55012:2007/A1:2009 - EN ISO 14982:2009

COOTBETCTBYET MOJEN, Ha KOTOPYIo
nonyueHa ceptndumkauyma CE N2

EPT 0477.MAC.19/3235 (GSH 40)
EPT 0477.MAC.19/3236 (MTH 400)

HoTtndunumpoBaHHbI opraH ans
[vpektusbl 2000/14/EC

Eurofins Product Testing Italy S.r.l. - v. Courgne, 21 -
10156 Torino (TO) - Italy n° 0477

|/|CI'IOJ'Ib3y€MbIE npouenypbl No oueHKe
COOTBETCTBUA TpE6OBaHVIHM

AnnexV -2000/14/EC

M3mepeHHbI ypoBeHb 3BYKOBOI MOLLHOCTM

111,5dB(A)

lapaHTMpyemblii ypOBEHb 3ByKOBOV MOLHOCTM

115 dB(A)

CpenaHo B:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

[HaTa:

20/07/2019

TexHnyeckasn [OOKYMEHTaUuA XpaHALLaACA B:

a[MUHNCTPATVBHOM OTAENE. - TeXHNYEeCKoe PyKOBOACTBO

S Emak.

Fausto Bellamico - President
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12. TAPAHTU/HOE CBUAETENIbCTBO

HacTosAwaa mawwnHa 6bina paspaboTaHa u
N3roTOBSIEHA UCMNONb30BaHWeM Haunbonee
COBPEMEHHbIX TEXHONOTNYEeCKNX NPOLeCccoB.
Ounpma-n3roToBUTENb AAET rapaHTUIO Ha CBOMU
n3genna B TeyeHne 24 mecAueB CO AHA MOKYMNKW
npwv YCNOBUW, YTO OHY NMPUMEHAIOTCA ANA IMYHOIO
1 HenpodeccroHanbHOro nonb3oBaHuA. B cnyyae
npo¢$eccroHanbHOro NCNONb30BaHUA rapaHTMA
[lecTByeT B TeueHre 12 mecAues.

O6LwWuMe rapaHTUiiHble YCNoBUA

1) TapaHTUNHbIA CPOK OTCYMTBIBAETCA OT AaTbl
nokynku. 3rotoButenb, yepes cBO
TOProBYK CeTb W LEHTPbl CEPBUCHOTO
obcnyxumBaHna, obecneynmBaer
6e3B0O3Me3[HYI0 3aMeHy YacTel, BbllefLmnx
13 CTpoA B pe3synbTate fedeKToB MaTepranos
WAN MPOU3BOLACTBEHHbIX AedeKTOoB.
HacTtoAwasn rapaHTua He ywemnaeT 3aKOHHbIX
npas NnokKynatensa no rpaxnaHcKkoMy KofeKkcy
B OTHOLWEHWW NocneacTBuii aeGpeKkToB nnm
HeloCTaTKOB NPOAAHHOIO eMy U3fenus.

2) O6cnyxumBatoLwMin nepcoHan byaeT okasblBaTb
cofleiiCTBME KaK MOXHO CKopee C yyeToM
rpaduka opraHmsauuu.

3) FapaHTuHbIE ycNyrn NnpefocTaBnAalOTCA
TONbKO NO nNpepbABAeHUN
YyNONHOMOYEHHOMY MNepcoHany
HUXenpuBefeHHOro rapaHTUMHOro
TanoHa, NONIHOCTbIO 3aNOJIHEHHOTO U C
neyaTtblo NpoAaBLa, BMeCcTe o CHeTOM un
YeKOM AU APYrum o6A3aTeNibHbIM MO
HaNoOroBOMY 3aKOHOJATeNnbCTBY
AOKYMEHTOM, YAOCTOBEpPAIWUM AaTy
NOKynKu.

4) TapaHTUM n3genue aHHynupyeTtca B

" MOZE/b

cnefyowmx cnyyasx:

- AIBHOE NpeHebpeXeHre TEXOO6CIYKMBaHNEM,

-Mcnonb3oBaHMe u3fenma He no
Ha3HaYeHN0 MU HapylleHue ero
LiefloCTHOCTK,

- MCMONb30BaHVie HenoaxoaALLel CMasKu 1nu
TOMNINBA,

- MCMOJb30BaHVe HEOPUTMHAJTbHbBIX 3aMacHbIX
YyacTen UM NPUHaAIeXHOCTeN,

- BbIMO/IHEHWE Ha MallUHe paboT He
YMOTHOMOYEHHbIX MEePCOHANIOM.

5) N3 rapaHTum uncKno4YeHbl pacxoaHble
MaTepuanbl M Te YacTu, KoTopble
NoABepPraTca HOPManbHOMY M3HOCY MpK
3KcnayaTayun.

6) W3 rapaHTUMHbBIX yCnyr UCKoYeHbl paboTbl
1Mo OGHOB/IEHUNIO U YYULLEHWIO N3AENUA.

7) TapaHTuA He NOKpbIBAET HanaAouHble paboTbl
1 onepaummn no TexobcnyKnBaHuio, moryiymne
notpe6oBaTbCA B TeYeHMe rapaHTUNHOIo
CpokKa.

8) O nobbix NOBPEXAEHUAX, MPUUYNHEHHbBIX BO
BpeMs nepeBo3KY, HEOOXOAMMO HeMeANeHHO
COOOWMTb TPAHCMOPTHOMY MpefnpuATAIo, B
NPOTVMBHOM Cilyyae rapaHTua yTpaTuT cuiy.

9) Ha pBuratenu He Halero Npon3BOACTBa
(Briggs & Stratton, Subaru, Honda, Kipor,
Lombardini, Kohler n gp.), yctaHoBneHHble Ha
HaWmnx n3pgennax, AerncTByeT rapaHTma
COOTBETCTBYIOLLUX N3rOTOBUTENEN.

10) lapaHTMA He MOKpblBaeT HUKaKne npsamble
WNN KOCBEHHble YObITKN, MPUUYMHEHHbIE
nwogAM UAN UMyLWecTBY BCNeacTBue
NOBpPeXAeHNUN WUAN [NUTENbHOTO
NPWHYANTENbHOIO MPOCTOA MaLLUHbI.

CEPUAHbBIN HOMEP

|
|
|
|
|
|
I Kynneu rocnogHom
|
|
|
|
|
|

rapaHTUIiHOI TeXHUYECKOI noMoLu.

x He npucnaTtb OTAe"hHO! nPVIHO)KIIITb K 3afABKe Ha OKa3aHue

LVIEP




13. MOUCK U YCTPAHEHUE HEUCMPABHOCTEN

BHUMAHMUE! Bcerpa octaHaBnnBaliiTe MallMHY N OTCOEANHANTE CBeYy nepep Tem, Kak
NpUCTYNaTh K BbINOJIHEHMIO BCEX OMNepaLuii, yKa3aHHbIX B HXKenpuBeaeHHo Tabnuye,
3a NCKNOYeHneM Tex ciy4yaeB, Korga ANA UX BbINONIHEHMA Heob6xoaummo
}yHKUMOHMPOBaHME MalUNHbI.

Ecnn nocne BbINoONHeHWA Bcex MPOBEPOK HENCMPABHOCTb OCTAETCA, 06paTUTECh B aBTOPU30BaHHbIN
CEepPBUCHDBIN LieHTp. B ciyyae noABneHna HENCNPaBHOCTU, He YKa3aHHOW B 3Tol Tabnuue, obpatnTech
B aBTOPM30BAHHbBIN CEPBUCHbIN LIEHTP.

HEUCNPABHOCTb

BO3MOHbIE MPUYUNHbI

CNnocob YCTPAHEHUA

[Buratenb He 3anyckaeTca unn
FNMOXHET Yepe3 HeCKONIbKO CeKyH[
nocne 3anycka.

1. HeT uckpsbl

2. [uratens "3anut" TONAMBOM

MposepbTe UcKy cBeun. Mpu oTCyTCTBUN
VNCKpPbl MOBTOPUTE NPOBEPKY C HOBOW CBEYON
(L8RTF).

BbinonHuTe npoueaypy, onncaHHyo Ha
cTp. 63. Ecnu pgBuratenb Bce euwe He
3a)XKUraeTcsa, MoBTOpuUTe 3Ty npoueaypy
HOBOW CBEYON.

[lBuratenb 3anyckaeTtcA, HO He
pa3BUBaeT HyXHble 060POTbI UK
HeBepHO paboTaeT Ha 6onblon
CKOpOCTU.

Kap6topaTop Noanexut perysmposke.

Ob6paTtnTecb B aBTOPU3NPOBAHHDIN CEPBUCHBIN
LeHTP ANA BbINOJSIHEHUA PEryiUpPOBKMN
KapbtopaTopa.

[lBuratenb He HabupaeT MONHYy
CKOPOCTb U/VNIN CUSTBHO AbIMUT.

1. TNpoBepbTe 6EH3MHO-MACNAHYIO
cMech.

2. 3acopeH BO3ayLHbI GUnbTp.

3. KapbtopaTtop nognexut
perynupoBke.

Mcnonb3yiiTe cBeXmii 6eH3MH 1 cnewyanbHoe
Macno anAa 2-TakTHbIX ABUraTenen.

MpouncTute; CM. yKasaHus, NnpuBefeHHble B
rnase "TexobcnyxnBaHue BO34YLWHOrO
dunbrpa”.

ObpaTnTecb B aBTOPU3NPOBAHHbLIN
CEepPBUCHbIA LEeHTP ANA BbiNONHEHUA
perynupoBku KapbropaTopa.

[Buratens 3anyckaeTcs, Bpalyaercs,
HO He AepUT 060POTbI Ha XONOCTOM
xoay.

Kap6topaTop noanexuT perymposke.

OTperynvpynte nonoxeHve perynmpoBoYHOro
BWHTa xonocToro xopaa "T" (Puc. 30), noBopaunsas
ero no 4acoBoW CTpefke ANA yBennyeHua
cKkopocTu; cMm. rnasy "TexobcnyxuBaHue
Kap6topaTopa".

lWnHa n yenb Bo Bpems paboTbl
HarpeBatoTCcsA 1 AbIMAT

—_

MMycToi 6ak c Macnom AnA cMasku
uenu

2. Canwkom Tyroe HaTaxeHue yenu

3. Henonapgka B pabote cuctembl
[dYEED]

1.

MacnsaHbin 6ak HEOBXOANMO 3aMoNHATb
Kaxabll pa3 npu 3anpaske TOMAVBa.

HaTaxeHve uenwu; cMm. yKasaHua B pasgene
«MoHTaX WuHbl 1 uenu» (CTp. 60).

Mo3BonbTe ABMraTento paboTtaTtb Ha MOJHYIO
MOLWHOCTb B TeyeHne 15-30 ceKyHpA.
OcTtaHoBUTE €ro 1 NPoBepbLTE, UMEIOTCA NN Ha
KOHLe WWHbl Kananm macna. Ecnn macno
MNMEETCA, MPUYNHON HEMONAAKN MOXET ObITb
cnaboe HaTAXKeHWE LIenu U NoBpeXaeHHan
wnHa. Ecnv macno oTcyTcTByeT, CBAXKMTECH C
YMOTHOMOYEHHbIM LIeHTPOM TEeXHUYECKO
noaaepxKu

[Bviratens 3anyckaeTca n pa6otaer,

HO Lierb He BpallaeTcs
BHUMAHWE: He
AoTparuBaiitech o Luenu,
noka pBurartenb pa6oraer

1. BkntoueH Topmo3 Lenu

2. CnuKoMm Tyroe HaTsaXKeHue Lenu
3. C6opKa WKHbI 1 Lenu

4. LUenb n/vnu WwWirHa NoBpexaeHbl

5. Mydra cuenneHua n/unu 3ybuatoe
KOeco noBpexaeHb!

BbikntounTe TOpmMO3 uenwu; CM. pasgen
«Mcnonb3osaHue - Topmos Lenu» (Ctp. 64)
HataxkeHne uenu; cm. ykasaHuA B pasgene
«MoHTax WyHbI 1 Lenu» (CTp. 60)

CMm. yKasaHuA B pasgene «MOHTaX WNHbI 1
uenwu» (Ctp. 60)

CM. yKaszaHus B pasgene «TexobcnyxunBaHme
WKHbI n/vnu yenu» (CTp. 66)

3ameHnTe UX B cliyyae Heo6XoaMMOoCTH;
CBAXUTECH C YNOHOMOYEHHbIM LLeHTPOM
TEXHUYECKON NoAAepP KN
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MEPEKNAZ OPUTIHAJIbHUX IHCTPYKLIA

LlaHOoBHMIN NOKynewb!

[AKkyemo 3a Te, WwWo obpanu NpoayKuUilo MapKu
Emak.

QaxiBui gnnepcbkoi mepexi Ta cepBiCHUX
LIeHTPiB rOTOBi MPOKOHCY/bTyBaTN Bac 3 Gygb-
AKNX NUTaHb.

BCTYN

[lnA NpaBUIbHOrO BUKOPUCTaHHA NaHLIIOroBMX
NUNOK, WOo6 YHUKHYTN HelwacHUX BUNaaKis,
He MOXKHa MouymHaTu poboTy 6e3 peTenbHOro
BUBYEHHA AaHOl iHCTPYKUii. Y noci6bHuUKy
HaJalTbCA MOACHEHHSA WOAO0 PO6OTH Pi3HMX
BY3MiB Ta IHCTPYKLUIi LLOAO HeOOXiAHMX NepeBipoOK
Ta TeXHIYHOro 06C/yroByBaHHs.

YBATA: Onucwm Ta inocTpauii, wo mictatbca
B LLbOMY NOCiGHUKY, He BBa)alTbcA
AUPpeKTUBHUMMN. BUpo6HMK 3anuwae 3a
co6010 NpaBO BHOCUTMN 3MiHWN, He Gepyun
3060B’A3aHb WOAO0 OHOBJIEHHA UbOTO
noci6HunKa.

OKpiM IHCTPYKLi 3 ekcnuyaTauii 1 TeXHIYHOro
06CNyroByBaHHA Lell NMOCIOHWK MiCTUTb
iHbopmauiio, AKa BUMarae ocob6nunBoi ysaru.
Taka iHpopmaLlia no3HaveHa TakuMmn CMBOaMM:
YBATA: cToCcyeTbCA BMNAAKIiB, KOMN iCHYE
Hebe3neKa HelLacHOro BUNafKy Y TpaBMyBaHHS,
B TOMY UnChli 3 NleTalbHUMU Hacnigkamu, abo
CepMO3HOro MOLIKOAXKEHHA MaiHa.
OBEPEXHO: cTtocyeTbca BUNagKiB, KON icHye
PV3UK NOWKOMXKEHHSA NPUCTPOIB abo OKpemMux
KOMMOHEHTIB.

YBATA
PU3MK NOLUKOAMEHHA CNYXY
3A HOPMAJIbHUX YMOB EKCITYATALLIT OMEPATOP
OAHOI MALLVHW MOXE LLOAHA MIAAABATIACA
BIJIMBY PIBHA LLYMY, LLIO JOPIBHIOE ABO
MEPEBUILLYE
85 nb (A)

3MICT
1. NOACHEHHA NOMEPEAXKYBAJIbHUX
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. 3BEPITAHHA 86
TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKN 87
LOEKNAPALIA BIANOBIAHOCTI 89

. TAPAHTIVHUW CEPTUDIKAT 20
MOLWYK TA BUPILLEHHA
HECMPABHOCTEN 91

NOACHEHHA CUMBOJIIB TA

. Nepepn BUKOPUCTaHHAM NUAN NpoYnUTanTe

. HapAraite 3axmcHy Kacky, okynapu Ta
.Ha3ea mawwuHn: JAHUIOTOBA NMUNA

. PiBeHb 3BYyKOBOI NOTYXHOCTI

. CepiiHuUN Homep

. MapkyBaHHsa CE

. Pik BurotoBneHHsa

. KHOMnKa nigcMoKTyo4oro Hacocy

. JlaHuloroBe ranbmo akTMBOBaHe (cnpa.a).

. YBATA! lNoBepxHi MOXyTb 6yT1 rapauimm.

. Baxinb kepyBaHHA cTapTepom

. Baxinb akcenepatopa

. Baxinb 3ynuHku akcenepartopa

. IBUHTY perynioBaHHA KapblopaTopa
. Baxinb iHepuinHoro ranbma

. ywHnk

. NaHutor

. WnHa

. Kpuwka nositpaHoro ¢inbrpa

. Bumnkau macum

. Kpuwka ntouka nanveHoro 6aka

. Pyuka craptepa

. Kpuwika nouka macnaHoro 6aka

. KHoMKa nigcmMoKTyto4oro Hacocy

. 'BUHT 6oKOBOrO HaTAryBaya naHuora
. NepepHa pykoaTka

. 3apHA pyKoATKa

. 3aXMCT WHUHK

MPABUJNA BE3MNEKU (Man.1)

iHCTPYKUii 3 ekcnnyaTauii 1 TexHiyHoro
o6cnyroByBaHHs.

HaBYLWHUNKN.

(BEH30MWJIA)

JlaHUoroBe rasibMo He akTUBOBaHe (31iBa).

KOMMNOHEHTU NIAHLIOTOBOI
NWUIN (Man.2)
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3. 3AXO0AU BE3NEKU

A YBATA - JlaHywroBa nunka npwm

npaBUAbHOMY BUKOPUCTaHHI - ue
WBUAKWUIA, 3pY4YHII | epeKTUBHUI iIHCTPYMEHT,
oAHaK Npu HeBipHOMY BMKOpMCTaHHi a6o
npu HeAOTPMMAaHHI HaNeXHNX 3ano6iKHNX
3axofiiB BOHa MOXe CTaTu pxKepenom
He6e3neku. [ina Toro, wo6 Bawa po6orta
3aBXAm 6yna npuemHoto i 6esneyHolo, cTporo
[OTPUMYINTECb NPaBUJI, HABEA,eHNX HKYe Ta
B iHLINX MicLAX AAHOT iIHCTPYKLil.

A YBATA: MNMpwu BMUKaHHI MawWuHwun

YyTBOPHWETbCA eNleKTPOMAarHiTHe
none Ayxe manoi Hanpy»xXeHocTi. Lle
nojsie Moxe CTBOpPIOBaTN Nepewkoau ansa
po6oTn Aeakux Kapgioctumynsartopis. ina
3ano6iraHHA ceplio3HOro abo cmepTeNnbHOro
pu3snKy oco6am 3i BXUBNEeHUMU
KapgiocTumynaTopamu cnig nopaamTuca 3
nikapem Ta BUpOGHNKOM KapgiocTumynaTopa
nepiy, HiXk po3no4YnHaTn po6oTy.

A YBATA! - MicueBi 3aKkoHogaBCTBa
MOXYTb 06MexXyBaTy BUKOPUCTAHHA
NUAKN.

1. BukopucrtoBynte nuaky Tifbku nicna
YBa)KHOTO BMBYEHHA NpaBuna ekcnnyartauii.
MpauiBHUK, AKMA He Ma€ BignoBigHOro
Z0CBifly, MOBUHEH BMPaBnATUCA y poboTi 3
MaLUNHOIO nepej TUM, AK nepexoguTtn Jo it
NPaKTUYHOrO BUKOPUCTAHHA.

2. JlaHUOroBy NWKy MOXYTb BUKOPUCTOBYBATU
TiNbKM OPOCHI, WO MatoTb JOOPUIA GisndHMIA
CTaH Ta O3HaMoOMNeHi 3 npasunamm ii
ekcnnyaTauil.

3. Hikonn He KOpUCTynTeca NaHLIOroBoio
nUNKow, AKWo Bu cunbHo BTOMUAUCH
abo 3HaxoguTechb nig BNAMBOM aNkorosio,
HapKOTWMKIB a0 NiKapCbKIX Npenaparis.

4. Hikonwu He HagaravTe wapdis, bpacnetis abo
iHWKX peyen, WO MOXYTb ByTn 3auenneHi
nunkot abo naHuiorom. Kopuctyintecb
OfArOoM, WO 3axuULae Big nopisis i gobpe
npunarae go Tina.

5. Mpautotoum 3 NaHLroBOIO NMUIIKOID, ofAranTe
HeKOB3He B3YTTA, PyKaBuLi, 3aXMCHi OKynApw,
HaBYLUHWUKW | KacKy.

6. He ponyckaiiTe, Wwo6 y pagiyci Aii naHutorosoi
nUAKW nNig vac i 3anycky abo nunAHHA
3HAXOAMUNNCA iHLWi 0Ccobu.

7. He nounHaiite po6oTy A0 TUX MNip, NOKN
He NpuBeneTe A0 MOpPAAKY Micue poboTu.

20.

21.

He kopuctyinTeca nunkow nob6bnusy
eNeKTPUUYHMX Kabenis.

. 3aBXAn NUNANTe, 3HaXOAAUYNCH Y CTINKOMY i

6e3rneyHOMY NMONOMKEHH.

.KOpI/ICTyVITeCﬂ NaHUKroBsow NUIKot

TinbKN B fobpe NpoBiTpOBaHMUX MicuAX.
He po3BonAeTbca KOpUCTYBaTUCA MUIKOO
B aTMocdepi, Wo HacMyeHa naabHUMMU
abo BnbyxoHebe3neyHrMy napamu abo B
3aKPUTUX NMPUMILLEHHSIX.

.He moXxHa Topkatucsa naHutora a6o

MPOBOANTYN TEXOBCYroBYBaHHA MUK NpW
npawoyoMy LBUTYHI.

. [lo Bany Biabopy NOTY>XHOCTi NaHLroBoi

NUAKN JO3BONAETLCA MPUEAHYBATU TiNbKMN
NPUCTPOT, HaZlaHi BUPOOHMNOM.

. 36epiraiiTe BCi eTMKETKM 3 NONepeaXeHHAMN

npo Hebe3neky Ta BKasiBKamu 6e3neku y
BiAMIHHOMY CTaHi. ¥ BUNaAKy NOLWKOAKEHHA
Ym 3HOCY IX CNif HerarHo 3amiHnTn (Man. 1).

.He BuKopucrtoBynte nuaky 3 metot,

BifAMiHHOIO Bifi 3a3HayYeHOl B IHCTPYKLiAX
(ams. cTop. 81).

.He 3anuwante nunky 3 yBiMKHeHUM

OBUTYHOM.

. lWopHa nepeBipAnTe, Wo6 yci yacTnHu

MUKW i 3aXUCHI NPUCTOCYyBaHHA NMpautoBann
HaNeXXHUM YNHOM.

. 3aBXAN JOTPUMYNTECH HAWMX YKa3iBOK NO

npoeefeHHo Texo6cnyro ByBaHHA.

.He po3BonAeTbcA BUKOPUCTOBYBATMU

HecnpaBHUN, HEeNPaBUNbHO
BilpeMOHTOBaHWI abo HenpaBUNIbHO
BCTAaHOBNIEHMI NaHUulr abo pobutu
HeCaHKLiOHOBaHi 3MiHN B 1Or0 KOHCTPYKLi.
He moXHa 3HiMaTu, BigKknwuatn abo
BMBOAWTY 3 nafly 6yfb-AKi 3aX1CHi NPUCTPO.
BukopuctoBynTe WNHW TiNbKK TiET [OBXNHMN,
AKa HaBeaeHa B Tabnuui.

.He peMOHTY/Te naHUwroBy MuUAKYy

CaMOCTIHO i He NPOBOAbTE CAMOCTINHO iHLWI
po60TK, WO BUXOAATb 3a PAMKM MOTOYHOIO
TexobcnyroByBaHHA. 3BepTanTeca TiNbKu
B CreuianizoBaHi 1 aBTOpPU30BaHi CepBiCHI
LieHTpW.

. He moxHa 3anyckatn nNuiky 6e3 3axucHoro

LWMTKa NaHutora.
Mpu HeobXigHOCTI BUBEAEHHA NaHLIOroBoi
MUKW 3 ekcnnyaTtauii He 3anuwanTe iy
HaBKONIMWHbOMY CepefoOBMLi, a 3ganTe
CBOEMY Aunepy, Akuii 3abesaneuntb Ti
JouinbHe BUKOPUCTAHHA.

MNepepaBanTe NaHUOroBy NUAKY TiNbKX TUM
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ocobam, Lo BMilOTb KOPUCTYBATUCA MUJTKOIO
i 3HanMomi 3 npaBunamu ii ekcnnayaTauyii.
MepepnaBaTv NaHUOroBy NUAKY iHWNM
ocobam Heob6XigHO TiNbKW pa3om 3
iHCTPYKLUi€lo, 3 AKOIO BapTO O3HAMOMUTUCA
nepep novyatkom poboTu.

22.3aBXAun 3BepTanTecAa O CBOro gunepa
ONA OfepXaHHA iHWNX po3'acHeHb abo
npv Heo6XiAHOCTI BMKOHAHHA 6yAb-AKNX
onepadin.

23. PeTenbHo 36epiraiiTe gaHy iHCTpyKLUiio
i KOHCYNbTYTeCA 3 Hel nepepn KOXHUM
BUKOPUCTaHHAM MUJTKN.

24. Mam’ATanTe, WO BNAaCHUK Y1 NpauiBHUK
BignoBiga€e 3a HewacHi Bunagkm abo
CTBOpPEHHSA Hebe3neyHnx cutyaui Ans iHWmnx
260 IXHbOro MaliHa.

3AXUCHUI OpAAr

A\ 3Hauna uyacTVHa HewacHUX BUNagKiB npu

BMKOPUCTaHHI 6eH30MNnnKN BigbyBa€eTbCA,
KONIM naHulor 3avinae onepatopa. Mpwm
po6oTi 3 6eH3o0NUNKOIO 3aBXAN ofAranTe
ceptudikoBaHMn 3axXUCHUN opfAr.
3acToCyBaHHSA 3aXMCHOTO OJATY He YCYBa€E PU3UK
ofepXaHHA TPaBMW, ajie 3MEHLUYE MOX/MBI
HacnigKyM HewacHoro Bunagky. Mpu Bubopi
3aXMCHOTO OfAry KepynTeca pekomeHAaliamm
Balwworo fosipeHoro gunepa.

OpfAr NOBUHHUI BYTW 3PYUYHUIA | He 3aBaXkaTu
npwu po6oTi. Kopuctyintecb oaAarom, Lo 3axuLiae
BiZl nopisis i fobpe npunarae pgo Tina. Kyptka,
KOMOGiHe30H i reTpu, Wo 3axuuwawTb Bif
nopisiB, € ifeanbHUM pilleHHAM. He HaparaiiTe
nnaTTa, Wapdu, KpaBaTkn abo NaHLIOKKN, WO
MOXYTb 3a4enuTnca 3a Konofu abo 3a rinku.
36epiTb y Ny4oK AOBre BOMIOCCA i CXOBalTe Oro
(HanpwrKnag nif XycTKy, Warnky, Kacky i T.4.).

OpsAraiiTe 3aXnCcHi YepeBuKN a6o 4060TH, WO
MaloTb nigowsu, AKi He KOB3aloTb, i CTanesi
HAKOHEUYHMKMN.

OpsAraiTe 3axucHy KacKy y MicLfX, ie MOXyTb
nagatv npegmeTu.

3aBxAu opAranTe 3axucHi okynsapu a6o
KO3MpOK!

BukopucroByiTe NpncTOoCyBaHHA 1A 3aXUCTy
opraHiB c/yxy, Hanpuknag, HaByLWHUKN a6o
3aTNUUYKMN. 3aCTOCYyBaHHA NPUCTOCYBaHb AnA
3aXMCTy OpraHiB cnyxy BMMarae oco6numBoi
yBarum n ob6epexHoCTi, TOMy WO Npu LboMy
06MeXYETbCA 3AaTHICTb CMPUAMATH 3BYKOBI

CUTHanNM nNpo Hebesneky (KpPUKW, CUTHANU
nonepeaKeHHs i T.4.).

OpAaranTe pyKaBuui, Wo 3axuuwaloTb Big
nopisis.

4. MOHTAX LUMHU TA JIAHLLIOTA

A\ YBATA - MoHTaxHi po6oTu 3aBxan
cniag BUKOHYBaTu B pyKaBuuAax.
BukopucroByiiTe WNHY 1 NaHLIOT,
peKomMmeHA0BaHi BUPOGHMKOM (cTop. 87).

- Mputartm wntok 6e3nekn (man. 3) go
nepeaHbOl PyuKy, Wo6 nepesipuTH, Um He
BKJItOYEHE rafibMo NlaHLora.

- 3HimiTb raiiku (A) i KpywwKy naHutora (B, Puc. 4).

- BuimiTb KapTOHHY NPOKNaAKyY, 3aKpinsieHy Ha
ycTaHOBHUX wtndTax wunu (C, man. 5).

- [puBepiTb XBOCTOBUK HaTAryBaya flaHutora
(D, man.5) po ynopy, NOBHICTIO BifKPYTMBLLM
rBMHT HaTAryBaya naHutora (L).

- HapiHbte wuHy (F, Puc.5) Ha nocapgkoBy
wnunbky (N).

- Hapginbte naHutor (H, Man. 6) Ha 3ipouky (E) Ta
Ha HanpaBsnAw4y WuHu (M). 3BepHiTb yBary
Ha HanpAMOK obepTaHHA naHutora (Man. 8).

- MMpuknagite 3aXMCHUI WNTOK NaHutora,
BCTaBMBWMK Yy cneyianbHe rHi3go, i
NPUTUCKaOYM A0 WWHKW, 3aKPyYynTe rBUHT
HaTAaryeaya naHuiora (L, Man. 7) go Tux nip,
nokm xBocTtoBuk (D, Man. 5) He yBiliae B OTBip
(G) wuHN.

- BcTaHOBITb 3aXMCHUI WMTOK NMaHUlOra Ta
BiANOBIAHI ranku, He 3aTAryloun ix.

- HaTtAarHiTb naHutor 3a LONOMOro HaTAryBaya
naHuytora (L, Man. 7).

- MigHABWYM WKWHY 3a KiHeub, fJobpe 3aTArHiTb
rariku 3axMcHoro wuTtka nasytora (Man. 7).
MomeHT 3aTAryBaHHA CTaHOBUTb 1,5 Krm
(15 Hm). NlaHutor NoBMHeEH 6YTU HATATHYTWIA,
ane BiflbHO NpoBepTaTnCcA pyKoto (Man. 10).

- JlaHuUloor HaTATHYTUIA NPaBUIbHO, AKLWO,
NOTArHYBLUWN Bropy, NOro Mo)KHa MigHATK Ha
Kinbka minimetpis. (Man. 10).

A YBATA - 3aBXAawn nipTpumynrte

npaBubHUIA HAaTAT naHutora. Mpy HagTo
cnabkoMy HaTAroBi naHutra 306inbWwyeTbCA
pu3uK Bigdaui (BigckakyBaHHA) i BUXOAY
nlaHuiora 3 nasy WWHK; e MoXe Npu3BecTu
[0 TPaBMyBaHHA orepaTopa 1 NMOWKOLXKeHHS
naHutora. Hagto cnabknin HaTar Npu3BOAUTL 4O
WBMAKOrO 3HOCY NlaHLOra, WIWHN Ta 3ipouKu.
HaBnaku, HagTO CUIbHO HATATHYTWIA NaHLtor
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NpW3BOAUTb A0 MepeBaHTaXeHHA [ABUTyHa 3
MO>K/IMBMM NOLIKOAKeHHAM. lpaBUAbHMIA HaTAr
naHuiora 3a6esnevye Kpauli xapaKTepucTmkim
NUNAHHA, 6e3neKy Ta 6iNbL TpuBaNUN TepMiH
ekcnnyaTauii naHuylora. TepmiH ekcnnyaTauii
naHulora 3anexuTtb Bifi NPaBUIbHOTO HaTAry, a
TaKOX Bif NPaBWIbHOTO 3MalLyBaHHSA.

5.3ANYCK ABUI'YHA
NANUBO
AYBAFA: 6eH3MH € pgyxe

BOrHeHe6e3neyHUm BUAOM nanusa.
[ly)ke o6epexkHO noBoAbTecA 3 6eH3MHOM Un
nanvuBHOIO Cymiluio. 3a60pOHEHO MaNUTY Yn
niAHOCIIITIII BOroHb A0 nNajavBa 4Yun nunun.

- [InA 3MeHLeHHA PU3MKY BUHVKHEHHA MOXKeXi
Ta OTPUMaHHA OMiKiB MOBOAbTECA 3 MaJBOM
ob6epexxHo. BoHO € gy»e BOrHeHeb6e3neyHmm.
PosmiwynTte i TpumanTe NanuBHY CymiLl
y cneuianbHO NpuU3HaYeHUX ANA LbOro
KaHicTpax.
3MmilwyrTe NanMBoO Ha BiAKPUTOMY MOBITPI 3a
BiICYTHOCTIi iCKOp Uun nonym's.

MNepepn 3anpaBKolo OMYCTiTb MUY Ha BifIbHY
piBHY NOBEPXHIO, 3yNUHITb ABUTYH Ta AanTe
NOMY OXONOHYTM.

BigkpyuyiiTe KpuwKy obepexHo, wob
NOCTYNOBO CTPABUTU TUCK i YHUKHYTU
BUMNIECKY Nanvea.

Micns 3anoBHeHHA 6aka MiLHO 3aTATHITb
KpUWKy. Bibpauia moxe cnpuunHnUTHK
nocnabneHHA KPULLIKK Ta BUM/ECK Nanusa.
Butpitb BunnecHyte nanuso. Nepep 3anyckom
[BUryHa nepeHecitb 6eH30nusy Ha 3 MeTpu Big
MicLs, e Nponnaoca nanmeo.

3a »ofHUx 06CTaBUH He HamaranTeca NanuTn
po3nuTe NanuBso.

He nmanite nig yac po60oTy 3 NanMBOM 4u
6eH3onunoto.

36epiraite NannBo y Cyxomy, MPOXOSIOAHOMY
MicLi 3 XOPOLIMM MPOBITPIOBAHHAM.

He 36epiranTte nanmeo nopag 3 Cyxum NUCTAM,
CONOMOI0, Nanepom, ToLLo.

36epiranTe 6eH3onny Ta NanMBO B MiCLAX,
e HEeMOXJIMBUI KOHTAaKT BMMNapoByBaHb
NanbHOro 3 iCKpaMn Yn BiZKPUTUM MONYyM'AM,
6olnepamu, enekTPUYHUMI ABUTYHaMW, TOLLO.
He 3HimaliTe KpulwKy ropnosuHun 6aka
NanbHOrO, AKLLO NPaLIOE ABUTYH.

He BrKopucToByiiTe NannBo ANA YNLLEHHS.
Byaobte obepexHi Ta He gonyckante

NnoTpamIAHHA NasinBa Ha oaAr.

La nunka npuBoanTbCA B Ait0 2-TakKTOBUM
ABUTYHOM, OTXe, il cflif 3anpaBiaT CyMiLLLLIIO
MacTuno/6eH3nH Ansa 2-TakTOBUX ABUTYHIB.
3aspanerigb 3millanTe HeeTUTIOBaHWI BEH3NH 3
MacTUIOM ONA ABOTAaKTOBUX ABUTYHIB Y YNCTIN
€MHOCTI, NPUAaTHIN anAa 36epiraHHA 6eH3HY.
PEKOMEHOOBAHE MNAJIUBO LEN
OBUTYH CEPTUOIKOBAHO ANA POBOTH
3 HEETUNOBAHWM BEH3WMHOM [ANA
ABTOTPAHCIOPTHWX 3ACOBIB 3 OKTAHOBV/M
YNCIOM 89 ([R + M] / 2) YA BUTbLLIM.
3miwynTe MacTMNO ANA 2-TaKTOBUX ABUTYHIB
3 6EH3UHOM, AOTPUMYIOUYUNCH IHCTPYKLUIN,
HaBefieHNX Ha ynaKoBLii.

Pagumo BukopuctoByBaTu MacTuno Ansa
2-TaKTOBWX [ABUTYHIiB y KOHLUeHTpauil Oleo-Mac
/ Efco 2% (1:50), cneuianbHoO po3pobneHe
AnA BCiX ABOTAKTOBUX ABUMYHIB 3 MOBITPAHUM
OXONOMMKEHHAM.

CniBBigHOLWEHHA MacTWNa Ta 6eH3nHy, HaBedeHe
y Tabnui, € BipHYMU ANsi BUKOPUCTaHHA MacTu
ansa peuryHis Oleo-Mac / EfcoPROSINT 2 Ta
EUROSINT 2 a60 TOTOXKHOIO BUCOKOAKICHOIo
mMacTuna (wo BignoBigae BMMoram ctaHgapTty
JASO FD a60 ISO L-EGD).

BEH3UH MACTUNO

iﬂ 2%-50:1
L L (cm?)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

A OBEPEXHO: HE BAKOPUCTOBYWTE
MACTUNO ANA ABTOMALLUH ABO ANA
2-TAKTOBUX 3ABOPTHUX AABUT'YHIB.

A\ OBEPEXHO:

- Kynyiite nanusBo B KinbKocTi, wo
BignoBigae 06’emy Bawux BUTpaT;
He KynyiTe Ginbwe nanuBa, Hix
BUKOPMCTOBYETE NPOTArOM OAHOIO 4i
OBOX MicALiB.

- 36epiraiiTe 6€H3MH Yy repmMeTUYHO
3aKpMUTiIN EMHOCTi, ¥y cyxomy
NpPOXoNoAHOMY MicLii.
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A OBEPEXKHO - Hikonun He BUKOpucToByiiTe

ANA nanuBHOT cymiwi 3 BmicTom
eTtaHony 6inbw HiXK 10%; fRO3BONAETbCA
BMKOPMCTOBYBATU ra3oxon (cymiw 6eH3nHy
3 eTaHO/IOM) 3 BMicTOM eTaHony Ao 10% a6o
nanuso E10.

MPUMITKA - Cymilu BapTO roTyBaTl B KinbKOCTi,
HeOoOXifHIN ANA KOXHOro pasy; He 3anuwanTte
cymiw y 6aui abo KaHicTpi Ha TpuBanun vac.
PekomeHAY€EeTbCA BUKOPUCTOBYBATY NPUCAAKY
Emak ADDITIX 2000, Kkoag 3aMOBJIeHHA
001000972, wo po3Bonfe cymiwi 36epiratnca
npotarom 12 micayis.

AnkinoBaHui 6eH3NH

A OBEPEXHO - lycTuHa ankinoBaHoro

6eH3MHY BiApPi3HAETbCA Bif r'YCTUHM
3BMYainHoro 6eHsuHy. Tomy ABUryHu,
HanawToBaHi Ha 3BUYallHWNI1 6EH3NH, MOXKYTb
noTpebyBaTh iHWOro HanawTyBaHHA rBUHTA
H. Ina npoBeAeHHA UWiei onepauii cnig
3BEpPHYTNCA 0 YNIOBHOBaXeHOro cepBicHOro
LleHTpY.

3AJIMBAHHA NAJIUBA
MoTpAcCiTb KaHiCTpPy 3 nanMBOM nepefj
3aNMBaHHAM.

A YBATA: noBopgbTecsa 3 najuBoM,

AOTPUMYIOUYMNCb NMPaBUA TeXHIiKN
6e3neku. NMepepn 3anBaHHAM NanvBa 3aBXan
BUMMKanTe ABUryH. Hikonn He gonuBaiite
nanuBo, AKLWO ABUrYH rapauuii abo npauoe.
NMepep 3anyckom ABUTYyHa NMepeHeciTb
6eH30NUNY Ha BifCcTaHb WOHaliMeHwWwe 3
meTpiB Big micua 3anuBaHHA nanuBa. HE
NAJINTU!

1. OuncTiTb NOBEPXHIO AOBKONA 3aNuBanbHOT
ropnoBuHY, Wo6 nonepeanTn 3abpyaHEHHS
nanvea.
. TMNoginbHO NocnabTte KPULLKY NanuBa.
. ObepexHo 3anuiiTe NanvBHy cymiw y 6ak. He
JonyckanTe BUNECKy nanvsa.
4. Mepw HiX BCTaHOBUTU KPULLKY Ha Micue,
OUUCTITb ii Ta NepeBipTe CTaH.

5. 3pasy X nicna 3anvMBaHHA NannBea BCTaHOBITb
Ha Micue KpULIKY nanuea Ta 3akpyTiTb 1T
BPYUHy. BUTpiTb MOXKNMBI BUNNeckn nanmea.

w N

A YBATA: nepeBipTe un Hema npoTikaHb

nanuea; 3a HaABHOCTI NnpubepiTb nepu,
Hi’)K po3nouyatm po6oTy. 3a Heob6XxigHOCTI
3BepHITbCA A0 YNOBHOBaXXeHOro cepsBicHOro

LieHTpY.

OOJINBAHHA MACTUNA | 3MALLYBAHHA

JIAHUIOTA

3MmallyBaHHSA NaHLutora BigbyBa€TbCA 3aBAAKU

aBTOMATUYHOMY HACOCY, KU He noTpebye

TEXHIYHOro 06CNyroByBaHHsA. MacTUIbHUIA HAcOC

HaJlaLLUTOBaHWU BUPOOHUKOM TaK, o6 nocravaT

KiNIbKiCTb MacTuna, AOCTaTHIO HaBiTb 3a YMOBM

BMKOHaAHHA BaXKoi npaui. 1ig yac nunAaHHA

TOHKOI IepeBNHN NPOTIKaHHA Maca Kpanisamm

BBa)KaETbCA HOPMANbHUM.

- Mepep KOXHMM [ONMBaAHHAM MacTuia
oynanTe NOBepxH foBKona Kopka (13,
Man.2), wo6 3anobirtm noTpanfasaHHio
3abpyaHeHb y 6ak.

- Mig yac poboTn cnocTepiraiite 3a piBHEM
macTtuna B 6aky.

- Micna ponnBaHHA mMacTuna ABidvi Ym Tpuui
3anycTiTb ABUrYH, W06 BiAHOBUTW NpaBuibHYy
nogavy macTtuna.

- Y pasi HecnpaBHOCTI He BXMBaNTE KOL4HUX
3axofiiB, @ 3BePHITbCA A0 YNOBHOBAXXEHOro
CepBiCHOro LeHTpY.

MpaBunbHe 3mallyBaHHA NaHulora nig vac

NUAAHHA 3BOANTb [0 MiHIMyMY 3HOC 3@ PaxyHOK

TepTA naHuora o6 WrHy, 3abe3sneyvyoun GinbLni

TEPMiH IXHbOT Cy>K6U. 3aBXKAN BUKOPUCTOBYINTE

TiNbKM AKICHI MacTuna.

A YBATA - 3a60pOHAETbCA BUKOPUCTAaHHA
BignpayuboBaHoOro macrtunal

3aBXAN BUKOPMCTOBYITE TiIbKM MacTuno,
fAiKe po3KNapaeTbcA 6ionoriyHMM wWnAxom
(eko-mactuno Oleo-Mac, npusHaueHe ana
WNH i NaHUOriB, AKe O4HAaKOBO WAaauTb
i HaBKONNIHE cepepoBuLye, i 340poB’A
oneparopa i YaCTUHN NUAKN.

A\ Nepep 3anyckom asuryHa nepesipre,
Wo6 naHLlOr He TOPKaBCA CTOPOHHIX
npeameris.

A Mig yac po6oTu 6eH3oONUAN 3aBXKAMN

MiLHO TPUMaTe NepefHI0 PYKOATKY
niBol0 pyKolo, a 3afHI0 - NiBOIO pyKolo
(Man.11).

- [Mpautooym, HIKONN He TATHITbCA i He
nigHiManTe NaHUOroBy MUKy Bulle PiBHA
nneyen; AKLWO TPUMATK NUY HAaATO BUCOKO,
MOXe OYTW CKNafJHO KOHTpOJtoBaTy fiio
LOTWUYHKX cun (Bigaauvy).

- He ponyckaiiTe KOHTaKTy 4YacTuH Tina 3
NaHUIOrom Ta rMyLwHNKoMm.
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- Onepatopu-niBwi TakoX NOBUHHI
BUKOHYBaTM Ui BKasiBku. lig yac po6oTtu
36epiranTe npaBusbHe NOJNOXKEHHA
NUNAHHA.

A Oia Bi6pauii moXxe HeraTuBHO

Nno3HauYnUTUCA Ha 3A0poOB’T Nnoaen, AKi
CcTpa)kpalTb Bif nopyleHb KpoBoo6iry Ta
3aXBOpPIOBaHb HEPBOBOI CUCTEMU. 3BEPHITbCA
B0 NliKapA, AKLWO Bac Typ6yloTb Taki cumnTommn
AIK OHiMiHHA, BTpaTa YyTANBOCTi, 3HECW/IEHHA
yun 3MiHa 3a6apBneHHA WKipwn. 3a3Buyvan Li
ABMLLA CMOCTEPIraloTbCA Ha NaNbLAX, N'ACTAX
ym 3an’acTax.

3aKnnHIOBaHHA ABUTyHa

- [epeBepiTb BUMMKay macu y nonokeHHsa STOP
(B, Pnc. 13).

- Mocna6te rBuHT Kpuwku (A, Puc. 27).

- 3HIMITb KPULLKY.

- 3HiMiTb KOBMAYOK CBiYKM 3anantoBaHHs.

- BigkpyTiTb Ta BUCYLWIiTb CBiUKY 3anantoBaHHsA.

- [loBHicTIo BigKpunTe 4poCcenbHy 3aciHKy.

- [ekinbka pasiB NOTArHITb 3a WHYpP CTapTepa,
06 CMOPOXKHNUTY Kamepy ropiHHS.

- BcTaHOBITb CBiUKYy 3ananoBaHHA Ta KOBMAYOK,
pilyye HaTUCHYBLUM Ha HbOTO.

- [lepeBeniTb Baxinb cTapTepa B NOJIOKEHHA
OPEN, HaBiTb AKLLO ABUIYH XONOAHWN.

- Tenep 3anycTiTb ABUTYH.

A YBATA - Hikonu He 3anyckanTte nukKy, AKLO
He BCTAHOBJ/IEHA LUMHA, NaHLIOT Ta KapTep

My®dTI 3uensieHHs (ranbMo NaHLora) — 34ernieHHs

MOe 0CNabHyTh 11 CNPUYVHUTY TPABMM.

3ANYCK ABUT'YHA

Mig uac 3anycKy ABUryHa raibmo naHuora
mae 6yTu BKnoyeHum. Bkniouitb ranbmo
naHulora, WTOBXHYBIWIMW BaXinb raabma
naHutora / WmnTKa pyku ynepep (y Hanpamky
WWHN), Y NONOXKEHHA BKNIOYEHHA raibma
(Man. 12). HanoBHiTb Kap6iopaTop, HATUCHYBLUN
KHOMKY MiaCMOKTytlouoro Hacocy (A, Man. 14).
HaTucHiTb pyuky ctaptepa (B, puc.14A) nosHicTio
foHusy (1). Moknagite 6eH3onMNy Ha 3emiio Yy
CTiINKOMY NONOXeHHi. MNepeKkoHanTecb B TOMY,
WO NaHuor BiIbHO PYXAaETbCA | HE KOHTAKTYE
3i CTOpOHHIMK npeameTamu. [epen 3anyckom
OBUTYHa nepeBipTe, wWob 6eH30nmMNa He
Topkanaca 6yab-akux npepmeTtiB. Hikonu He
HamaranTteca 3anyctutu 6eHsonuny, AKWO
LWNHA 3HAXOANTLCA Y PO3NUIOBAHIN AepeBUHI.
Tpumatoun niBol0 PyKoI MepefHio PYKOATKY,
NPOCyHbTe MpaBy CTOMY Ha OCHOBY 3afHbOI

pykoaTkn (Man. 15). MoTArHiTb WHyp ctaptepa
AeKinbka pasis, JO NepLlUIOro 3anycKy ABUryHa.
MNepemicTiTb Baxinb ctaptepa (B, puc.14B) y
NpoMmiXKHe nosiokeHHA (2). MoTArHiTb WHYpP
cTapTepa, wob 3anyctuty gBuryH. Micna
3anycKy ABWUryHa BiAMyCTiTb rafibMo faHutora Ta
rnouyeKanTe gekinbkKa cekyHp. [10TiMm HaTUCHITb
Ha Baxinb akcenepatopa (C, Man. 13), wob
po36noKyBaTy NPUCTPiI aBTOMAaTUUYHOTO
«Hanisrasy».

A YBATA - iKwo ABUTyH NporpiTuii, He
BMKOPUCTOBYITE CTapTep ANA 3aMycKy.

A YBATA - Mono)xeHHA aKkcenepaTtopa
«HaniBras» BapTo BMKOPUCTOBYBaTHN
TiIbKN B MOMEHT 3anycKy ABUryHa.

OBKATKA ABUT'YHA

[BUryH gocarae CBOE MakCMMasbHOT MOTYHOCTI
nicna 5-8 roanH po6otu. MNig yac yboro
nepiogy obKaTKn He KOPUCTYNTeCa NUMKOK Ha
MaKCUMasbHUX 06epTax ABUMYHa, LOO YHUKHYTM
HaAMiPHMX HaBaHTaXeHb.

A YBATA! - Mig yac o6KaTKM He 3MiHIONTE

Kap6lopauilo 3 MeTol JOCATHEHHA
6inbLUOT NOTY>KHOCTI; Lie MoXe NpusBecTn 0
BUXOAY ABUTYHa 3 nagy.

MPUMITKA: BunycKkaHHA AUMY HOBUM
ABUTYHOM nif Yac Ta nicnA oro nepuoro
BUKOPMNCTaAHHA € 3BUYHUM ABULLEM.

OBKATKA JIAHLIOrA

PerynioBaHHA HaTAry pobuTtbca TiNnbKu Ha
oxononomy naHutorosi. CnoyaTky NpoBepHiTb
NaHUIor BPYYHY | AOAATKOBO 3MacTiTb. 3anycTiTb
OBUTYH i faniTe NOMy NMOMpaLoBaTh Ha cepefHix
o6epTax AekKinbka XBUIWH, CTeXXaun 3a TUM, LWob
MacTUSIbHUI HAacoC NpaLoBaB CpPaBHO. 3yMUHITb
ABVTYH i BigperyntonTte HaTAr naHutora. 3anycTitb
NWAKy i 3po6iTb KilbKa po3nunis. 3HOBY 3yMUHITL
ABUTYH i We pa3 nepesipTe HatAr. [oBToploviTe
L0 onepawito, MOKN NaHUr He PoO3TArHeTbCA
[0 MakcMmMmyMy. He TopKamTeca naHLorom 3emri.

A YBATA - Hikonu He TopKauTecs
nadylra nig yac po6orm gsuryHa. He
TopKaunTecs NaHLorom semii.
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6. 3YNMUHKA ABUT'YHA

BignycTiTb Baxinb akcenepatopa (C, Man. 12),
3BiBIWIM Yncno 06epTiB ABUrYHa [O MiHIMyMYy.
3yNWHITb ABUTYH, NepemMicTUBLIMN CTapTOBY
Baxinb (B, puc.13) nosHicTio goropu (3).

A\ He knagits nunky Ha semnio, akuwo
NnaHLIor LWe He 3yNNHNBCA.

7.NMPABWJIA EKCNIAYATALLI

TpviBane BAMXaHHA BUXJIOMHUWX ras3iB ABUTYHA,
PO3NUIIIOBaHOrO MacTUa flaHLIora i NAMOKK Bif
TUPCK MOXe 3aBJaTy WKOAY 300POB't0.

AHTU-MIXXHA CUCTEMA

Mpwu Temnepatypi HMxK4Ye 0°C nosuuitonTe
Kypcop (A, puc.33) y 3MMOBOMY MOJIOKEHHI.
Takmm 4YMHOM, KpiM XONOAHOro MOBITPA, 3
LUMNiHAPa TakKoX BUTATYETbCA rapaye nosiTps,
TOMy BCcepeavHi KapbiopaTopa He YTBOPIOETbCA
nig.

Mpwu Temnepatypi Buwe + 10°C, nepemicTitb
noB3yHoOK (A, puc.34) y niTHiin nopAgokK.
IHaKwWe MOTOp MoOXKe He mpauloBaTi Yepes
neperpis.

FAJIbMO JIAHLIIOTA

IHepuilHe ranbmo naHutora 3abesneuye
MakcMmanbHy 6e3neky nig yac ekcnnyatauii
NaHUOroBoi NUIKU. BoHo 3axuwae onepaTtopa
Bifl MOXXNMBOI BiaJdavi (BiACKaKyBaHHsA), AKa MOXe
TpanuTncs nig vac poboTun. MpuBognTbCA B gito 3
HaCTYNHUM MUTTEBUM GIOKYBaHHAM NaHLjora y
pasi, AKLLO onepaTop HaTUCKAE Ha BaxiNb (pyyHe
KepyBaHHA), abo aBTOMaTM4HO, Y pe3ynbraTi
Jil iHepuii, KONy 3aXNCHUI WNTOK 3PYLIYETbCA
Bnepen (Man.16) npu HecnopiBaHin Bigpauvi
(iHepuiiHe KepyBaHHsA). [aNbMO NaHLOra MoXxHa
3BifIbHUTK, MOTATHYBLUW BaXiflb Y HaNpPAMKY A0
onepatopa (Man.3).

MEPEBIPKA POBOTU FAJIbMA

Mig yac nepeBipkn NuUNKK, nepen poboToio,

060B'A3KOBO MepeBipTe epeKTUBHICTL PO6OTH

rasbma B Takui crnoci6:

1. YBIMKHITb ABUTYH i MiLHO Bi3bMiTbCA 3a
PYKOATKM ABOMa pyKaMMu.

2. MoTArHyBLWY 3a Baxinb akcenepartopa, Wob
JTAHLIOT NOYaB PyXaTuCA, LWTOBXHITb BaXinb
ranbmMa Brnepen, BUKOPUCTOBYOUMN TUbHY
yacTuHy nisoi pyku (Man.11).

3. Konu ranbmo cnpautoe, naHulor HeranHo

3yNVHUTBLCS; BIANYCTITb BaXKinb akceneparopa.
4. BignycTitb ranbmo (Man.3).

TEXHIYHE OBCJIYTOBYBAHHA FAJIbMA:
3aBXAW TPMMaNTe rafNbMiBHUIA MeXaHi3M y
YNCTOTI Ta 3MallynTe BaXiIbHUN MeXaHi3M.
CrexTe 3a 3HOCOM CTpiuKy ranbma. li miHimanbHa
TOBLLUWHA NOBUHHA cTaHOBUTKU 0,30 MmM.

3ABOPOHEHE BUKOPUCTAHHA
A YBATA - 3aBXAaAun potpumynrtecs
npaBun TexHikun 6e3neku. L=
6eH30onuna Nnpr3HavyeHa AnA o6pi3KuM rinok
i nigcTpuraHHA BUCOKMX AepeB Ta KylliB.
3a6opoHeHo nunATK iHWiI matepianu. IHwWiI
maTepianu maloTb iHWIi NPYyHicTb i BigAavy
i, Tomy npu po6oTi 3 HUMKN 6e3neka He
MoxKe 6yTu 3ab6e3neueHa. JlaHLIOroBY NUKY
He MO)XHa 3acTOCOBYBaTM AK Baxinb Ansa
NiAHATTA, NepemilleHHA a0 po3KonBaHHA
npeamMmeTiB, He MOXHa 3YNUHATU NUAKY
06 Hepyxomy onopy. [lo Bany Big6opy
MOTY»KHOCTi IaHLIIOroBOI NWIKN AO3BOJIAETbCA
NPUEAHYBATN TiNbKN NPUCTPOI, HaAaHi
BUPOGHUKOM.

3AMNOBIXKHI 3AX0AU HA POBOMIN AINAHLY

- He npauioiite nobnumsy enekTpuYHUX
npoBOfiB.

- [MpautoriTe nure 3a yMOBY XOPOLLOI BUANUMOCTI
Ta OCBITNEHHA.

- 3aBXAW BUMMKaNTe ABUTYH nepef TUM, AK
NoKnacTn 6eH30Muy Ha 3emito.

- [yxe obepexxHO 3aCTOCOBYNTe 3acobu
iHOVMBIAYaNbHOTO 3aXMUCTY, OCKINbKN Ui
3acobu MOoXyTb 06MeXKyBaTK Bally 3AaTHICTb
cnpunmaTy nepecrtepiratoyi 3ByKOBi CUrHanm
(oKnNUKK, TygKK, TOLWWO).

- [yxe obepexHo npaunTe Ha NOXUIMX Ta
HEPIBHUX JiNAHKAX.

- Hikonu He nigHimManTe NnaHUOroBy NUKY BurLLe
piBHA nneyewn; AKWO TPMMaTL MUY HaATO
BMCOKO, MOXe OyTN CKNagHO KOHTPONoBaTH
[0 OTUYHMX cun (Bigaaya WNHN).

- He nunsiite, ctosun Ha ApabuHi: Le ayxe
Heb6e3neyHo.

- 3YNUWHiITb NaHLIOrOBY MWy, AKLWO NaHLUor
ypapA€e CTOPOHHIN npeamer. lMepeBipTe
nunKy i, AKWO HeobXiAHO, BiApeMOHTyiTe
NOLUKOAXEHi KOMNOHeHTU. OrnAHbTE MaLnHY
TAKOX Nicns il HEHaBMUCHOTO NagiHHA.

- CnigkynTe, WwWo6 Ha naHurosi He 6yno 6pyay
1 nicky. HaBiTb He3HauyHa KinbKicTb 6pyny
LWIBMAKO 3MEHLLYE PiXKyyy 3A4aTHICTb NaHLora
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Ta 36inbLUye BipOrigHiCTb BigAaui WHW.

- CnipkynTe, WwWo6 pyKoATKU 3aBXAu 6ynu
CYXVMMM Ta YNCTUMWN.

- Posnuniooum Konoay nig HaBaHTaKeHHAM,
CTepexiTbcA Bigfaui, Wob HecnoaiBaHo He
noTpanuTu Nig yaap, Konmn BOSIOKHAa AepeBrHN
BUBINbHATbLCA.

- BypbTe BKpal obepexkHi npu NunaHHI APiOHNX
rinok abo KyLliB, O MOXYTb BiAKMHYTU Bac
Ha3ap i 3MycuT1 BTPATUTX PiBHOBArY.

MPABUJIA POBOTU

A YBATA - Banka gepeBa BuMara€ focBigy.
He HamaranTeca Banutu pgepesBo,
AKWo y Bac Hemae gocsigy. YHUKAUTE
BUKOHAHHA BYAb-AKUX OMEPALINA, AKLLO
BW HE MOYYBAETE CEBE AOCTATHbO
KBANI®IKOBAHNUMWU! HepocBigueHm
onepatopam 6a)kaHo yTpumyBaTucCA Bif
Bankm pepes 3i ctoB6ypom, aiamerp,
AKUX 6GiNnbWIMin, HiXK JOBXWHA WUHNW.
AAKWwo BU Kopuctyeteca 6eH3onunoro
BMepluie, NOTPeHYyNTeCcA Ha OAHIN Konop,
3a6e3neymBLUN T CTillKe NONOXKEHHA, Wo06
HabyTu HaBuu4oK. Mig yac NUNAHHA 36inblTe
WBUAKICTb A0 MaKcuMmanbHOi. He TucHiTth
HaAMipHO Ha NUJKY; Bara NUIKN JO3BONIAE
NUNATH, AOKIaAalouM MiHIMyM 3ycunb.

A YBATA - He nunAnTe nip 4yac HeroAawm,

B yMoBax cnabkoi BuaumocTi, npun
HaATO HU3bKUX YU BUCOKUX TemmnepaTypax
AOBKOJINWHbLOTO NOBITpA. NepekoHanTeca y
BiAACYTHOCTIi CyXuX rifNoK, AKi 6 mornu BnacTu.

BAJIKA

Min vyac Bankm N pPO3NUNIOBAHHA
(po3KpAXyBaHHA) AepeBa CKopucTanTeca
NPUCYTHICTIO nanu (ynopy), Aka MoXe CIy»KUTu
wapHipom. PeTenbHO ornAHbTe gepeBo 1
HaBKOJINLLHIM FPYHT NepL HiX po3noYymHaTtu
BaskKy. 3BiNbHITb pobouy AinAHKY. 3a3ganerigb
nepenb6aute MOXNUBICTb 6e3neyHoro Bigxoay Bif,
napatouoro aepesa (Puc.17). O6pixTe Cyukun Ha
HVPKHIN YacTUHi cToBGYpa, Npubnn3Ho A0 BUCOTH
2 meTpiB. 3pobiTb NigNMN NepneHAnKYIspHO
[0 ocCi pocTy pgepeBa Ha rnubuHy 1/4
ZiameTpa fepeBa, NoYyMHaumn 3 Toro 60Ky, B
AKUIM HamivyeHo BanuTu fgepeso (1 - Puc. 18).
Mpn6nu3sHo Ha 10 cm. BUle 3pobiTb gpyrui
nignun, KiHeub AKOro 36iraTMmeTbca 3 KiHUEeM
nepworo nignuny. Takum YnHom Gyae BUpizaHo
KNWH, AKNA 3a8acTb AepeBy HanpAMOK NagiHHA
(2 - Puc. 18). Ha cTopoHi, npoTunexHin nepLiomy

nignuny, Ha 4 - 5 cm BuLLe Bif NepLuIoro Nignuiny,
3po6iTb BanouHuii nponwun (3 - Puc. 18).

3aBxam 3anuwanTe nepeknagky (A, Puc. 19-24)
ONA KOHTPOJIO 3@ HaNPAMKOM MafiHHA AepeBsa.
BcTaBTe BUpi3aHMi paHiwe KAWH Yy BanoYHUN
NPONUA MepL HiX JepeBO NMOYHe pyXxaTucA.
Lle pobutbca ana Toro, Wob WUHY NUNKU He
3aKINHUIO.

AKwWo fiameTp cToBOYpa GinNblUNiA HIXK [OBXMHA
WKWHK, 3po6iTb BaNOYHWIA NPONU Y NOPAAKY,
BKa3aHoOMy Ha puc. 19.

OBPI3AHHA TJIOK

a) 3aBXAau NoumHaiTe 3 TOro Micus, e CToBOyp

Ma€ Hanbinbwunii giameTp i pyxanteca B

HanpAMKY [0 BepLUVHN AepeBa, 3pi3yloun BCi

CyKw i 6inbLu APi6Hi rinku.

Ha nouatky po60Tu 3aiMiTb HabGiNbLL CTilKY

i 6e3neyHy no3y Ao TOro, AK 3anyCTUTe MUJIKY.

AKLLO 3HaROOMTHLCA, MOXKHA YNEePTUCA KOMIHOM

B lepeBo.

c) Mpu ob6pi3aHHi riNnoK TpumanTe NUNKY
Tak, Wob6 BTOMOBATUCA AKHaIMeHLe, i
nosepTanTe ii BNpaBo abo BAiBO, B 3aN1€XHOCTI
Bif, pO3TallyBaHHA TiNKku, AKy obpisaeTe
(Man. 20).

d) Y BMnaaKky, AKWO TiNkuM 3HaxopATbCA
nig HaBaHTa)keHHAM, 3aliMiTb 6e3neyHe
NMONOXeHHA, Wob He moTpanuTu Nig yaap,
AKLLO BOHW PO3NPAMAATLCA. 3aBXAN NUAANTE
3 60Ky, LLIO MPOTUNEXKHWI BUTHY.

e) O6pizatoum rinky Benmkoro giameTpy
CKOpUCTaNTeCh MPUCYTHICTIO Nanu.

)

A YBATIA - He moXXHa BUKOpUCTOBYBaTN ANA

NMUNAHHA BEPXHill Kpal KiHUMKa WWHK,
0co6mnBoO AnsA 06pi3KM rinok, nosasnk moxere
noTpanuTu nip Bigaavy.

PO3MWJIIOBAHHA

Mepep po3nunioBaHHAM MOAUBITLCA Ha

PO3MilLleHHA KONOAMN Ha FPYHTI: e JonoMoXKe

NpaBuibHO PO3NWAATM KONOAY 1 3anobirtu

3aK/IMHIOBAHHIO WWVHW Y KONOAI.

a) MoumHanTe po3nun y BepXHin 4yacTuHi,
3p0o6MBLWIKM NPONUA FMOMHOK NPUGNN3HO
1/3 piameTpy (1 - Puc. 21). 3aBepwitb po3nun
3HU3y (2 - Puc. 21). Tak BU OTpUMaETe
6e3n0raHHU PO3NWI i WKHY He 3aKNNHUTD
y Konogi.

b) MoynHanTe Po3NuN y HUXHIN YaCTUHI,
npubnnsHo Ha rMubuHy 1/3 piameTpy
(1 - Puc. 22). 3aBepuwiTb po3nun 3Bepxy
(2-Puc. 22).
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A YBATA - lkwo nig yac posnuny y Konogi

3aK/IMHIOE NaHLOT, 3yNUHITb ABUrYH,
nigHiMiTb KonoAy Ta 3MiHITb Ti NONOXKEHHA
(Puc. 23). He HamaraiTeca 3BiNbHUTU NAHLLIOT,
TACHYYM 32 PYKOATKY NUWIKN.

8. TEXHIYHE OBCJIYTOBYBAHHA

A YBATA - Mip yac TexHiuHoOro
o6cnyroByBaHHA 3aBXAM HapAranrte

3aXUCcHi pyKaBu4ku. He BUKoOHyliTe 6yab-AKUX

onepauii, JOKN ABUTYH HE OXOJIOHe.

A YBATA - HeBukoHaHHA BKa3iBOK WoQo0
rocTpiHHA NPU3BOAUTb A0 3POCTAaHHA
pu3uKy Biggaui (Big6o1o).

3ATOYEHHA NAHLUIOIA

Kpok naHutora (Puc.25) cknapae 3/8 grorima.
3aTouyBaTU nNaHUr HeOOXigHO Kpyramm
Hanunkom @ 4,0 mm, (5/32 frorima), 060B'I3K0BO
HaZArHYBLUW 3aXMCHI PYKaBUYKN.

3aBXxay 3aTouyiiTe 3y6LUi TiNbKM PyXOM Hanuka
Ha30BHIi, JOTPUMYIOUNCH 3HaYeHb, NPVBEeAEHNX
Ha man. 25.

Micna 3aToyeHHA BCi piXKy4Yi KPOMKW MOBUHHI
MaTu OJHAKOBI LUIMPWHY | AOBXMHY.

A YBATA - JlaHulor BapTo 3aTouyyBatm
uwopasy, konu Bu no6auunre, o nounHae
AaBaTu Api6He o6GNUNIOBaHHA.

Micna KoXkHMX 3-4 3aTOUeHb BapTO KOHTPOMIOBATH
i Mpy Heob6XiAHOCTI CTOUyBaTU OOMEXHUK
rMUGUHN, KOPUCTYIOUNCH AR LbOTO MIOCKUM
HanWNKOM i cneyiafbHMM 3aTMCKayem
(mocTayvatoTbca PpakynbTaTUBHO), NiCNA YOro
HeoOXifHO CKpyrnuTW NnepegHin Kyt (Man. 26).

A YBATA - NpaBunbHe perynioBaHHA

o6MmexyBaya rnm6uMHM HacTinbKu
K Ba)knuBe, K i NnpaBuIbHe 3aTOYEHHA
naHuora.

LWNHA

LLInHK 3 po3TaLlloBaHO Ha KiHLji 3ipOYKOI0 BapTo
3Ma3yBaTV BUKOPUCTOBYIOUM LUMPULb-MaCIOKY.
LLnHy BapTO NepeBepTaT KOXHI 8 roanH poboTtu,
W06 3a6e3neunT PiBHOMIPHWUI 3HOC.

CTe)kTe 3a YNCTOTO Masa WKWHW | MaCTUAbHOTO
OTBOPY, NpouKLLanTe ix cnewiaibHUM LWKpebKoMm,
L0 MOCTAYaETbCA AK Onuifa.

MepeBipsaiTe, Wo6 Hanpasnawdi WUHU Bynun

PiBHOGIXHMMU i, NPU HEOOXiAHOCTI, BUJananTe
6iuHi 33JUPKM NIOCKUM HaMMIKOM.
MNepeBepHyBLUN LWNHY, NepeBipTe, W06 MacTUIIbHI
oTBOpW 6Yynu BinbHi Bif 3a6pyAHEHb.

A YBATA: Hikonn He HapgAraiTe HOBUN
NaHLIor Ha 3HOLLEHY 3ipouKy.

NOBITTPAHUIN O®INbTP - MosepTaloun
pyuky (A, Man. 27), woaHA nepesipAnTe cTaH
nositTpAHoro ¢inbTpa (B). Bigkpuinte ouncHuK
nositpa (B) 3a gonomorot asox Buctynis (E,
puc.27). OuncTitb 3HexuptoBayem Emak kop
001101009A, npomuinTe BOAJOIO Ta Npoaynte
Ha Bigdani cTMcAMm NOBITPAM Yy HanpPAMKY
3cepeanHM Ha30BHI. AKWO BiH BUABUTbLCA
3aHaAToO GPYAHVM UM MOLUKOAXKEHUM, 3aMiHiTb
noro.

A\ YBATA! - Mpu ycTarosui Ha micue dinbTpa
(B), npaBunbHO BCTaBTe MOro Yy BiANOBigHe
FHi300 B KpULLL.

NANUBHUIA ®LTP - MepiogunuHo nepesipsiite
CTaH nanvBHOro GinbTpy. AKWO BiH BUABUTLCA
3aHaaTo 6pyAHMM, 3aMiHiTb oro (Man. 28).

MACTUJIbHUMA HACOC (aBTOMaTMuHiiA,
perynboBaHui) - PerynioBaHHA BUKOHAHO
BMPOOGHNKOM. 32 HEOOXiAHOCTI BUTpaTa MacTuna
MOXe OyTu BigperynboBaHa onepaTtopom 3a
[IONOMOrot0 perynoBanbHoro remHta (Man. 32).
BuiTpaTa macTuna BifnbyBa€eTbCA TiNbKM TOAI, KON
NaHLUr PyXaEeTbCs.

A YBATA - Hi B AKoMy pa3i He MOXHa
BUKOPMCTOBYBaTW BifnpaLboBaHe MacTuO.

CTAPTEP - BukopucToByiiTe NeH3UK abo cTcne
MOBITPA AN1A OUMLLEHHA OXONOAKYIOUKX OTBOPIB
cTapTepa.

OBUTYH - MNepioanyHO YnCTiTb OpebpiHHA
unniHApa NeH3nMkom abo CTMCIMM NOBITPAM.
3abpyaHeHHs uuniHgpa mMoXe Npu3BecTy Ao
Hebe3neyHoro neperpiBaHHA ABUryHa.

CBIYKA 3ANAJIIOBAHHA - PekomeHayeTbcA
perynapHoO YMCTUTX CBiUKY 3anaftoBaHHA
N nepeBipATU BifCTaHb MiX enekTpogamu
(Man. 29). BukopuctoBynte cBiuky TORCH
L8RTF abo iHWOI MapKyM 3 aHaNoOriYHUMM
TeMnepaTypHUMN XapaKTepUCTUKaMMN.
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FAJIbMO JIAHUIOIA - fKwo ranbmo naHutora
npautoe HeCnpaBHO, 3HIMITb KPULLKY naHutora 1
NPOYNCTITb KOMMOHEHTY ranbma. AKLWO CTpiyKa
ranbma 3HolleHa abo fedpopmoBaHa, 3aMiHiTb .

He BukopuctoBynte nanuso (cymiw) ana
YMLLEeHHS.

KAPBIOPATOP

Mepepn perynioBaHHAM Kap6lopaTopa OUnCTITb
CTapTepHWI WHYp, NOBITPAHMN GinbTp (Man. 27)
Ta NporpinTe ABUryH.

[BUHT MiHiManbHOro pexumy T peryntoerbca
Takum 4YmHOM, Wo6 3abe3neuymTn 3anac
HadiNHOCTI MiX PEeXMMOM XONOCTOro XOAY i
PEXMUMOM BMUKAHHA 34ensieHHA.

A YBATA - Konu ABMUryH npauyte

Ha XOJIOCTOMY XOAY, NaHUIOr He Ma€E
o6epTaTuca. AKWO Ha MiHiManbHNX o6epTax
naHUlr 06epTaeTbCcA, 3MeHIITE WBUAKICTD
ABUryHa 3a gonomoroto reuHta T. AKwo
npo6nema 3anMLWa€ETbCA, HeralnHO NPUNVHITDH
po6OTYy 1 3BepHITbCA A0 YNOBHOBAXXEHOro
CepBiCHOro LEeHTPY ANA BUPilUEeHHA
npo6nemu.

A YBATA - Ha po60oTy Kap6lopaTopa MOXYTb

BNAMBaTW NOrofHi ymoBu i BUCOTa HaA
piBHem mops. He nosBonsiite, Wo6 CTOPOHHI
0co6u 3HaxoAMNNCA NOPYyY 3 NUIKOI nif,
yac po6oTu a6o nig yac perynoBaHHA
Kap6lopartopa.

TEXOrnan

B KiHLi ce30Hy y pasi iHTEeHCMBHOI eKkcnyaTaLii Ta
KOXXHVX [1Ba POKM y pa3i 3BMYarHOI ekcnyaTawii
JouinbHo 3BepTatnca fo daxisua cepsicHoOro
LIeHTPY ANA NpOoBeAeHHA NOBHOMO Texornagy.

A YBATA! YBATA! - Bci po60T11 3 TEXHIYHOTO

06cnyroByBaHHsA, He ONUCAHi Y Lbomy
KepiBHMUTBI 3 eKcnnyaTauii, NOBUHHI
BUKOHYyBaTuca ¢paxiBLsiMN YNOBHOBa)XXeHOro
cepBicHOro uyeHTpy. [am’'ataiite, wo AnA
3abe3neyeHHA 6e3nepepBHOT Ta CcNpaBHOT
po6oTu 6eH30NMNAN 3aMiHy peTanen cnip
npoBoAnTH, BUKopucToBytoun Tinbku GIPMOBI
SANYACTUHN.

A BHeceHHA 3MiH 6e3 3rogum BUpOGHMKA
Ta BUKOPUCTAHHA HeOPUTiHANbHMX
3an4yacTUH MOXe NPU3BeCcTN [0 HaHeCeHHsA

Ba)KKMX Ta CMepTeNbHUX TPaBM onepatopy
Ta CTOPOHHIM.

TPAHCMOPTYBAHHA

MepeHOCKTY NAHLIOIOBY NJIKY MOXHA JvLLE Npu
BMMKHEHOMY [IBUTYHI Ta LWWHIi, PO3BEPHEHIN Y6iK
Bif cebe, 3 UoxsioM Ha naHuory (Man. 31).

A YBATA - MMig yac nepeBe3eHHA GeH3onun
Ha TpaHCMOpPTHOMY 3acobi nepesipTe, WO6
BOHa Oyna NpaBWIbHO Ta HAAINHO 3aKpinyeHa 3a
[OMOMOro0 pemeHiB. TpaHCNopTyTe MaLWVHY y
rop130oHTaNbHOMY NOMIOXKEHHI, NePeKOHaBLUUCD,
Wo Npu LbOMY He MOPYLYTbCA NpaBuia
TPaHCNOPTYBaHHA TaKNX MaLUVH.
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BcAa mawwnHa MNepeBipnTh: NPOTiKaHHA, TPILWMHM, 3HOC X X
Mepesipka: BUMMKay, cTtaptep, Baxinb | Mepesipntn poboty
aKcenepaTtopa Ta BaXiflb 3YMNUHKMK X X
aKkcenepatopa
lanbmo naHutora MepeBiputn poboTy X X
MepeBipnTn, 3BepHYyBWUCL fJO X
ynoBHoBaxeHoro daxisuA
ManvBHWI Ta MacTUNbHWI 6aku MepeBipnTI: NPOTIKaHHSA, TPILYMHM Ta 3HOC X X
MNanuBHWiA dinbTp MepesipnTn i 3MacTUTU X
3amiHuT GinbTpyoUMin enemMeHT X
3MmalllyBaHHA naHuora MepeBipnTn epeKTUBHICTL X X
NaHutor MepeBipUTN: NOWKOAXKEHHA, 3aTOYEHHA X X
Ta 3HOC
MNepeBipnTn HaTAr X X
3aToueHHA: NepeBipnUTU MUGMHY Npoxoay X
Wnna MepeBipnTh: NOWKOXKEHHA Ta 3HOC X
MpouncTnTK Na3 Ta MacIonpoBig
O6epHYTH, 3MaCTUTK 3ipOYUKY 1 3HATK X
3a/JUPKK
3amiHnTN X
3y6uacTe Koniwa MepeBipnTH: NOWKOAXKEHHA | 3HOC X
3amiHnTn X
Mydrta 3uenneHHs MepeBipnTI: NOWKOAXKEHHSA | 3HOC X
3amiHnTn X
3ynuH naHutora MepeBipnTh: NOWKOAXKEHHSA | 3HOC X X
3amiHnTn X
Yci JOCTYNHI rBUHTK i raiiku (3a BUHATKOM | [epeBipnTI Ta 3aTArHY U X
rBMHTIB Kap6lopaTopa)
MoBiTpAHWI dinbTp MNpounctutn X
3amiHnTn X
OpebpiHHA yuniHgpa Ta oTBOPpPIB | Mounctnn X
CTapTepHOro Kaptepa
CrapTepHUI WHYpP MepeBipnTI: NOWKOAMXEHHSA | 3HOC X
3amiHnTIN X
Kap6topatop MepeBiputn Ha xonocTomy xopy (Ha
XOJIOCTOMY XOAY NaHUior He MOBUHEH X X
obepratncs)
Ciuka 3ananioBaHHA MNepeBipnTy BifCTaHb Mixk enekTpogamm X
3amiHnTn X
MpotusibpaLliiHa cructema MepeBipnT: NOWKOAXKEHHS i 3HOC X
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9. 3BEPIFTAHHA

AKWO NNaHyTbCA NPOCTOBAHHA NPOTArOM

TPUBANoro yacy:

- CNOpOXHiTb Ta OYNCTITb MANUBHUN Ta
MacTUbHUI 6aKkn y fobpe NpoBiTPIOBaHOMY
Micui.

- YTunisyiTe nannso 1 MacTUIO BiANOBIZHO A0
BMMOT [1il04Or0 3aKOHOAABCTBA LLOAO0 3aXUCTy
JOBKinns.

- CnopoxHiTb Kap6lopaTop, YBIMKHYBLIN
ABVTYH Ta 3anUWMBLIM NOro npawuoBati Ao
3ynuHy (cymilw, AKa 3aNnulaeTbca y
Kap6ropaTopi, MoXKe MOLLKOANUTN MeMOpPaHN).

- 3HIMITb LUMHY, MOYNCTITb Ta HAHECITb 3aXnUCHe
MacTuso.

- PeTenbHO ounCTiTb BEHTUAALINHI OTBOPMK
KapTepa CTapTepHOro By3Ja, NOBITPAHUN
binbTp (Man. 27) Ta opebpiHHs uuniHgpa.

- 36epiraiiTe MaWwmnHy B Cyxomy micui, no
MOXUBOCTI He B MPAMOMY KOHTaKTi 3
rpyHTOM, nopani Big Axepen Tenna, 3
nopoxkHimu 6akamu. -Mpoueaypa BBEAEHHA B
ekcnnyaTauito nicna 3umoBoro 36epiraHHA
TOTOXHa CTaHAapPTHIN npoueaypi 3anycky
MaLUnHK (cTop. 78).

3AXUCT AoBKUINIA

3ax1CT QOBKIiNAA NoBuHeH 6yTW BaXkIMBUM Ta

NPiOPUTETHUM acneKTOM eKcnayaTalii MalmHy,

MeTa AKOro - MOKpaleHHA CycninbcTBa 1

[OOBKINA, y AKOMY MU >KUBEMO.

- He nopyuuyinTe CNOKO OTOUYOYUX.

- PeTenpbHo pgoTpumyntecb micuesoro
3aKoHopaBcTBa B obnacti yTunisauif
nakyBasibHMX MaTepianis, MacTui, 6eH3HY,
aKyMynaTopis, GiNbTpiB, 3HOLWEHNX AeTanen
Ta 6yab-AKMX MaTepianis, 30aTHUX 3HAYHO
BMNJMHYTW Ha [JOBKIiNNA; ui sigxoam He
MOXHa BMKMNZATM Yy CMITTEBI KOHTeMHepw, ix
NoTPibHO OKPeMo BifABO3MTY [0 creuianbHUX
LeHTpiB 360py Biaxodis, AKi 3abe3neyatb ix
nepepoobKy.

[lemoHTax Ta yTunisauis

MMicna BuBefeHHA NUNKK 3 eKkcnayaTtauii He
3anuwanTe il y JOBKINNI, a BiABe3iTb JO LeHTPY
360py Bigxopnis.

binbwy yacTuHy matepianis, 3 AKUX BUTOTOBNEHO
MalKnHY, MOXHa nepepobuTn; BCi MeTanesi
YaCcTUHU (CTanb, aftloMiHIR, NaTyHb) MOXHa 34aTn
B NMYHKT NPUIOMY MeTanobpyxTy. 3a 1oAaTKOBO
iHpopMmaLielo 3BepHiTbCA A0 MicLeBOT cny»Kou

36o0py Biaxogis. Mig yac yTunisauii Bigxoais,
OTPUMaHNX BHAC/iJOK BMBEAEHHA 3 eKcrutyaTauii
MaLUVHK, NOTPI6HO 3 TYpbOTO CTaBUTUCA OO
OXOPOHW [OBKINAA, YHMKaUN 3a6pyaHEeHHA
IPYHTY, NOBITPA Ta BOAMW.

Y 6yab-AKOMY BuUNapgKy notrpi6bHo
AOTPMMYBaTUCb BUMOT Ail04Oro MicL,eBoro
3aKoHofaBCTBa.
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10. TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKUN

GSH 40 - MTH 400 MTH 402

O6’em unniHgpa

389cm3

OBuryH 2-TakToBUI Emak
MoTyxHicTb 1.7 kW 0.9 kw
MiHiManbHe uncno obeprtis 3.000 min_ ¥
MakcrmanbHe uncsio 06epTis 12.800 min ' ¥
KHomKa nigcmMoKTyto4oro Hacocy Tak

IBMHT GOKOBOrO HaTAryBaya flaHuora Tak
MonerweHunn 3anyck W Tak

Ymcno 3ybuis WwecTipHi 6

Bara 6e3 wuHu i naHuora 4.5 kg

O6’em nanueHoro 6aka

e

320 (0.32) cm3(8)

O6’em 6aKa Ana MacTuna naHuora

220 (0.22) cm3 (8)

Lsnakicte naHuytora npu 133% Big
LWBMAKOCTI MPY MaKCUManbHii
NOTY>XHOCTi ABUTyHa

21,5m/s

*Yucno 06epTiB Y XONOCTOMY pexXuMi 3 LUIMHOIO Ta

naHulorom

PekomeHpoBaHa KOM6GiHaLiA LWNH Ta NaHLUOriB

GSH 40 - MTH 400 - MTH 402

Kpok Ta ToBLMHa NaHutora 3/8" x .050"

[oBXnHa WnHN 14" (35 cm) 16" (41 cm)
Tvn WwuHn 140SDEA041 160SDEA041
MMunbuHa nponuny 91P

[oBXu1Ha pi3aHHA 310 mm 370 mm

/\ YBArAm

Pusuk Bigpaaui (kickback) 36inbwyerbca B pasi HenpaBunbHoro nia6opy Kom6iHauii wnHa/
naxutor! BUKopucToByiiTe TinbKu peKkoMmeHA0BaHi KOMGiHaLii LUMHA/NaHLIOr Ta BUKOHYIiTE

BKa3iBKM LOAO 3aTOUYEHHA.
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GSH 40 - MTH 400 - MTH 402

L

pA
AKYCTUYHUN TUCK dB(A)| EN 11681-1 103,2
EN 22868
Moxnbka dB (A) 3,2
2000/14/EC
BumipAHnin piBeHb 3ByKOBOI NOTYXXHOCTI dB (A)| EN 22868 11,5
EN ISO 3744
Moxnbka dB (A) 3,1
Lwa
. . : 2000/14/EC
lapaHTOBaHWI piBeHb 3BYKOBOI NOTyHOCTI |dB (A) EN 22868 115
EN ISO 3744
EN 11681-1
PiseHb BibpaLii m/s2 | EN 22867 ;’19 ((IS)))(())
EN 12096 !
Moxv6Ka m/s? | EN 12096 s ol

* OujiHHi cepeHi BennumnHy (1/3 miimym, 1/3 noBHe HaBaHTaXeHHA, 1/3 maKc. WBUAKICTb Ha XonocTomy xoay)
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11. AEKNAPALIA BIANOBIAHOCTI

A, HKYenignucaHnin,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

3aABNIA0 NiJ CBOIO BiAMOBIAANbHICTDb, WO MallVHa:

1. Ha3Ba Brpoby:

JlaHutoroBa nuka (6eHsonuna)

2. Mapka:. / Tun:

OLEO-MAC GSH 40/ EFCO MTH 400 - MTH 402

3. cepiHM HOMep:

825 XXX 0001 - 825 XXX 9999

BianoBsigae sumoram [npektunsm /
PernameHTy 3 HaCTynHMMM 3miHamu Ta
[OMOBHEHHAMY

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - 2011/65/EU

BiINOBIJa€ BUMOram HacTynHUX
rapMOHi30BaHUX HOPM:

ENISO 11681-1:2011 - EN 55012:2007 -
EN 55012:2007/A1:2009 -EN 1SO 14982:2009

BiANoOBiga€e mogeni, Aka oTpnmana
ceptudikar €C Ne

EPT 0477.MAC.19/3235 (GSH 40)
EPT 0477.MAC.19/3236 (MTH 400)

HoTndikoBaHui opraH gna AupekTtusu
2000/14/EC

Eurofins Product Testing Italy S.r.l. - v. Courgng, 21 -
10156 Torino (TO) - Italy n° 0477

Mpouenypw, 3acTocoBaHi ANA OLiHKM
BiANOBIgHOCTI

AnnexV -2000/14/EC

BrmipsAHWIN piBeHb 3BYKOBOT MOTYXXHOCTI:

111,5dB(A)

[apaHTOBaHWI piBeHb 3BYKOBOI MOTY>KHOCTI:

115 dB(A)

BurotoBneHo B:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

OaTa:

20/07/2019

TexHiuHa JOKyMeHTaLlisi 36epiraeTbcs B:

ApmiHicTpaTmBHOMY Biggini - TexHiYHMI KepiBHNK

"
@SQ [SETSN «><(\\ E] E ﬁ

| mak ..
\) Fausto Bellamico - President
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12. TAPAHTIAHUWA CEPTU®IKAT

HOanunii Bupi6 po3pobseHo i BUFTOTOBNEHO
BiANOBIAHO A0 HalCyyvacCHIWNX BUPOOHMYMX
TexHonorin. ®ipMa BUPOOHUK JA€ rapaHTilo Ha
HbOrO Ha TePMiH ABaAUATb YoTUpPU (24) micaui 3
OHA npugbaHHA y pasi NOro BUKOPUCTAHHSA B
ocobucTmx Uinsax/B AKOCTi xob6i. MapaHTinA
o6MexXyeTbca 12 micauamu y pasi noro
npodeciiHoi ekcnyaTauii.

3aranbHi rapaHTiliHi ymoBu

1) TapaHTiINHMIN TepMiH YCTaHOBIOETbCA,
NMOYMHAIOYMN 3 MOMEHTY NprabaHHA AaHoro
BMpoby. KomnaHia uepe3 cBow
TOProBesibHy Mepexy i Mepexy LeHTpiB
TeXHiYHOi MiATPUMKN 3abe3neuye
6e3KOLUTOBHY 3aMiHy feTanen, WO MaloTb
aedbekTn BUXigHUX maTepianis a6o
BUTrOTOBNEHHA. [JoroBip rapaHTii He
BMJIMBAE Ha Npasa Mokymnus, 3abe3neyyBaHi
3aKOHOJaBCTBOM Y BiJHOLEHHI Hacnigkis
nedekTiB abo 6paky npogaHoro Brpooby.

2) TexHiuHUI nepcoHan ¢ipMn BMKOHAE
rapaHTiliHi po60T! MaKCMMasIbHO LBWAKO B
Mexax Yacy, obymoBneHOro
opraHi3auiiHMMy BUMOTramu.

3) AnAa opepXaHHA rapaHTinHoro
o6cnyroByBaHHA Heo6xigHO Npen’ABUTN
YyNOBHOBaXeHUM npeacTaBHUKaM
NoBHIiCTIO 3anoBHEeHUN
HUKYeHaBeeHUI rapaHTilHUIA TanoH 3
nevyaTKolo Aunaepa, a TakKox 4ek, Wo
niATBepAKYE AaTy NOKYMKMU.

4) Bupi6 He nignArae rapaHTinHOMY

- 3a ouyeBMAHOT BIiACYTHOCTI
06cnyroByBaHHA BUpoOY,

- Y pa3i nopyweHHA yMOB eKkcnyaTtauyii
BMpPoOy abo NopyLUeHHA KOHCTPYKLi,

+ BukopucTtaHHA HeHaneXHOro nanuea
abo macTtuna,

- BukopuctaHHa 3anyactuH abo
npunaaas, Wwo He € pipmosrMY,

- AKWo pemMoHT BUpoby pobuscsa
camMocCTiliHO abo B HeaBTOpPM3OBaHIN
ManCTepHi.

5) ®Oipma-BUPOOHUK He Hafa€ rapaHTil Ha
BY3/M, WO WBMAKO 3HOWYIOTbCA Nif yac
3BUYaHOI PO6OTY i BUAATKOBI MaTepianu.

6) lapaHTia He nepepbayae BAOCKOHANEHHA
a6o noninweHHA BUPOOLY.

7) TapaHTia nepepb6avyae 3anyck i
Texo6CNyroByBaHHs, BUKOHYBaHi B nepiof
rapaHTiNnHOro TepMiHy

8) MpeTeH3ii WOAO YLWKOAXKeHb, 3anoAiAHNX
npv TPaHCNOPTYBaHHI, NOBUHHI HeramHo
npen’ABAATUCA TPAHCNOPTYBaNbHUKY,
iHaKWwe yMOBYW rapaHTii MOXyTb 6yTu
AHYyNIbOBaHi.

9) Ana pBuryHisB iHwWux mapok (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini,
Kohler Ta iH.), BCTaHOBMIEHNX Ha HalMWX
BUpObax, 36epiraeTbca rapaHTia ixHix
BUPOOHUKIB.

10) FapaHTiAa He NOKpWBa€E Npamuin abo
HenpAMUA 36UTOK, WO MoOXe 6yTwn
3anofiaHni nogam abo X BNacHOCTI,
BHaCJiJOK HecnpaBHOCTI BUPoby abo 1oro

—_— — — = = = = = = — = — 4

He Hapcunatu okpemo! [logaTi A0 3aABKU Ha HaflaHHA rapaHTiliHOT
XJ TeXHiyHoi gonomorn

06CNyroByBaHHIo: BMMYILLIEHOTO NPOCTOHO.
MomEm> T OATA T ﬂx
CEPIAHUIA MPOLABELb
HOMEP
MOKYMELb
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13. NMOLWYK TA BUPILLEHHA MPOBJIEM

YBATA: 3aBXAuN 3yNMHANTE MallVHY Ta Bif'€qHyliTe CBiuKy 3ananioBaHHA nepep
no4YyaTKOM BMKOHaHHA YCiX onepauiil, nepeniyeHnx y Tabnuui HMK4e, 3a BUHATKOM
BUMNAaAKiB, KONy iXx BUKOHaHHA Heo6GXiaHe AnA po6oT MaLLINHW.

AKWo nicnAa nepeBipoK yCiX MOXNMBUX NPUYNH HECNPABHICTb 3aNMWAETbCA, 3BEPHITbCA A0
YNOBHOBAXeHOro CepBiCHOro LeHTpY. B pasi BMABNEHHA HecnpaBHOCTI, He BKa3aHiin y Tabnuui,
3BEPHITbCA 10 YNOBHOBaMEHOro CePBICHOTO LIEHTPY.

HECMPABHICTb MOXNnuBl NPUHUHN YCYHEHHA
[BuryH He 3aBoauTbcA abo|1. BigcyTHicTb ickpn 1. MNepesipuTn icKpy 3anantoBaHHs CBIUKM.
rIOXHe yepes feKiibKa CeKyHf 3ananoBaHHA. BifcyTHicTb icKpy 3ananioBaHHA,

nics 3aBefeHHA.

2. 3aK/NMHIOBaHHA ABUTYHA.

NOBTOPUTW TeCT 3 HOBOI CBiYKOIO
(L8RTF).

BukoHanTe npoueaypy, onucaHy Ha
cTop. 80 AKWO ABUTYH 3HOBY He
3aBOANTHCA, NOBTOPITb MPOUEAypY,
3aMiHUBLLN CBIYKY.

OBUTYH 3aBOAUTbLCA, ane He
Habvipae NoTpibHMX 06epTiB abo
HenpaBMNbHO MpaLloE Ha
BUCOKI LWIBWAKOCTI.

BinperyntoBatu Kap6topatop.

3BepHIiTbCA 1O YNOBHOBaXeHOTO
CepBiCHOro UeHTPY ANA perynioBaHHsA
KapbtopaTopa.

[BUTyH He pO3BMBAE MOBHOI
LUBMAKOCTI i/a60 HafTO AUMUTD.

1. TlepeBiputn cymiw mactuno /
6eH3MH.

2. 3abpynHeHWin NOBITPAHMIA
dinbTp.

3. BigperynioBatu kap6topatop.

3anuUTI CBiXKNI 6EH31H Ta MacTUNo, WO
NiaAXoAnTb ANA 2-TaKTOBUX ABUMYHIB.
MounctuTn: anB. BKasiBkn y po3aini
«TexHiuHe 06CnNyroByBaHHA
noBiTPAHOro dinbTpar.

3BepHITbCA A0 YNOBHOBAa)KEHOTO
CepBICHOrO LEHTPY ANA perynioBaHHA
KapbtopaTopa.

[lBUTyH 3aBofuTbCsA, Habupae
06epTiB, 36iNbly€E WBUAKICTb,
ane He npayloe Ha XoNoCToMy
xopy.

BigperynioBatu Kapb6iopaTtop.

BigperynioBaTtn MojOXEHHS TBUHTA
xonoctoro xongy «T» (Man, 30) 3a
FOAVHHVKOBOO CTPINKOI /1A 36iblLEeHH:

WBWUAKOCTI; AMB.

o34in «TexHiuHe

06CyroByBaHHA Kap6Olopatopa.

Mig yac po6oTu WKHa 1 NaHLor
HarpiBaTbCA 1 AUMAATD.

1. bak gna MacTuna naHutora
NOPOXKHIN

2. HapTo Tyrum HaTar naHuora

3. lMopylweHHA y poboTi cuctemmn
3MalllyBaHHA

1.

bak mactuna cnig HanoBHKBaTK
wopasy, Koanm HanoBHIETbCA 6akK
nanuea.
HaTtAar naHutora; AuB. iHCTPYKUii B
034ini «MOHTaX WWHM N NaHuora»
Crop. 77)
3anuwTe ABUIYH NpaLoBaTh Ha MOBHIl
NOTY>KHOCTiI NpoTArom 15-30 cekyHp.
3ynuHiTb ABUTYH Ta NepesipTe, 4n
NPUCYTHI Ha KIHYMKY WWHN KpananHu
MacTuna. AKWO MacTUNo MPUCYTHE,
MPVYMHOI0 MOPYLIEHHA PO60TU MOXe
6yTn cnabkui HaTAT naHulora a6o
NOLWKOAMKEHHA WWHW. AKWO MacTuno
BiACYTHE, 3BepHiTbCA fo
YNOBHOBAXEHOIo CEPBICHOTO LIEHTPY.

[BuUryH 3aBoAnTbCA i NpaLioeE,
ane naHutor He 0bepTaEeTbCA

A

YBATA: Hikonu He
TOopKalTecAa naHulora
npn npaywioyomy
ABUrYHI.

1. YBiMKHeHe ranbmo naHutora
2. HapTo Tyrum HaTar naHutora

3. MoHTaX WWHW Ta naHutora

4. TlowKogKeHa WuHa i/abo
naHuor

5. Mydrta 3uenneHHs i/abo )
3y6uacTe Koillla NOWKOAXKEHi

Bukniouitb ranbmMo naHutora; gms.

po3gin «Ekcnnyatayia - Tanbmo

naHytora» (Crop. 81).

HaTtAar naHutora; auB. iHCTPyKUii B
034ini «MOHTaX WWHM N NaHLUora»
Crop.77)

[us. iHCTPYKUiT Bé)omini «MoOHTax

LWNHY 1A naHutorax» (Ctop. 77)

[uB. iHCTPYKUIT y po3gini «TexHiuHe

06cnyroByBaHHs LWMHY i/abo naHLora»

(Crop. 83).

3aMiHNTW, AKLIO HEOBXiAHO; 3BepHinCﬂ

[0 YNOBHOBAaXeHOro CepBiCHOro

LeHTpy.
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PRIJEVOD IZVORNIH NAPUTAKA

Cijenjenim kupcima

Zahvaljujemo Vam na odabiru proizvoda Emak.
Nasa mreZa prodavaca i ovlastenih radionica stoji
Vam na raspolaganju za sve potrebe.

uvoD
Ako Zelite pravilno koristiti ovaj stroj i izbjeci
nesretne slucajeve, nemojte zapocinjati s radom
prije nego $to pazljivo procitate ove upute.
Ovaj priruc¢nik sadrzi pojasnjenja o radu svakog
pojedinog dijela i neophodne informacije o
obaveznim kontrolama i radovima na odrzavanju.
NAPOMENA. Opisi i slike sadrzane u ovom
priru¢niku ne predstavljaju nikakvu obvezu
za Proizvodaca. Proizvodac pridrzava pravo
unosenja izmjena bez obveze aZzuriranja ovih
uputa.
Osim uputa za uporabu i odrzavanje, ovaj
priru¢nik sadrzi informacije koje zahtijevaju
posebnu paznju. Te informacije su oznacene
simbolima opisanim u nastavku:
PAZNJA: kad postoji rizik od nesreca ili osobnih
ozljeda - pa i smrtnih - ili od ozbiljnih ostecenja
stvari.
OPREZ: kad postoji rizik od ostecenja jedinice ili
pojedinih njenih komponenti.
PAZNJA
OPASNOST OD OSTECENJA SLUHA
U UOBICAJENIM UVJETIMA RADA,
RUKOVATELJ SE PRI UPORABI OVOG
STROJA DNEVNO IZLAZE RAZINI BUKE
JEDNAKOJ ILI VISOJ OD 85 dB (A)

KAZALO
1. OBJASNJENJE SIMBOLA |

UPOZORENJA ZA SIGURNOST 92
2. SASTAVNI DUELOVI

MOTORNA PILE 92
3. SIGURNOSNI PROPISI 92
4. MONTAZA VODILICE | LANCA 94
5. POKRETANJE 94
6. OBUSTAVA MOTORA 97
7. KORISTENJE 97
8. ODRZAVANJE 29
9. USKLADISTAVANJE 103
10. TEHNICKI PODACI 104
11. 1ZJAVA SUGLASNOSTI 106

12. GARANTNI LIST
13. OTKLANJANJE KVAROVA

107
108

1. OBJASNJENJE SIMBOLA 1
UPOZORENJA ZA SIGURNOST (sl.1)

. Procitajte uputstva za koristenje i odrzavanje
prije nego sto pristupite koristenju ove pile

. Navucite kacigu, zastitne naocale i slusalice

. Vrsta stroja: MOTORNA PILA

. Akusti¢ne snage

. Serijski broj

. Oznaka uskladenosti CE

. Godina poizvodnje

. Primer kuglica

. Koc¢nica lanca, aktivirana (lijevo). Kocnica
lanca, neaktivirana (desno).

. PAINJA! Povriine mogu biti vruce.

VCoOoONOTULTDSA WN -

—_
o

g

SASTAVNI DIJELOVI MOTORNE
PILE (sl. 2)

. Poluga startera

. Poluga gasa

. Poluga obustave gasa

. Vijci za podesavanje rasplinjaca
. Poluga inercijski aktivirajuce kocnice
. Ispusna cijev

Lanac

. Vodilica

. Poklopac filtera zraka

. Prekida¢ uzemljenja

. Cep spremnika goriva

. Rukohvat paljenja

. Cep spremnika ulja

. Primer kuglica

. Vijak bo¢nog stezaca lanca

. Prednji drzak

. Straznji drzak

. Stitnik vodilice

O NV A WN -

—_ e e e e e e e
0O NOYULTL A WN = OV

3. SIGURNOSNI PROPISI

A\ NAPOMENA - Ako se pravilno koristi,

ova motorna pila je zasigurno brz,
spretan i ucinkovit radni alat. Nepropisno
koristenje i zanemarivanje potrebnih
mjera predostroznosti moze vas izloziti

\©
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opasnostima. Radit cete uvijek na siguran
nacin i sa zadovoljstvom ako pazljivo slijedite
dole navedene sigurnosne propise, kao i one
koje cete nadi dalje u uputstvima.

A\ PAZNJA: Sustav za paljenje vaseg uredaja
proizvodi elektromagnetsko polje vrlo
niskog intenziteta. To polje moze utjecati
na pojedine pacemakere. Radi umanjenja
opasnosti od teskih ili smrtonosnih ozljeda,
osobe s pacemakerom bi, prije koriStenja
ovoga stroja, trebale potraziti savjet od
lije¢nika, kao i od proizvodaca pacemakera.

A\ PAZNJA! - Drzavni propisi mogu
ogranicavati uporabu stroja.

1. Nemojte koristiti motornu pilu ako niste na
specifican nacin poduceni o uporabi.
Neiskusni rukovatelj se mora uvjezbati prije
koristenja na radnom podrucju.

2. Motornu pilu smiju upotrebljavati samo
odrasle osobe koje su radno sposobne i
upoznate s propisima za koristenje.

3. Nemojte upotrebljavati motornu pilu ako ste
fizicki premoreni, odnosno pod utjecajem
alkohola, drogaili lijekova.

4. Nemojte nositi Salove, narukvice ili odjecu
koja moze lako zapeti za dijelove uredaja ili
za lanac. Oblacite pripijenu odjecu koja vas
ujedno zasti¢uje od povreda.

5. Obucite zastitne cipele protiv klizanja,
rukavice, naocale, slusalice i zastitnu kacigu.

6. Nemojte dozvoliti drugim osobama da se
zadrzavaju u radnom djelokrugu motorne
pile prilikom ukljucivanja ni tijekom rezanja.

7. Nemojte pristupiti rezanju dok radni
djelokrug nije potpuno slobodan od raznih
zapreka. Nemojte rezati u blizini elektri¢nih
kabela.

8. Kad rezete pazite da vas polozaj bude uvijek
siguran i stabilan.

9. Upotrebljavajte motornu pilu samo u
dobro prozracenim prostorijama, niposto u
eksplozivnom ili zapaljivom ambijentu ili u
zatvorenim prostorijama.

10. Nemojte dirati lanac niti izvrsavati radove na
odrzavanju ako je motor upaljen.

11. Zabranjeno je na prijenosnik snage motorne
pile prikljucivati bilo kakav uredaj kojeg nije
dostavio proizvodac.

12. Pazite da su sve naljepnice sa znakovima

opasnosti i sigurnosti u savrsenom stanju. U
slucaju ostecenja ili propadanja treba ih
odmah zamijeniti (sl. 1).

13. Nemojte koristiti uredaj u svrhe drugacije od
onih navedenih u priru¢niku (vidi str. 98).

14. Ne ostavljajte stroj s upaljenim motorom.

15. Kontrolirajte svakodnevno motornu pilu i
budite sigurni da sve funkcije - sigurnosni i
ostali sustavi - pravilno rade.

16. Slijedite uvijek savjete koje vam propisujemo
za radove na odrzavanju.

17. Nemojte upotrebljavati motornu pilu
koja je ostecena, nepropisno popravljena,
nepravilno montirana ili pak prepravljena.
Nemojte skidati, ostecivati ili onemogucditi
rad bilo kojeg sigurnosnog sistema.
Upotrebljavajte samo vodilice koje postuju
duZine navedene u tablici.

18. Nemojte izvoditi sami zahvate ili popravke
na motornoj pili koji ne spadaju pod
normalne radove odrzavanja. Obavezno
se obratite ovlastenim i specijaliziranim
radionicama.

19. Nemojte paliti motornu pilu ako stitnik lanca
nije montiran.

20. Ako smatrate da je radni vijek motorne pile
okoncan, nemojte ostavljati uredaj u okolisu
vec ga vratite ovlastenom prodajnom mjestu
koje ¢e se pobrinuti za propisno odlaganje.

21. Izrucite ili posudite motornu pilu samo
iskusnim osobama koje su upoznate s radom
i pravilnom upotrebom uredaja. Zajedno s
pilom izrucite i uputstva za koristenje koja se
obvezno ¢itaju prije pristupanja radu.

22. Obratite se svaki put vasem prodajnom
mjestu za bilo koje razjasnjenje ili vazniji
zahvat.

23. Pazljivo ¢uvajte ova uputstva i konzultirajte
ih prije svakog koristenja pile.

24. Zapamtite da je vlasnik ili rukovatelj
odgovoran za nesrecu ili opasnost koju
pretrpe trece osobe ili koja je nanesSena
njihovom vlasnistvu.

ZASTITNA ODJECA ZA VASU SIGURNOST

A Vecina nesre¢a s motornom pilom se

desava jer lanac zahvati rukovatelja.
Kad koristite motornu pilu, iz sigurnosnih
razloga uvijek nosite zastitnu homologiranu
odjecu. Koristenje zastitine opreme ne uklanja
u potpunosti opasnost od ozljeda, ali smanjuje
tezinu Stete u slucaju nezgode. Pitajte za
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savjet ovlastenog prodavaca prilikom odabira
odgovarajuce odjece.

Odje¢a mora biti prikladna i ne smije vas
ometati u radu. Nosite odjevne predmete koje
dobro prianjaju uz tijelo i zasti¢uju vas od
rezova. Zastitna jakna, hlace s tregerima i
zastitne nogavice s ojacanjem protiv rezova
proizvodaca predstavljaju idealno rjesenje.
Nemoijte nositi odjecu, Salove, kravate ili privjeske
koji bi se mogli zakaciti o drva ili u grmlju. Vezite
i zastitite dugu kosu (na primjer, maramom,
kapom, kacigom, itd.).

Nosite zastitne cipele ili ¢cizme koje su
opremljene posebnim potplatom protiv
klizanja i ¢elicnom kapicom.

Nosite zastitnu kacigu ako ste izloZzeni padu
predmeta.

Nosite zastitne naocale ili zastitni vizir!

Zastitite se od buke prilikom rada, na primjer,
zastitnim slusalicama ili ¢epovima. Nosenje
opreme za zastitu sluha podrazumjeva vecu
pazljivost i opreznost prilikom rada, posto
ogranicavaju mogucénost zapazanja zvucnih
signala koji naznacuju opasnost (galamu, alarme,
itd.).

Navucite rukavice koje vas zasti¢uju od
rezova.

4. MONTAZA VODILICE I LANCA

A\ PAZNJA - Za vrijeme montaze uvijek
nosite rukavice. Koristite samo vodilicu i
lanac koje preporucuje proizvodac (str. 104).

- Povucite stitnik (sl. 3) prema prednjem
rukohvatu i provjerite da nije stavljena kocnica
lanca.

- Odstranite matice (A) i rasklopite Stitnik lanca
(B, sl. 4).

- Uklonite kartonski odstojnik navucen na
usadne vijke vodilice (C, sl. 5).

- Potpunim odvijanjem vijka stezaca lanca (L)
dovedite zapirac stezaca lanca (D, sl. 5) na kraj
hoda.

- Postavite vodilicu (F, sl. 5) na skrivene vijke (N).

- Postavite lanac (H, sl. 6) u kalem (E) i na utor
vodilice (M). Pazite na smjer okretanja lanca

(sl. 8).

- Stavite Stitnik lanca u zasebno leziste pa -
drzedi ga pritisnutog na vodilici - navijte vijak
stezaca lanca (L, sl. 7), kako bi zapirac (D, sl. 5)
zasjeo u otvor vodilice (G).

- Postavite stitnik lanca i njegove matice bez
pri¢vrdcivanja.

- Zategnite lanac pomocu vijka stezaca lanca
(L, sl. 7).

- Stisnite do kraja matice Stitnika lanca drzedi
uzdignuti vrh vodilice (sl. 9). Poostravanje
okretni moment od 1,5 kgm (15 Nm). Lanac se
podesava pazedi da bude pravilno zategnut i
da klizi jednostavnim pokretom ruke (sl. 10).

- Lanac je postigao pravilnu zategnutost kad ga
povlacenjem prema gore mozete odmaknuti
za koji milimetar (sl. 10).

A\ PAZNJA - Uvijek odrzavajte ispravnu

zategnutost lanca. S prelabavim lancem
rizik od povratnog udarca je vedi, a moze
i izadi iz zlijeba vodilice: te situacije mogu
Stetiti rukovatelju i lancu. Prelabavi lanac ce
prouzroditi brzo trosenje samog lanca, vodilice
i zupcanika. Naprotiv, preuski lanac izaziva
preoptere¢enje motora koji se moze i ostetiti.
Ispravno zategnuti lanac omogucuje bolje
karakteristike piljenja i sigurnost te dugi
radni vijek samog lanca. Trajanje lanca ovisi
o ispravnoj zategnutosti, ali i o pravilnom
podmazivanju.

5. POKRETANJE

GORIVO

A PAZNJA: benzin je krajnje zapaljivo
gorivo. Budite krajnje oprezni prilikom

rukovanja benzinom ili mjeSavinom goriva.

Nemojte pusiti ni priblizavati vatru ili plamen

gorivu ni motornoj pili.

Kako biste smanjili opasnost od izbijanja
pozara ili od zadobivanja opeklina, gorivom
rukujte pazljivo. Ono je vrlo zapaljivo.
Protresite i stavite gorivo u posudu
namijenjenu za njegovo drzanje.

Promijesajte gorivo na otvorenom, gdje nema
iskri ili plamena.

Namjestite na tlo, zaustavite motor i ostavite
da se ohladi prije nego sto cete nadoliti gorivo.
Polako odvijte poklopac za gorivo kako bi se
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otpustio unutrasnji tlak i da biste izbjegli
istjecanje goriva.

- Poslije nalijevanja, ¢vrsto pritegnite poklopac
goriva. TreSnja moze biti uzrokom odvijanja
poklopca te istjecanja goriva.

- Posusite gorivo koje je isteklo iz uredaja. Prije
pokretanja motora, stroj premjestite na 3
metra udaljenosti od mjesta na kojem ste
nalijevali gorivo.

- Nemojte nikada i ni u kojim uvjetima
pokusavati zapaliti gorivo koje je isteklo.

- Nemojte pusiti za vrijeme rukovanja gorivom
ili dok motorna pila radi.

- Gorivo skladistite na svjezem, suhom i dobro
prozra¢enom mjestu.

- Nemojte skladistiti gorivo na mjestima gdje
ima suhog lis¢a, slame, papira, itd.

- Uredaj i gorivo pohranjujte na mjestima gdje
isparenja goriva ne¢e moci doci u doticaj s
iskrama ili otvorenim plamenom, grija¢ima
vode za grijanje, elektri¢nim motorima ili
prekidacima, pe¢nicama, itd.

- Dok je motor u pogonu, nemojte skidati
poklopac sa spremnika goriva.

- Ne koristite gorivo kao sredstvo za ¢isc¢enje.

- Pazite da ne prolijete gorivo po vlastitoj odjeci.

Ovaj se uredaj pokrec¢e pomocu dvotaktnog
motora i koristi pripremljenu mjesavinu benzina
i ulja za dvotaktne motore. Pripremite mjesavinu
bezolovnog benzina i ulja za dvotaktne motore u
Cistoj posudi namijenjenoj drzanju benzina.
PREPORUCUJE SE GORIVO: OVAJ JE MOTOR
CERTIFICIRAN ZA RAD S BEZOLOVNIM BENZINOM
OD 89 OKTANA ZA AUTOMOBILE ([R + M] / 2) ILI
S VISIM OKTANSKIM BROJEM.

Shodno uputama na ambalazi, promijesajte ulje
za dvotaktne motore s benzinom.

Savjetujemo vam da rabite ulje za dvotaktne
motore Oleo-Mac/Efco s 2% (1:50), koje je
specijalno pripravljeno za sve dvotaktne motore
hladene zrakom.

Ispravni omjeri ulja i goriva naznaceni u pregledu
pogodni su kod uporabe motornog ulja Oleo-
Mac/Efco PROSINT 2 i EUROSINT 2 ili drugog
istovrijednog, visoko kvalitetnog motornog ulja
(po specifikacijama JASO FD ili ISO L-EGD).

BENZIN ULJE

ia 2% - 50:1
L L (ecm?3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

A\ OPREZ: NE RABITE ULJE ZA MOTORNA
VOZILA, NITI ULJE ZA VANBRODSKE
DVOTAKTNE MOTORE.

A\ OPREZ:

- Kupujte iskljucivo koli¢ine goriva koje
odgovaraju vasoj potrosnji; ne kupujte
ga vise od kolic¢ine koju cete potrositi
za jedan ili dva mjeseca;

- pohranjujte benzin u hermeticki
zatvorenoj posudi, na svjezem i suhom
mjestu.

A\ OPREZ - Za mjesavinu nemojte nikad

koristiti gorivo s postotkom etanola
veé¢im od 10%; prihvatljivi su gasohol
(mjesavina benzina i etanola) s postotkom
etanola do 10% ili gorivo E10.

NAPOMENA - Pripremite samo koli¢inu
mjesavine koja vam je potrebna: nemojte je
drzati dugo vremena u spremniku ili u kanti.
Savjetujemo koristenje Emakovog stabilizatora
goriva ADDITIX 2000, sif. 001000972, koji
omogucuje oc¢uvanje mjesavine u trajanju od 12
mjeseci.

Alkilatni benzin

A\ OPREZ - Alkilatni benzin nije iste gustoce

kao i onaj normalni. Stoga motori koji
su regulirani normalnim benzinom mogu
zahtijevati drugacije podesavanje vijka
H. Za vrienje te radnje trebate se obratiti
ovlastenom servisnom centru.

NALLJEVANJE GORIVA
Promjesajte gorivo u kanti prije nego $to ga
ulijete u spremnik.
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A\ PAZNJA: pri rukovanju gorivom

pridrzavajte se sigurnosnih naputaka.
Prije dolijevanja goriva, uvijek ugasite motor.
Nemojte nikad dolijevati gorivo u stroj dok
motor radi ili je topao. Prije pokretanja
motora, premjestite se barem 3 m od mjesta
na kome ste nalijevali gorivo. NEMOJTE
PUSITI!

1. Ocistite povrsinu oko poklopca za gorivo kako
biste izbjegli njegovo zagadivanje.

2. Polako odvijte poklopac za gorivo.

3. Pazljivo ulijte mjesavinu goriva u spremnik.
Pazite da se ne prolije.

4. Prije vracanja poklopca na mjesto, ocistite i
provjerite brtvu.

5. Odmabh vratite poklopac goriva na mjesto i
ru¢no ga pritegnite. Uklonite gorivo koje se
eventualno izlilo.

A\ PAZNJA: provjerite da nema istjecanja

goriva, a ukoliko do njih dode, uklonite
ih prije uporabe. Ukoliko se ukaze potrebnim,
stupite u vezu sa sluzbom tehnicke pomoci
vasega prodavaca.

ULIJEVANJE ULJA | PODMAZIVANJE LANCA
Lanac podmazuje automatska pumpa koja ne
zahtjeva nikakvo odrzavanje. Pumpa za ulje je
tvornicki podesena za dotok dovoljne koli¢ine
ulja i pod uvjetima otezanog rada. Smatraju se
uobicajenim eventualna iskapanja ulja prilikom
rezanja tankog drva.

- Tijekom rada kontrolirajte preostalu kolic¢inu
ulja (13, Slika 2).

- Nadolijte ulje svaki put kad se razina u
spremniku spusti do minimalnog ureza.

- Nakon nadolijevanja uklju¢ite motor u
praznom hodu 2 il 3 puta tako da ponovno
uspostavite pravilni dotok ulja.

- Nemojte izvrSavati popravke eventualnih
kvarova, vec¢ se obratite ovlastenom
prodajnom mjestu.

Pravilno podmazivanje lanca prilikom razlicitih

faza rezanja svodi do minimalne razine trosenje

lanca i vodilice, garantirajuci na taj nacin
produzeno trajanje. Upotrebljavajte uvijek ulje
visoke kvalitete.

A\ NAPOMENA - Zabranjeno je koriitenje
vec upotrebljenog ulja!
Upotrebljavajte uvijek bioloski razgradivo

motorno ulje za vodilice i lance koje postuje
u svemu norme o zastiti okolisa (eco-lube
Oleo-Mac/Efco), zdravlja korisnika i trajanja
dijelova motorna pile.

A\ Prije nego ito upalite motor, provjerite da
lanac ne dodiruje nikakav predmet.

A\ Ako je motor upaljen, drzite uvijek évrsto
prednji rukohvat lijevom, a straznji
desnom rukom (sl. 11).

- Nemojte se naginjati i nemojte piliti iznad
visine ramena; kod drzanja elektri¢ne pile
u visokom polozaju tesko je kontrolirati i
svladati tangencijalnu snagu (kickback).

- Provjerite da su svi dijelovi tijela na
dovoljnoj udaljenosti od lanca i ispusne
cijevi.

- Ovih se uputa trebaju pridrzavati i
lijevoruke osobe. Zadrzite polozaj tijela
prikladan za rezanje.

A\ 1zlaganje vibracijama moze biti Stetno za

osobe koje imaju problema s krvotokom
ili sa zivéanim sustavom. Obratite se lije¢niku
ako se pojave tjelesni simptomi kao Sto
su utrnulost, pomanjkanje osjetljivosti,
smanjenje normalne snage ili promjena boje
koze. Ti simptomi obi¢no se pojavljuju u
prstima, Sakama ili zapes¢ima.

Motor je preplavljen

- Namjestite prekida¢ uklju¢eno/isklju¢eno na
STOP (B, sl. 13).

- Odvijte vijak na poklopcu (A, sl. 27).

- Skinite poklopac.

- Sustavom poluge podignite sjediste svjecice.

- Odvijte i osusite svjecicu.

- Sirom otvorite upusni priklopac.

- Povucite konop startera nekoliko puta da bi se
komora za sagorijevanje ocistila.

- Ponovno namjestite svjedicu i spojite njeno
sjediste, pritisnite ga €vrsto prema dole i
sklopite druge dijelove.

- Namjestite ok na polozaj OTVORENO - iako je
motor hladan.

- Sad pokrenite motor.

A\ NAPOMENA - Motornu pilu nemojte ni u
kom slucaju pokretati ako vodilica, lanac
i Stitnik kvacila (ko¢nica lanca) nisu montirani -
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kvacilo se moze otpustiti i prouzrociti tjelesne
povrede.

UKLJUCIVANJE MOTORA

Ko¢nica lanca mora biti aktivirana prilikom
pokretanja motorne pile. Aktivirajte ko¢nicu
lanca guranjem rucice kocnice lanca / stitnika
za ruku naprijed (prema vodilici), u polozaj
aktivirane ko¢nice (sl. 12). Napunite rasplinjac¢
pritiskom na kuglicu (A, sl. 14). Pritisnite polugu
startera (B, sl.14A) sasvim prema dole (1).
Odlozite motornu pilu na pod i odaberite siguran
polozaj. Provjerite da se lanac okrece bez
dodirivanja vanjskih predmeta. Prije pokretanja
motora, uvjerite se da motorna pila ne dodiruje
nikakav predmet. Nikad ne pokusavajte
pokrenuti motornu pilu ako se vodilica nalazi u
rezu. Lijevom rukom drzite prednji rukohvat,
istovremeno uvucite desnu nogu na oslonac
straznjeg rukohvata (sl. 15). Povucite nekoliko
puta konop za paljenje, sve dok ne dode do
prvog praska. Stavite polugu startera (B, sl.14B)
u srednji polozaj (2). Pokrenite motor povlaceci
konop za paljenje. Kad se motor pokrene,
otkocite kocnicu lanca i pocekajte nekoliko
sekundi. Zatim pokrenite polugu gasa (C, sl. 13)
da bi ste otkocili polugu automatskog polugasa.
A NAPOMENA - Ako je motor vec ugrijan,
kod paljenja nemojte koristiti starter.
A\ NAPOMENA - Poluga polugasa koristi se
iskljucivo u fazi paljenja motora.

RAZRADIVANJE MOTORA

Motor dostize svoju maksimalnu snagu nakon
5+8 sati rada.

Tijekom ovog vremena razradivanja, a da bi se
izbjeglo pretjerano naprezanje motora, nemojte
pustati da motor radi "na prazno" uz maksimalan
broj okretaja.

A\ PAZNJA! - Tijekom razradivanja nemojte
podesavati rasplinja¢ s namjerom
povecanja snage: motor bi se mogao ostetiti.

NAPOMENA: normalna je pojava da novi
motor izbacuje dim tijekom i nakon prvog
koristenja.

RAZRADIVANJE LANCA
Podesavanje smijete obavljati samo ako je lanac

hladan. Zaokrenite ru¢no lanac i podmazite ga
dodatnom koli¢inom ulja. Ostavite motor upaljen
nekoliko minuta pri umjerenoj brzini i
kontrolirajte da li uljna pumpa radi kako treba.
Nakon 3to ste ugasili motor, podesite zategnutost
lanca. Ponovno upalite motor i izvrsite par
rezova. Nakon toga ugasite motor i provjerite jos
jednom zategnutost lanca. Ponovite radnju sve
dok lanac ne dostigne svoju maksimalnu
rastegnutost. Nemojte dodirivati teren lancem.

A\ NAPOMENA - Nemojte nikad dodirivati
lanac ako je motor upaljen. Nemojte
dodirivati teren lancem.

6. OBUSTAVA MOTORA

Otpustite polugu gasa stavljaju¢i motor na
minimum (C, sl. 12). Ugasite motor podizanjem
poluge startera (B, sl.13) sasvim prema gore (3).

A Nemojte odlagati elektri¢nu pilu na pod
ako je lanac jos uvijek u pokretu.

7. KORISTENJE

Dugotrajno udisanje ispusnih plinova motora,
raspréenog ulja za lanac i prasine od piljenja
moze predstavljati rizik za zdravlje.

SUSTAV PROTIV POLEDICE

Kod temperatura nizih od 0°C namjestite kliza¢
(A, sl.33) na polozaj "zima". Na taj nacin, pored
hladnog zraka usisava se i topao zrak iz cilindra
pa se u rasplinjacu nece stvoriti led.

Kod temperatura visih od +10°C vratite kliza¢
(A, sl.34) u polozaj "ljeto". U protivnom, moglo
bi do¢i do nepravilnosti u radu motora uslijed
prezagrijavanja.

KOCNICA LANCA

Inercijski aktiviraju¢a kocnica lanca je uredaj koji
uveliko povecava sigurnost u koristenju motorne
pile. Zasti¢uje korisnika od eventualnih opasnih
povratnih udaraca do kojih bi moglo do¢i tijekom
raznih faza rada. Njezino ukljucivanje prouzrocit
¢e neposrednu obustavu lanca; ukljucuje se ¢im
korisnik pritisne odgovarajuc¢u polugu (ru¢no
ukljucivanje) ili se automatski odnosno inercijski
aktivira ¢im se Stitnik pomakne unaprijed (sl. 16)
u slucaju iznenadnog povratnog udarca
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(inercijsko aktiviranje). Kocnica lanca se otpusta
ako povucete polugu prema vama (sl. 3).

KONTROLA RADA KOCNICE

Kad pristupate kontroli uredaja, prije nego sto

izvréite bilo koju radnju, provjerite rad kocnice

slijedeci ovaj redoslijed:

1. Ukljucite motor i ¢vrsto dohvatite rukohvate
objema rukama.

2. Povucite polugu gasa kako biste stavili u
pokret lanac, gurnite polugu ko¢nice prema
naprijed lijevom nadlanicom (Slika 11).

3. Kad je ko¢nica uklju¢ena lanac se odmah
obustavlja; otpustite polugu gasa.

4. Iskopcajte kocnicu (Slika 3).

ODRZAVANJE KOCNICE: pazite da mehanizam
ko¢nice lanca bude uvijek cist i podmazujte
sustav poluga. Pregledavajte habanost
mehanizma koc¢nice lanca. Miminalni sloj mora
iznositi 0,30 mm.

ZABRANJENA UPORABA

A\ NAPOMENA - Slijedite uvijek sigurnosne

propise. Ova motorna pila je projektirana
i napravljena za piljenje grana i odrzavanje
uspravnih stabala ili grmlja. Zabranjeno je
rezanje drugih vrsta materijala. Vibracije i
povratni udarci bili bi u tom slucaju razliciti
i ne bi postivali postavljene sigurnosne
uvjete. Nemojte upotrebljavati motornu
pilu kao polugu za dizanje, premjestanje ili
lomljenje predmeta, nemojte niti blokirati
pilu na ¢vrstim osloncima. Zabranjeno je
prikljucivati na priklju¢ak motorne pile alat
ili dodatnu opremu koji nisu naznaceni od
strane proizvodaca.

MJERE PREDOSTROZNOSTI ZA RADNO
PODRUCJE

- Nemojte raditi blizu elektri¢nih Zica.

- Radite iskljuc¢ivo kada vam vidljivost i
raspolozivo svjetlo omogucuju da jasno vidite.

- Zaustavite motor prije nego $to odlozite
motorna pila.

- Budite narocito pazljivi i oprezni kad nosite
zastitna sredstva, jer ona mogu ograniciti
sposobnost slusanja zvukova koji ukazuju na
opasnosti (pozivi, signali, upozorenja, itd.).

- Budite izuzetno oprezni kad radite na
strminama ili neravnom terenu.

- Nemojte piliti iznad visine ramena; kod drzanja

motorne pile u visokom polozZaju tesko je
kontrolirati i svladati tangencijalnu silu
(kickback).

- Nemojte piliti s ljestava: to je krajnje
opasno.

- Zaustavite motornu pilu ako lanac udari u
strani predmet. Pregledajte motornu pilu i ako
treba, dajte popraviti oSte¢ene dijelove.
Pregledajte stroj i ako slucajno padne.

- Lanac odrzavajte uvijek Cist od necistoce i
pijeska. Cak i kod male koli¢ine necistoce lanac
vrlo brzo pocinje slabo piliti i povecava se
mogucnost kickbacka.

- Pazite da rukohvati budu uvijek suhi i Cisti.

- Kad rezete deblo ili vise¢u granu, pazite da vas
ne zatekne iznenadan pad prepiljenog drva.

- Budite vrlo paZzljivi kad kresete manje grane
ili grmlje jer se lanac moze zaglaviti ili mozete
izgubiti ravnotezu radi iznenadnih odskoka
drva.

RADNI PROPISI

A\ PAZNJA - Obaranje stabla je radnja koja

iziskuje iskustvo. Ne pokusavajte obarati
stabla ako niste iskusni. IZBJEGAVAJTE
SVE RADNJE ZA KOJE SE NE OSJECATE
OSPOSOBLJENI! Neiskusnim rukovateljima
preporucujemo da ne obaraju stabla ciji je
promjer debla veci od duzine vodilice. Ako se
motorna pila upotrebljava po prvi put, izvrsite
pripremne rezove na ¢vrstom deblu kako bi
ste dostigli odredenu sigurnost u rukovanju.
Prilikom rezanja dodajte gas do maksimuma.
Nemojte vrsiti pretjerani pritisak na motornu
pilu; ve¢ sama njezina tezina omogucuje
maksimalnu efikasnost rezanja s minimalnim
naporom.

A NAPOMENA - Nemojte raditi po ruznom

vremenu, slaboj vidljivosti, na vrlo niskim
ili vrlo visokim temperaturama. Provjerite da
nema suhih grana koje bi mogle pasti.

OBARANJE DEBLA

Prilikom obaranja i odsijecanja, iskoristite
prisustvo kuke rabedi je kao oslonac. Prije nego
sto pristupite rezanju temeljito proucite stablo
koje imate pred sobom i okolni teren. Udaljite od
radnog djelokruga sve prepreke. Pripremite Sirok
djelokrug da bi se mogli povuci kad stablo pocne
padati (sl. 17). Odstranite eventualne grane s
donjeg dijela debla do visine od otprilike 2 metra.
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Izvrsite okomit rez u odnosu na stablo koji
odgovara 1/4 promjera debla; pocnite s one
strane na kojoj predvidate pad stabla (1 - sl. 18).
Otprilike 10 cm vise usjecite drugi rez koji ¢e se
spojiti sa zavrsnim dijelom prvog reza. Na taj cete
nacin izvu¢i komad drva trokutastog oblika i
usmjeriti pad stabla (2 - sl. 18).

Nakon toga, sa suprotne strane pripremnog reza
i 4-5 cm iznad njega (3 - sl. 18) zapocmite s
pravljenjem glavnog reza za obaranje debla.
Ostavite obavezno prolaz izmedu rezova
(A, sl. 14-19) koji ¢e vam omoguditi kontrolu
smjera padanja debla. Umetnite klin u glavni
dugi rez za obaranje debla, prije nego $to se
stablo po¢ne njihati, kako biste izbjegli da
vodilica motorne pile ostane zaglavljena u deblu.
Ako je promjer debla veci od duzine vodilice,
usjecite glavni rez za obaranje debla slijedeci
redoslijed prikazan na sl. 19.

KRESANJE GRANA

a) Pocnite uvijek od veceg promjera prema vrhu
ako Zelite podrezati stablo ili otpiliti manje
grane.

b) Zauzmite obavezno najstabilniji i najsigurniji
polozaj prije nego sto pritisnete polugu gasa.
Ako je potrebno, odrzavajte ravnotezu tijela
oslanjajudi se jednim koljenom na stablo.

¢) Naslonite motornu pilu na deblo da se
pretjerano ne umarate; zaokrenite pilu na
lijevu ili na desnu stranu ovisno o polozaju
grane koju podrezujete (sl. 20).

d) Ako grane vise iznad vas zauzmite $to sigurniji
polozaj da bi se zastitili od moguceg
povratnog udarca. Po¢nite rezati od suprotne
strane u odnosu na pregib grane.

e) Prilikom piljenja grana velikog promjera,
iskoristite prisustvo kuke.

A\ NAPOMENA - Nemojte upotrebljavati
gornji rub vrha vodilice, pogotovo

prilikom kresanja grana, jer se na taj nacin

izlazete opasnosti povratnih udaraca.

SEKCIJA DEBLA

Prije nego Sto pristupite sekciji debla provjerite

na koji je nacin drvo naslonjeno na nosac, kako

biste mogli prerezati deblo na pravilan nacin

izbjegavajuci da se vodilica obustavi u sredini.

a) Prerezite gornju stranu za otprilike 1/3
promijera (1 - sl. 21). Dovrsite rezanje na donjoj
strani (2 - sl. 21). To je pravilan nacin rezanja i

ne dozvoljava da se vodilica obustavi usred
drva.

b) Prerezite donju stranu za otprilike 1/3
promjera (1 - sl. 22). Dovrsite rezanje na
gornjem dijelu (2 - sl. 22).

A NAPOMENA - Ako drvo preklopi lanac

tijekom rezanja, obustavite motor,
podignite deblo i izravnajte njegov polozaj
(sl. 23). Nemojte pokusavati osloboditi lanac
povlaceci rukohvat motorne pile.

8. ODRZAVANJE

A\ PAZNJA - Prilikom radova na odrzavanju

navucite obvezno zastitne rukavice.
Nemojte pristupati radovima na odrzavanju
ako je motor jos uvijek vruc.

A\ PAZNJA - rizik od povratnog udarca
znatno je veci ako se ne slijede upute za
ostrenje.

OSTRENJE LANCA

Korak lanca (sl. 25) je 3/8". Navucite zastitne
rukavice kad ostrite lanac zaobljenom turpijom
od @ 4,0 mm (5/32").

Ostrite uvijek lanac s unutrasnje prema vanjskoj
strani reznog dijela, postivajuci vrijednosti
navedene na sl. 25.

Rezne karike nakon oStrenja moraju imati
jednaku Sirinu i duzinu.

A NAPOMENA - Lanac se ostri svaki put kad
primjetite da je strugotina vrlo sitna i vrlo
sli¢na obic¢noj piljevini.

Nakon svaka 3-4 ostrenja provjerite te - ako je
potrebno - izbrusite grani¢nik dubine plosnatom
turpijom i zasebnim profiliranim kalupom koji se
isporucuju na zahtjev kupca; nakon toga zaoblite
gornji kut (sl. 26).

A NAPOMENA - Pravilno reguliranje
grani¢nika dubine jednako je vazno kao
i propisno ostrenje lanca.

VODILICA

Vodilice s kalemom na vrhu obvezno se
podmazuju ubrizgavaju¢i motorno ulje
zasebnom injekcijom.

Vodilica se preokrece svakih 8 radnih sati kako bi
istrosenost bila ujednacena.

Strugacem koji se dostavlja na zahtjev kupca
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ocistite utor vodilice i otvor za podmazivanje.
Provjerite da su utori vodilice paralelni, ako je
potrebno, odstranite boc¢ne izbocine plitkom
turpijom.

Okrenite vodilicu i provjerite da u otvorima za
podmazivanje nema necistoce.

A NAPOMENA - Nemojte niposto postavljati
novi lanac na istroseni kalem.

FILTER ZRAKA - Okrenite okrugli drzak (A, s1.27)
i svakodnevno provjeravajte filter zraka (B).
Otvorite filter (B) pritiskom na dva jezicka (E, sl.
27). Ocistite sredstvom za skidanje masnoce
Emak 3if. 001101009A, operite vodom i iz daljine
ispusite komprimiranim zrakom iznutra prema
vani. lli: ocistite vodom i sapunom. Promijenite
filter ako je jako zacepljen ili ostecen.

A\ PAZNJA! - Kod vracanja filtera (B) na mjesto,
dobro ga uglavite u njegov lezaj.

FILTER ZA GORIVO - S vremena na vrijeme
provjerite stanje filtera za gorivo. Zamjenite filter
ako je talog necistoce pretjeran (sl. 28).

ULJNA PUMPA (automatska, podesiva) -
Koli¢ina ubrizgavanja tvornicki je podesena.
Rukovatelj prema potrebi a pomocu vijka za
podesavanje, moze podesiti dovod ulja (sl. 32).
Ubrizgavanje ulja moguce je samo dok je lanac u
pokretu.

A\ NAPOMENA - Ni u kom sluéaju nemojte
koristiti spaseno ulje.

POKRETAC - Rebra za hladenje kartera pokretaca
treba odrzavati slobodnim i ¢istim, sluzedi se
kistom ili komprimiranim zrakom.

MOTOR - Povremeno ocistite lopatice cilindra
kistom ili komprimiranim zrakom. Talozenje
necistoca na cilindru moze prouzrociti
pregrijavanja koja su Stetna za rad motora.

SVJECICA - Preporucuje se ¢ic¢enje svjecice s
vremena na vrijeme, kao i provjera udaljenosti
elektroda (sl. 29).

Koristite svjecicu TORCH L8RTF ili druge marke,
ali istog termickog stupnja.

KOCNICA LANCA - Ako ko¢nica lanca ne radi

ispravno, razmontirajte Stitnik lanca i temeljito
ocistite sastavne dijelove kocnice. Zamjenite
traku ko¢nice lanca kada je istrosena i/ili
izobli¢ena.

Nemojte upotrebljavati gorivo (mjesavinu) za
c¢is¢enje pile.

RASPLINJAC

Prije nego $to podesite rasplinja¢, odistite
konvejer paljenja, filter zraka (sl. 27) i zagrijte
motor.

Vijak za prazni hod T je podesen tako da postoji
dovoljan sigurnosni odmak izmedu minimalnog
rezima rada i rezima ukljucivanja kvacila.

A\ PAZNJA! - kad je motor postavljen na
minimum, lanac ne smije nikad biti
u pokretu. U slucaju da je na minimumu
lanac u pokretu, pomocu vijka T smanjite
brzinu motora. Ako problem ustraje, odmah
prekinite rad i obratite se ovlastenom
servisnom centru radi rjeSavanja problema.

A\ NAPOMENA - Klimatske promjene kao i

promjene nadmorske visine mogu dovesti
do izmjena u radu rasplinja¢a. Nemojte
dozvoliti da druge osobe budu u blizini
motorne pile tijekom faze podesavanja rada
rasplinjaca.

IZVANREDNO ODRZAVANJE

Preporucuje se - na kraju sezone kod intenzivne
uporabe, a svake dvije godine kod uobicajenog
koristenja - dati uredaj na opc¢u provjeru
specijaliziranom tehnicaru nase servisne mreze.

A\ PAZNJA! - Sve radove na odrzavanju koji
nisu navedeni u ovim uputstvima treba
obaviti ovlastena radionica. Imajte u vidu da
se stalan i pravilan rad motorna pila jam¢i jedino
ako dopunske dijelove zamijenite iskljucivo
ORIGINALNIM DOPUNSKIM DIJELOVIMA.

A\ Eventualne neodobrene izmjene i/ili

dodatni dijelovi mogu prouzrociti teske
tjelesne ozljede ili ¢ak smrt rukovatelja
odnosno drugih osoba.

PRIJEVOZ
Kad prenosite pilu motor mora biti ugasen,
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vodilica zaokrenuta unazad, a Stitnik vodilice
pravilno postavljen (sl. 31).

A PAZNJA - Prilikom prijevoza stroja na vozilu,

osigurajte da je on remenjem ispravno i
¢vrsto pricvrscen za vozilo. Stroj treba prevoziti
u vodoravnom polozaju, uz osiguranje da nece
do¢i do povrede vazecih propisa za prijevoz
takvih strojeva.
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TABLICA ODRZAVANJA

o o
Molimo zapazite da se naredni razmaci odrzavanja primjenjuju jedino pri normalnim uvjetima | 2 ) 2 ® 2 ©
rada. Ukoliko je vasa svakodnevna radna aktivnost teza od normalne, razmake izmedu odrzavanja 4 [ S s 32 \5
morate sukladno skratiti. E é_g o = é
o N4
Kompletan stroj Pregledajte radi: curenja, pukotina i istroSenosti X X
Kontrole: prekida, starter, poluga za ubrzanje i | Provjerite ispravnost rada
poluga za zaustavljanje ubrzanja X X
Koc¢nica lanca Provjerite ispravnost rada X X
Kontrolirajte kod ovlastenog popravljaca X
Spremnik goriva i spremnik ulja Pregledajte radi: curenja, rascjepa i istrosenosti X X
Procistac goriva Pregledajte i ocistite X
Zamijenite ulozak procistaca X
Podmazivanje lanca Provjerite u¢inkovitost X X
Lanac Pregledajte radi: ostecenja, izostrenosti i istrosenosti | x X
Provjerite zategnutost X X
Naostrite: provjerite dubinu prolaza X
Vodilica Pregledajte radi: ostecenja i istrosenosti X X
Ocistite Zlijeb i vod ulja X
Okrenite, podmazite svitak i razmazite visak X
Promijenite X
Zupcanik Pregledajte radi: ostecenja i istrosenosti X
Promijenite X
Spojka Pregledajte radi: ostecenja i istrosenosti X
Promijenite X
Zaustavljanje lanca Pregledajte radi: ostecenja i istroSenosti X X
Promijenite X
Svi dostupni vijci i matice (s iznimkom vijaka | Pregledajte i ponovno zategnite
na rasplinjacu) X
Filter zraka Ocistite X
Promijenite X
Rebra cilindra i otvori kartera za pokretanje | Ocistite X
UzZe za pokretanje Pregledajte radi: ostecenja i istroSenosti X
Promijenite X
Rasplinja¢ Provjerite minimum (lanac se ne smije okretati na
minimumu) X X
Svjecica Provjerite razmak elektroda X
Promijenite X
Antivibracijski sustav Pregledajte radi: ostecenja i istroSenosti X
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9. USKLADISTAVANJE

Ako uredaj necete upotrebljavati duze vrijeme:

- na dobro prozratenom mjestu spraznite i
ocistite spremnike goriva i ulja.

- Odlozite gorivo i ulje prema propisima i
postujuci okolis.

- Za praznjenje rasplinjaca, pokrenite motor i
Cekajte da se zaustavi (ako mjesavina ostane u
rasplinjacu, mogle bi se ostetiti membrane).

- lzvadite, odistite i poprskajte zastitnim uljem
lanac i vodilicu.

- Temeljito ocistite otvore za hladenje kartera
pokretackog sklopa, filter za zrak (sl. 27) te
rebra cilindra (sl. 90).

- Cuvajte stroj na suhom prostoru, po
mogucnosti ne u izravnom dodiru s tlom,
daleko od izvora topline i s praznim
spremnicima.

- Postupak pustanja u rad nakon zimskog
uskladistavanja jednak je onom koji se vrsi
tijekom uobicajenog pokretanja stroja (str. 94).

ZASTITA OKOLISA

Zastita okolisa mora predstavljati bitan i

prvenstveni vid uporabe stroja, u korist civilnog

suzivota kao i okolisa u kojem zivimo:

- Pazite da ne ometate susjede.

- Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o
odlaganju ambalaze, ulja, benzina, baterija,
filtera, istroSenih dijelova i svih drugih
elemenata Stetnih za okolis; te otpatke se ne
smije bacati u smece, nego ih treba razdvojiti i
predati odgovarajuc¢im centrima za skupljanje,
koji ¢e se pobrinuti za recikliranje materijala.

Rashodovanje i odlaganje

U trenutku rashodovanja nemojte ostavljati stroj
u okolisu nego se obratite centru za skupljanje.
Dobar dio materijala koristenih u proizvodnji
stroja moze se reciklirati; sve metale (celik,
aluminij, mesing) mozete predati obi¢cnom
sakupljalistu za spasavanje Zeljeza. Za informacije
se obratite sluzbi za skupljanje otpada na vasem
podru¢ju. Odlaganje otpada dobivenog od
rashodovanja ovog stroja treba izvrsiti postujuci
okoli$ te sprecavajudi zagadivanje tla, zraka i
vode.

U svakom slucaju, treba postivati lokalne
zakone na snazi po tom pitanju.
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10. TEHNICKI PODACI

GSH 40 - MTH 400 MTH 402
Zapremina cilindra 389 cm3
Motor 2 taktni Emak
Snaga 1.7 kW 0.9 kW
Minimalni broj okretaja 3.000 min_ ¥
Maksimalni broj okretaja 12.800 min_ ¥
Primer kuglica Ano
Vijak boanog stezaaa lanca Ano
Olaksano paljenje W Ano
Br. zubaca zupéaanika 6
Telina bez vodilice i lanca 4.5kg

Kapacitet spremnika goriva

e

320 (0.32) cm3(2)

Kapacitet spremnika ulja za lanac

220 (0.22) cm3(2)

snage motora.

Brzina lanca na 133% maksimalne

21,5m/s

* Prazan hod s vodilicom i lancem

Kombinacije preporucenih vodilica i lanaca

GSH 40 - MTH 400 - MTH 402

Korak i debljina lanca 3/8" x .050"

Duzina vodilice 14" (35 cm) 16" (41 cm)
Tip vodilice 140SDEA041 160SDEA041
Tip lanca 91P

DuZina reza 310 mm 370 mm

se uputa za ostrenje.

Opasnost od povratnog udarca (kickback) je veca u slucaju pogresne kombinacije
vodilice-lanca! Koristite isklju¢ivo preporuc¢ene kombinacije vodilice-lanca i pridrzavajte
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GSH 40 - MTH 400 - MTH 402

L
PA
Akusti¢ni pritisak dB (A)| EN 11681-1 103,2 *
EN 22868
Nesigurnost dB (A) 3,2
2000/14/EC
Izmjerena razina akusti¢ne snage dB (A)| EN 22868 11,5
EN ISO 3744
Nesigurnost dB (A) 31
Lwa
i 2000/14/EC
Akusti¢ne snage dB (A) EN 22868 115
EN ISO 3744
EN 11681-1
Razina vibriranja m/s2 | EN 22867 3’19 ((g))(()) *
EN 12096 !
. 2 1,9 (Sx)
Nesigurnost m/s EN 12096 1,9 (Dx)

* Koeficijent srednjih vrijednosti (1/3 minimalnog, 1/3 punog opterecenja, 1/3 maksimalne

brzine u praznom hodu).
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11. 1ZJAVA SUGLASNOSTI

Dolje potpisani,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

objasnjava na osobnu odgovornost da stroj:

1. Vrsta:

motorna pila

2. Marka: / Tip:

OLEO-MAC GSH 40/ EFCO MTH 400 - MTH 402

3. Identifikacija serije

825 XXX 0001 - 825 XXX 9999

sukladan odredbama Direktive/Pravilnika i
naknadnim izmjenama ili dopunama

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - 2011/65/EU

primjeren je odredbama sadrzanim u
slijedecim uskladenim propisima:

ENISO 11681-1:2011 - EN 55012:2007 -
EN 55012:2007/A1:2009 - EN ISO 14982:2009

primjeren modelu za kojeg je ishodeno
uvjerenje CE br.

EPT 0477.MAC.19/3235 (GSH 40)
EPT 0477.MAC.19/3236 (MTH 400)

Prijavljeno tijelo za Direktivu 2000/14/EZ

Eurofins Product Testing Italy S.r.l. - v. Courgne, 21 -
10156 Torino (TO) - Italy n° 0477

Izvrseni su slijededi postupci za
odredivanje primjerenosti

AnnexV -2000/14/EC

Izmjerena razina akusti¢ne snage

111,5dB(A)

Garantirana razina akusti¢ne snage:

115 dB(A)

Proizvedeno u

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Data

20/07/2019

Tehnic¢ka dokumentacija je pohranjena u:

administrativnom sjedistu. - Tehnicka uprava

2 /) .
(e SEmak.

Fausto Bellamico - President
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12. GARANTNI LIST

Ovaj je ispuhivac¢ zamisljen i proizveden
upotrebljavaju¢i najmodernije tehnicke
postupke. Proizvodac daje garanciju za vlastite
proizvode u trajanju od 24 mjeseca od datuma
kupnje, za koristenje u privatne svrhe ili kao hobi.
U slucaju profesionalne uporabe garancija vrijedi
samo 12 mjeseci.

Opdi uvjeti garancije

1) Garancija stupa na snagu od datuma kupnje

proizvoda.
Proizvodac preko svoje prodajne mreze i
tehnickih servisa besplatno zamijenjuje
dijelove zbog neispravnosti materijala, radnih
ili proizvodnih postupaka. Garancija ne
uskracuje kupcu zakonska prava predvidena
gradanskim zakonikom za posljedice
prouzroc¢ene nepravilnoscu ili nepropisnoséu
prodanih proizvoda.

2) Tehnicko osoblje ¢e vas posjetiti u sto
kracem vremenskom roku, sukladno s vec
programiranim radnim obvezama.

3) Kod zahtjeva za servisiranje pod
garancijom, ovlastenom osoblju trebate
pokazati potpuno ispunjen donji
garancijski list s pecatom prodajnog
mjesta i s prilozenim racunom o kupnji
ili porezno vazec¢im kontrolnim listicem
blagajne, koji potvrduju datum kupnje.

4) Garancija nije vise vazeca u slijede¢im
slucajevima:

- oCito pomanjkanje odrzavanja,

- nepropisno koristenje ili prepravljanje
proizvoda,

- upotreba neprikladnih motornih ulja ili
goriva,

- neupotrebljavanje originalnih rezervnih
dijelova ili dodatne opreme,

- popravci izvrieni od strane neovlastenog
osoblja.

5) Proizvoda¢ ne pruza garanciju za
potrodni materijal niti za dijelove izlozene
uobicajenom habanju tijekom rada.

6) Garancija ne obuhvaca radove na
dotjerivanju ili preinacenju proizvoda

7) Garancija ne pokriva razna podes$avanja ni
radove na odrzavanju kojima se pristupa
tijekom garantnog roka.

8) Eventualne 3tete prouzrocene tijekom
transporta moraju se odmah prijaviti
prevozniku, u protivnom slu¢aju garancija
nece biti vazeca

9) Za motore drugih proizvodaca (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini,
Kohler, itd.) koji se montiraju na nasim
uredajima, vrijedi garancija koju izdaju
pojedini proizvodaci motora.

10) Garancija ne pokriva izravnu ni neizravnu
Stetu nanesenu osobama ili stvarima, a
do koje je doslo uslijed kvara na stroju
ili je posljedica prisilnog i produzenog
nekoristenja stroja.

i MODEL

SERIJSKI BROJ

ZASTUPNIK

KUPAC

KNemojte slati! Prilozite eventualnom zahtjevu tehnicke garancije.
b
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13. OTKLANJANJE KVAROVA

PAZNJA: uvijek zaustavite uredaj i otkacite svjecicu prije vrienja svih preporucanih
pokusaja ispravaka iz donje tablice, osim ako se ne zahtijeva da uredaj bude u pogonu.

Ukoliko ste provjerili sve moguce uzrocnike, a problem je ostao nerijeSen, posavjetujte se s ovlastenim
centrom za tehni¢ku pomoc¢. Ako se radi o problemu koji nije naveden u ovoj tablici, posavjetujte se s
ovlastenim centrom za tehni¢ku pomoc.

PROBLEM

MOGUCI UZROCI

RJESENJE

Motor se ne pokrece ili se gasi
nekoliko sekundi nakon paljenja.

1. Ne stvara se iskra

2. Motor je preplavljen

. Provjerite da li svjecica baca iskru.

Ukoliko nema iskrenja, ponovite test s
novom svjec¢icom (L8RTF).

Slijedite postupak naveden na str. 96.
Ako se motor i dalje ne pokrece,
ponovite postupak s novom
svjec¢icom.

Motor se pokrece, ali ne ubrzava
dobro ili pri velikoj brzini ne radi
dobro.

Treba podesiti rasplinjac.

Radi podesavanja rasplinjaca, stupite u
vezu s ovlastenim servisnim centrom.

Motor ne dostize punu brzinuii /ili
ispusta previse dima.

—

Provjerite mjesavinu ulja s
benzinom.
2. Zaprljan filter zraka.

3. Treba podesiti rasplinjac.

. Koristite svjez benzin i ulje pogodno

za dvotaktne motore.

Ocistite; vidi upute u poglavlju
Odrzavanje filtera zraka.

. Radi podesavanja rasplinjaca, stupite

u vezu s ovlastenim servisnim
centrom.

Motor se pokrece, vrti se i ubrzava,
ali ne odrzava minimum.

Treba podesiti rasplinjac.

Podesite vijak minimuma «T» (s.30) u
smjeru kazaljke na satu radi povecanja
brzine; vidi poglavlje Odrzavanje
rasplinjaca.

Vodilica i lanac se zagrijavaju i
dime za vrijeme rada

_

. Spremnik ulja za lanac je
prazan

2. Zategnutost lanca je prejaka

3. Lo$rad sustava za
podmazivanje

1.

Spremnik ulja morate napuniti svaki
put kad punite spremnik goriva.

Zategnutost lanca; vidi upute u
poglavlju Montiranje vodilice i lanca
(str. 94).

. Ostavite raditi punim rezimom 15-30

sekundi. Zaustavite i provjerite da li ulje
kapa s vrha vodilice. Ako ima ulja, uzrok
losem radu moze biti labavi lanac ili
ostecena vodilica. Ako nema ulja,
kontaktirajte ovlasteni servisni centar

Motor se pokrece i radi, ali se lanac
ne okrece

A

PAZNJA: nikad ne
dirajte lanac dok motor
radi

—_

. Kocnica lanca je aktivirana

2. Zategnutost lanca je prejaka

3. Sklapanje vodilice i lanca
4. Lanac i/ili vodilica su osteceni

5. Spojka i/ili zupcanik su
osteceni

. Deaktivirajte ko¢nicu lanca; vidi

poglavlje Uporaba - Koc¢nica lanca
(str. 98)

Zategnutost lanca; vidi upute u
poglavlju Montiranje vodilice i lanca
(str. 94)

Vidi upute u poglavlju Montiranje
vodilice i lanca (str. 94)

Vidi upute u poglavlju Odrzavanje
vodilice i/ili lanca (str. 99)

Ako je potrebno - promijenite;
kontaktirajte ovlasteni servisni centar
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- A

IETH WARNING! - This owner's manual must stay with the machine for all its life.

I ATTENTION! - Le manuel doit accompagner la machine pour toute sa vie.

I ;ATENCION! - Este manual debe acompaiiar a la maquina durante toda su vida til.

A BHUMAHME! - Hactoswas UHCTPYKLWA JOMKHA CONPOBOXAATb M3LeNke BO BpeMs BCEro CPoKa ero cyx0bl.

TN YBATA! - L| iHCTpyKLis NOBUHHA CynpOBOAKyBaTH BUPIG Mif} Yac BCHOTO CTPOKY ##0r0 Cy6M.

[T BT IETN [TTT3 PAZNJA! - Ovaj prirucnik treba cuvati zajedno sa strojem tijekom ¢itavog njegovog radnog vijeka.

- /
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